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Naiste ja meeste võrdõiguslikkuse edendamine on liidu 
ülesanne  kogu  oma  tegevuses,  nagu  on  nõutud 
aluslepingutes.1 Sooline  võrdõiguslikkus  on  ELi 
põhiväärtus,  põhiõigus  ja  Euroopa  sotsiaalõiguste 
samba  peamine  põhimõte.2 Tänu  jõulistele  võrdset 
kohtlemist  käsitlevatele  õigusaktidele  ja 
kohtupraktikale,  jõupingutustele  integreerida  sooline 
perspektiiv  eri  poliitikavaldkondadesse  ning 
õigusaktidele,  millega  käsitletakse  konkreetset 
ebavõrdsust,  on  EL  teinud  viimastel  aastakümnetel 
soolise võrdõiguslikkuse valdkonnas märkimisväärseid 
edusamme.  Julgustavad  suundumused  on  naiste 
suurem arv tööturul  ning nende edusammud parema 
hariduse  ja  koolituse  tagamisel.  Kuigi  sooline 
ebavõrdsus hariduses on kadumas ja on mitme näitaja 
puhul  tegelikult  negatiivne,  püsib  sooline ebavõrdsus 
tööhõives, palgas, hoolduses, võimus ja pensionides.

Sellega seoses võttis Euroopa Komisjon 2020. aasta 
märtsis  vastu  soolise  võrdõiguslikkuse  strateegia 
2020–2025,  milles  on  esitatud  visioon, 
poliitikaeesmärgid  ja  meetmed  konkreetsete 
edusammude  tegemiseks  soolise  võrdõiguslikkuse 
valdkonnas  Euroopas  ja  kestliku  arengu  eesmärkide 
saavutamiseks.3 Strateegias  esitatakse  poliitilised 
eesmärgid  ja  meetmed,  et  teha  2025.  aastaks 
märkimisväärseid  edusamme  sooliselt  võrdõigusliku 
Euroopa suunas. Eesmärk on liit, kus naised ja mehed, 
tüdrukud ja poisid kogu oma mitmekesisuses saavad 
vabalt valida oma elutee, neil on võrdsed võimalused 
jõudsalt areneda ning nad osalevad võrdselt Euroopa 
ühiskonnas  ja  juhivad  seda.  Strateegias  järgitakse 
soolise  võrdõiguslikkuse  süvalaiendamise  kahetist 
lähenemisviisi  koos  sihipäraste  meetmetega  ning 
intersektsionaalsus on selle rakendamise horisontaalne 
põhimõte.  Kuigi  strateegias  keskendutakse  ELis 
võetavatele  meetmetele,  on  see  kooskõlas  ELi 
välispoliitikaga  soolise  võrdõiguslikkuse  ja  naiste 
mõjuvõimu suurendamise valdkonnas.

Strateegia üks peamisi eesmärke on võidelda sooliste 
stereotüüpide  vastu,  mis  on  soolise  ebavõrdsuse 
algpõhjus ja mõjutavad kõiki ühiskonna valdkondi. Neid 
kombineeritakse  sageli  muude  stereotüüpidega, 

1 Euroopa  Liidu  toimimise  lepingu  artiklis  8  on 
sätestatud,  et  „kõigi  oma  asjaomaste  meetmete 
puhul  on  liidu  eesmärk  meeste  ja  naiste 
ebavõrdsuse  kaotamine  ja  võrdõiguslikkuse 
edendamine“.

2 „Euroopa  sotsiaalõiguste  samba  20  põhimõtet“: 
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?
atId=1606&langId=en.

3 „Soolisevõrdõiguslikkuse strateegia. Saavutused ja 
peamised  tegevusvaldkonnad 
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/p
olicies/justice-and-f  undamental-rights/gender-  
equality/gender-equality-strategy_et.

näiteks  nendega,  mis  põhinevad  rassil  või  etnilisel 
päritolul,  usutunnistusel  või  veendumustel,  puudel, 
vanusel  või  seksuaalsel  sättumusel,  ning  see  võib 
tugevdada  stereotüüpide  negatiivset  mõju.  Soolise 
võrdõiguslikkuse  strateegia  konkreetse  tulemusena 
algatas komisjon 8. märtsil 2023 ka kogu ELi hõlmava 
kampaania,  et  võidelda  sooliste  stereotüüpide  vastu, 
mis  mõjutavad  nii  mehi  kui  ka  naisi  eri 
eluvaldkondades,  sealhulgas  karjäärivalikud, 
hoolduskohustuste jagamine ja otsuste tegemine.4

Eurobaromeetri  eriuuringu  eesmärk  on  uurida 
arusaamu  soolistest  stereotüüpidest  ja  mõõta,  mil 
määral  on  need ELi  kodanike  seas  endiselt  levinud. 
Uuring tugineb osaliselt varasematele Eurobaromeetri 
eriuuringutele soolise võrdõiguslikkuse kohta, mis viidi 
läbi  soolise  võrdõiguslikkuse  teemal  2009.,52014.6 ja 
2017. aastal.7 Hõlmatud valdkonnad on järgmised:

■ Soolise  võrdõiguslikkuse  tajumine  ja  üldised 
stereotüübid  soorollide  ja  -tunnuste  ning 
vastuvõetava käitumise kohta;

■  pere-  ja  tööeluga seotud sooliste  stereotüüpide 
tajumine;

■  Sooliste  stereotüüpide  tajumine  poliitikas  ja 
juhtivatel ametikohtadel.

Tulemused  esitatakse  ELi  kohta  tervikuna  ja  riikide 
kaupa  ning  need  erinevad  märkimisväärselt  soo, 
vanuse  ja  soo  alusel.  Võimaluse  korral  võrreldakse 
käesoleva  uuringu  tulemusi  varasemate 
Eurobaromeetri uuringute tulemustega.

4 „#EndGenderStereotüübid“:  https://end-gender-
stereotypes.campaign.europa.eu/index_et.

5 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  326: 
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/808
.

6 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  428: 
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/204
8.

7 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  465: 
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/215
4
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Metoodika

Käesolev  Eurobaromeetri  eriuuring  nr  545  sooliste 
stereotüüpide kohta oli  osa Eurobaromeetri  uuringust 
nr  100.3 ja see viidi  läbi  ajavahemikul  12.  jaanuarist 
kuni  4.  veebruarini  2024.  Kasutati  teabevahetuse 
peadirektoraadi (meediaseire ja Eurobaromeetri üksus) 
korraldatud  Eurobaromeetri  standarduuringute 
metoodikat.8 Intervjuud  toimusid  silmast  silma,  kas 
füüsiliselt inimeste kodudes või kaugvideo vahendusel 
asjakohases  riigikeeles.  Kaugvideointervjuud 
(„internetipõhine  näost  näkku“  ehk  CAVI,  Computer 
Assisted  Video  Interviewing)  toimusid  ainult  Tšehhis, 
Taanis,  Maltal  ja  Soomes.  Käesolevale aruandele on 
lisatud  tehniline  märkus  Veriani  võrgustiku 
liikmesinstituutide  korraldatud  intervjuude  kohta. 
Samuti määratakse selles kindlaks usaldusvahemikud.9

Aruandes võrreldakse tulemusi  Eurobaromeetri  2017. 
aasta eriuuringuga nr 465, Eurobaromeetri 2015. aasta 
eriuuringuga  nr  428  ja  Eurobaromeetri  2010.  aasta 
eriuuringuga nr 326.

Märkus: Käesolevas aruandes viidatakse ELi riikidele 
nende  ametlike  lühenditega.  Käesolevas  aruandes 
kasutatakse järgmisi lühendeid:

Belgia BE Leedu LT

Bulgaaria BG Luksemburg Luksemburg

Tšehhi CZ Ungari HU

Taani DK Malta MT

Saksamaa DE Madalmaad NL

Eesti EE Austria AT

Iirimaa IE Poola PL

Kreeka EL Portugal PT

Hispaania ES Rumeenia RO

Prantsusmaa FR Sloveenia SI

Horvaatia HR Slovakkia SK

Itaalia IT Soome FI

Küprose Vabariik CY * Rootsi SE

Läti LV

Euroopa Liit – 27 liikmesriigi kaalutud keskmine EL 27

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, IE, NL, FI, EL, EE, SI, 
CY, MT, SK, LV, LT, HR

euroala

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE
Euroalavälised 
riigid

8 https://www.europa.eu/eurobarometer  

9 Usaldusvahemikud  näitavad  vahemikku,  kus 
populatsiooni  kohta  hinnatavad  tulemused  kõige 
tõenäolisemalt  vähenevad,  sõltuvalt  valimi 
suurusest  ja  vaadeldud protsendist,  hoides muud 
tegurid konstantsena.

Kooskõlas  ELi  isikuandmete  kaitse10 üldmäärusega 
küsiti vastajatelt, kas nad on nõus, et neile esitatakse 
küsimusi küsimustes, mida võib pidada tundlikeks.

*  Küpros  tervikuna  on  üks  Euroopa  Liidu  27 
liikmesriigist.  Siiski  onacquis  communautaire’i 
kohaldamine  peatatud  riigi  selles  osas,  mis  ei  ole 
Küprose  Vabariigi  valitsuse  kontrolli  all.  Praktilistel 
põhjustel  kuuluvad  kategooriasse  „CY“  ja  EL  27 
keskmisesse  kategooriasse  ainult  Küprose  Vabariigi 
valitsuse kontrolli all olevas riigi osas tehtud küsitlused.

Soovime tänada inimesi kogu Euroopa Liidus, kes 
on pakkunud oma aega uuringus osalemiseks.

Ilma nende aktiivse osaluseta ei oleks see uuring 
olnud võimalik.

10 2016/679
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Iga testitud olukorra puhul, mis puudutab üldist 
arusaama võrdsest kohtlemisest soo alusel, 

osutavad vastajad palju tõenäolisemalt meeste 
paremale kohtlemisele kui naiste omale.

■ Pooled poliitikas (54%) ja tööl (51%) vastanutest 
tajuvad,  et  mehi  koheldakse  paremini.  Ligi 
kolmandik  usub,  et  mehi  koheldakse  meedias 
paremini  (31%),  umbes  neljandik  jagab  samu 
seisukohti reklaami osas (26%) ning umbes üks 
viiendik  kooli  või  ülikooli  (20%)  ja 
meditsiinitöötajate (19%) osas.

■  Kõigis  valdkondades  osutab  ainult  väike  osa 
vastanutest sellele, et naisi koheldakse paremini 
(6–15 %).

■  Kuuest  testitud  olukorrast  neljas  on  vastanute 
osakaal, kes usuvad, et naisi ja mehi koheldakse 
võrdselt, kõige suurem. Peaaegu seitse vastanut 
kümnest  arvab,  et  meditsiinitöötajad  (68%)  ja 
koolid või ülikoolid (67%) kohtlevad naisi ja mehi 
ühtemoodi.  Samuti  usub  veidi  üle  poole 
vastanutest,  et  naisi  ja  mehi  koheldakse 
meedias (54%) ja reklaamis (53%) ühtemoodi.

■  Vähem  kui  pooled  usuvad,  et  naisi  ja  mehi 
koheldakse  poliitikas  (37%)  ja  tööl  (40%) 
võrdselt.

Kolm neljandikku vastanutest ütles, et naiste ja 
meeste võrdõiguslikkusest saaksid kasu ka mehed, 

kuid arvamused lahknevad küsimuses, kas 
feminism on „liiga kaugele läinud“.

■  Kolm  neljandikku  vastanutest  nõustus,  et 
meestele  tuleks  kasuks  ka  naiste  ja  meeste 
võrdõiguslikkus.

■  Arvamused  selle  kohta,  kas  feminism  on  „liiga 
kaugele läinud“, on lahknevamad: 45% nõustub 
selle  väitega  ja  48%  ei  nõustu.  Mehed 
nõustuvad selle väitega palju tõenäolisemalt kui 
naised  (52%  vs  39%)  ja  vähem  tõenäoliselt 
nõustuvad,  et  ka  nemad  saaksid  soolisest 
võrdõiguslikkusest kasu (73% vs 78%).

Rohkem kui kuus inimest kümnest on nõus, et 
naised teevad suurema tõenäosusega otsuseid 

oma emotsioonide põhjal ja et suur osa neist usub 
endiselt stereotüüpidesse soorollide kohta.

■  Siiski  nõustub  umbes  neli  inimest  kümnest,  et 
mehe kõige olulisem roll on teenida raha (42%, 
-1 protsendipunkti alates 2017. aastast) ning et 
naise kõige olulisem roll on hoolitseda oma kodu 
ja  perekonna  eest  (38%,  -6  protsendipunkti). 
Võrreldes 2017. aastaga on näitajad siiski veidi 
paranenud.

■  Täheldatud  erinevused  ELi  liikmesriikide 
arusaamades on eriti suured, kusjuures erinevus 

kõrgeima ja madalaima osakaalu vahel, mis on 
mõlema  väitega  kooskõlas,  ulatub  64 
protsendipunktini.

■ Rohkem kui kuus inimest kümnest (62%) ütleb, et 
naised teevad suurema tõenäosusega otsuseid 
oma emotsioonide põhjal  kui  mehed – see on 
seitsme protsendipunkti  võrra vähem kui  2017. 
aastal, kuid siiski nõustub suur osa vastanutest 
selle stereotüübiga.

Enamik eurooplasi ei poolda soostereotüüpe 
sotsiaalselt vastuvõetava käitumise kohta, kuigi 

peaaegu neljandik arvab endiselt, et naistel ei ole 
atraktiivne avalikult oma arvamust avaldada.

■ Rohkem kui kaheksa vastanut kümnest (85%, -3 
protsendipunkti  alates  2017.  aastast)  usub,  et 
meeste  nutmine  on  vastuvõetav,  kusjuures  üle 
poole (51%) nõustub selle väitega täielikult.

■ Umbes neljandik (23%) nõustub, et naistel ei ole 
atraktiivne avalikult tugevaid arvamusi avaldada, 
samas kui  peaaegu kolm neljandikku (74%) ei 
nõustu selle väitega.

Enamik töö- ja eraelu otsustega seotud 
stereotüüpe lükatakse üldiselt tagasi, kuid 

märkimisväärsel osal neist on endiselt 
stereotüüpsed vaated naiste sotsiaalselt soovitud 

käitumisele

■  Ligikaudu  kaheksa  vastanut  kümnest  (81%) 
arvab, et vanemapuhkuse võtmine rikastab isa, 
ning üheksa vastanut kümnest nõustub, et sama 
oluline on, et naised ja mehed oleksid rahaliselt 
sõltumatud.

■ Ligikaudu kuus inimest kümnest (61%) ei nõustu 
sellega,  et  naised  peaksid  eelistama  oma 
perekondlikke  kohustusi  oma karjäärile,  samas 
kui ligikaudu kolmandik (34%) nõustub sellega. 
Kuues riigis on aga rohkem kui pooled sellega 
nõus,  eelkõige  Ungaris  (64%)  ning  Maltal  ja 
Slovakkias (mõlemas 63%).

■  Veidi  üle  poole  (51%)  nõustub,  et  üldiselt 
kannatab pereelu,  kui  emal on täiskohaga töö. 
Nõustumine  selle  väitega  on  alates  2014. 
aastast vähenenud (-9 protsendipunkti), kuid on 
endiselt kõrge.

■ Veidi  üle poole (51%, +3 protsendipunkti  alates 
2009. aastast) nõustub, et kui isa palk on ema 
omast väiksem, peaks laste eest hoolitsemiseks 
tööst loobuma tema, kui perekond otsustab, et 
üks vanematest peab seda tegema, samas kui 
väga suur osa (41%) ei nõustu.

Leiud on erinevad, kui tegemist on sooliste 
omaduste tajumisega kodus
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■  Üks  viiest  nõustub,  et  oluliste  perekondlike 
otsuste  puhul  peaks  meestel  olema  viimane 
sõna, kuigi rohkem kui kolm neljandikku (77%) ei 
nõustu selle väitega.

■ Kuigi enam kui pooled (53%) ei nõustu, et laste 
saamine on naisele rohkem rahuldust pakkuv kui 
mehele, on enam kui neli inimest kümnest (43%) 
endiselt nõus.

■ Arvamused lahknevad küsimuses, kas üldiselt on 
mehed  majapidamistööde  tegemiseks 
loomulikult  vähem  pädevad  kui  naised  (49  % 
nõustub ja 49 % ei nõustu).

Kuigi tööeluga seotud soostereotüübid on 
üldiselt tagasi lükatud, on vähemalt iga viies 

neist nendega endiselt nõus.

■  Enam  kui  seitse  inimest  kümnest  ei  nõustu 
väitega, et vanemapuhkust võtvad mehed ei ole 
oma karjääri suhtes piisavalt ambitsioonikad (77 
%) ja et naised ei ole piisavalt ambitsioonikad, et 
saada  organisatsioonis  kõrgemaid  ametikohti 
(74 %),  kuigi  umbes üks viiest  nõustub nende 
väidetega (vastavalt 19 % ja 23 %).

■  Neli  vastanut  kümnest  nõustub,  et  mehed 
teenivad sageli  rohkem kui naised, sest nende 
töö  on  nõudlikum,  kuigi  enamik  vastanutest 
(56%) ütleb vastupidist.

■ Veidi üle poole (52%) näitab, et naisel on samad 
võimalused saada edutatud kui mees.

Kuigi enamik eurooplasi eirab stereotüüpe naiste ja 
meeste suhtumise ja võimete kohta poliitikas, on 
arvamused lahknevad küsimuses, kas mehed on 

ambitsioonikamad kui naised.

■ Rohkem kui kolmandik (35%) nõustub, et naised 
on  poliitikas  vastutavatel  ametikohtadel  vähem 
huvitatud  kui  mehed.  Seevastu  kuus  inimest 
kümnest ei nõustu, et see nii on.

■ Arvamused lahknevad küsimuses, kas mehed on 
poliitikas  ambitsioonikamad  kui  naised  (47% 

„nõustun“ vs. 49% „ei nõustu“),  kuid kokkulepe 
on  alates  2017.  aastast  märkimisväärselt 
suurenenud (+12 protsendipunkti).

■ Kuigi peaaegu iga viies (19%, +2 protsendipunkti 
alates 2017. aastast) nõustub, et naistel  ei  ole 
vajalikke  omadusi  ja  oskusi  vastutavate 
ametikohtade  täitmiseks  poliitikas,  lükkab  selle 
väite tagasi 78% vastanutest.

Stereotüübid juhtivatel ametikohtadel töötavate 
naiste ja meeste hoiakute ja võimete kohta on 

laialdaselt tagasi lükatud, kuid rohkem kui ühel 
viiest on selles küsimuses endiselt stereotüüpsed 

vaated.

■ Kuigi seitse inimest kümnest või rohkem ei nõustu 
väitega, et mehed on paremad juhid kui naised 
(70  %)  ja  et  juhtivatel  ametikohtadel  olevad 
naised ei näita üles vajalikku autoriteeti, et neid 
tõsiselt võtta (73 %), nõustub veerand või veidi 
vähem neist väidetest (vastavalt 25 % ja 23 %).

■  Samuti  lükkas  kolm  neljandikku  vastanutest 
tagasi väite, et naised on liiga emotsionaalsed, 
et  olla  head  juhid,  kuigi  ligikaudu  iga  viies 
vastanu on sellega nõus (21%).

Vähemalt kuus inimest kümnest nõustub suurema 
soolise võrdõiguslikkuse positiivse mõjuga 

poliitikas ja juhtimises

■  Rohkem  kui  kuus  inimest  kümnest  ütleb,  et 
pehmed  oskused,  mida  sageli  omistatakse 
naistele, on olulised, et olla hea juht (63%), ning 
peaaegu kolm neljandikku nõustub, et  sooliselt 
tasakaalustatud  juhtimismeeskonnad  on 
edukamad (73%).

■  Enam kui  pooled  (55%)  nõustuvad,  et  ajutised 
meetmed  (nt  kvoodid)  on  vajalikud  selleks,  et 
ületada praegune naiste alaesindatus poliitikas, 
ning  kuus  inimest  kümnest  arvab,  et  naiste 
suurem osakaal  poliitikas toob kaasa paremad 
poliitilised otsused.
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I.  Soolise  võrdõiguslikkuse  tajumine  ja  üldised 
stereotüübid  soorollide  ja  -tunnuste  ning  vastuvõetava 
käitumise kohta
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1.  Üldine  arusaam  soolisest 
võrdõiguslikkusest  ja  võrdsest 
kohtlemisest

Iga uuritud olukorra puhul arvab vähemalt 
kolmandik ja kuni kaks kolmandikku, et mehi ja 

naisi ei kohelda võrdselt.

Kõigis olukordades väidab väike osa vastanutest (6–15 
%),  et  naisi  koheldakse  paremini.  Enamikul  neist 
juhtudest on nende vastanute osakaal, kes arvavad, et 
mehi koheldakse paremini, rohkem kui kaks korda (ja 
kuni  üheksa  korda)  suurem  kui  nende  osakaal,  kes 
arvavad, et naisi koheldakse paremini. Näiteks väidab 
üle  poole  vastanutest,  et  mehi  koheldakse  poliitikas 
(54%) ja tööl (51%) naistest11paremini. Ligi kolmandik 
vastanutest  väidab  sama  selle  kohta,  kuidas  neid 
meedias  koheldakse  (31%)  ja  umbes  veerand 
reklaamis  (26%).  20%  vastanutest  leiab,  et  mehi 
koheldakse  koolis  või  ülikoolis  paremini  ja  19% 
meditsiinitöötajate poolt.

Kahes  uuringus  uuritud  olukorras  arvab  üle  kahe 
kolmandiku  vastanutest,  et  naisi  ja  mehi  koheldakse 
ühtemoodi: meditsiinitöötajad (68%), koolis või ülikoolis 
(67%). Seisukohad jagunevad rohkem meedias (54% 
„naisi koheldakse samamoodi“, 31% „mehi koheldakse 
paremini“,  10%  „naisi  koheldakse  paremini“)  ja 
reklaamis  (53% „naisi  koheldakse  samamoodi“,  26% 
„mehi  koheldakse  paremini“,  15%  „naisi  koheldakse 
paremini“).

Kuuest  olukorrast  neljas  arvavad  vastajad  kõige 
tõenäolisemalt, et naisi ja mehi koheldakse võrdselt.

11 QD1. Kas Teie arvates on (MEIE RIIGIS) erinevusi 
naiste  ja  meeste  kohtlemises  igas  järgmises 
olukorras?  1)  koolis/ülikoolis;  2)  tööl;  3) 
meditsiinitöötajate poolt; 4) meedias; 5) reklaamis; 
6) Poliitikas. Jah, naisi koheldakse paremini; Jah, 
mehi  koheldakse  paremini;  Ei,  neid  koheldakse 
samamoodi; Ei tea.
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Ligikaudu kaks kolmandikku vastanutest  (67%) ütleb, 
et  naisi  ja  mehi  koheldakse  koolis  või  ülikoolis 
samamoodi,  samas  kui  viiendik  arvab,  et  mehi 
koheldakse paremini, ja vähem kui üks kümnest (9%) 
arvab, et naisi koheldakse paremini. 

Vähemalt pooled vastanutest kõigis 27 ELi liikmesriigis 
ütlevad, et naisi ja mehi koheldakse koolis või ülikoolis 
ühtemoodi. See osakaal ulatub 85 %-st Maltal, 83 %-st 
Kreekas  ja  78  %-st  Hispaanias  vähem  kui  kuueni 
kümnest Rootsis (50 %), Horvaatias (55 %) ja Austrias 
(57 %). 

22 riigis arvavad vastajad suurema tõenäosusega, et 
mehi koheldakse koolis või ülikoolis paremini kui naisi. 
See kehtib eelkõige Horvaatia (34% „mehi koheldakse 
paremini“  vs.  8%  „naisi  koheldakse  paremini“), 
Madalmaade  (28%  vs.  8%)  ja  Itaalia  (23%  vs.  7%) 
kohta.  Vastupidine on olukord neljas riigis:  Läti  (13% 
„naisi koheldakse paremini“ vs. 7% „mehi koheldakse 
paremini“), Portugal (16% vs. 12%), Bulgaaria (15% vs. 
11%) ja Eesti (13% vs. 11%). Need kaks osakaalu on 
Soomes võrdsed (mõlemad 11%). 
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Veidi  üle  poole  vastanutest  (51%)  arvab,  et  mehi 
koheldakse  tööl  naistest  paremini.  Neli  inimest 
kümnest ütleb, et neid koheldakse samamoodi ja 6% 
usub, et naisi koheldakse paremini. 

Kümnes ELi liikmesriigis ütleb üle poole vastanutest, et 
naisi  ja  mehi  koheldakse  tööl  ühtemoodi.  Kõige 
tõenäolisemalt annavad selle vastuse Läti (69%) ning 
Bulgaaria  ja  Leedu  (mõlemas  61%)  elanikud,  kõige 
väiksema  tõenäosusega  aga  Prantsusmaa  (27%), 
Madalmaade (29%) ja Saksamaa (31%) elanikud. 

Vähemalt pooled üheksas riigis küsitletutest märkisid, 
et mehi koheldakse tööl naistest paremini. See osakaal 
ulatub  rohkem  kui  kuuest  kümnest  Prantsusmaal 
(66%), Madalmaades (64%) ja Saksamaal (62%) kuni 
vähem kui  kolmeni  kümnest  Bulgaarias  (21%),  Lätis 
(22%) ja Rumeenias (28%). 

Võrdluseks: nende vastajate osakaal, kes väidavad, et 
naisi koheldakse meestest paremini, on palju väiksem. 
Selle  vastuse  annab  vähem  kui  viiendik  kõigist  ELi 
liikmesriikidest,  kusjuures  suurimad  näitajad 
registreeriti  Küprosel  ja  Rumeenias  (mõlemas  13%) 
ning Bulgaarias (12%). 

Sellest tulenevalt on kõikides riikides nende vastanute 
osakaal, kes väidavad, et mehi koheldakse paremini, 
suurem  kui  nende  osakaal,  kes  väidavad,  et  naisi 
koheldakse  paremini.  Erinevus  nende  osakaalude 
vahel  on  kõige  suurem  Prantsusmaal  (66%  „mehi 
koheldakse  paremini“  vs.  4%  „naisi  koheldakse 

paremini“), Madalmaades (64% vs. 3%) ja Saksamaal 
(62%  vs.  4%).  Seevastu  on  see  kõige  väiksem 
Bulgaarias (21% vs. 12%), Rumeenias (28% vs. 13%) 
ja Lätis (22% vs. 5%). 
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Peaaegu  seitse  inimest  kümnest  (68%)  märgib,  et 
meditsiinitöötajad  kohtlevad  naisi  ja  mehi  ühtmoodi. 
Umbes  üks  viiest  (19%)  arvab,  et  mehi  koheldakse 
paremini, samas kui veidi vähem kui üks kümnest (9%) 
leiab, et naised saavad soodsamat kohtlemist. 

Rohkem  kui  pooled  kõigist  27  ELi  liikmesriigist 
märgivad, et meditsiinitöötajad kohtlevad naisi ja mehi 
ühtemoodi.  Rohkem  kui  kaheksa  vastajat  kümnest 
Maltal ja Portugalis (mõlemas 85%), Kreekas (82%) ja 
Hispaanias  (81%)  annavad  selle  vastuse,  võrreldes 
51%-ga  Rootsis,  54%-ga  Horvaatias  ja  61%-ga 
Saksamaal. 

22 riigis on nende vastanute osakaal, kes ütlevad, et 
mehi koheldakse paremini, suurem kui nende osakaal, 
kes ütlevad, et naisi koheldakse paremini. See kehtib 
eelkõige Rootsis (38% „mehi koheldakse paremini“ vs. 
6% „naisi koheldakse paremini“), Horvaatias (34% vs. 
10%)  ja  Madalmaades  (25% vs.  6%).  Spektri  teises 
otsas  olevad  vastajad  ütlevad  veidi  suurema 
tõenäosusega, et naisi koheldakse paremini kui mehi 
kolmes  riigis:  Bulgaarias  (13  %  „naisi  koheldakse 
paremini“ vs. 11 % „mehi koheldakse paremini“), Eestis 
(12 % vs. 10 %) ja Lätis (9 % vs. 8 %). Need osakaalud 
on võrdsed Taanis (mõlemas 13%) ja Maltal (mõlemas 
6%). 
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Veidi  üle  poole  vastanutest  (54%)  arvab,  et  naisi  ja 
mehi  koheldakse  meedias  samamoodi.  Umbes  kolm 
kümnest (31%) näitab, et mehi koheldakse paremini, ja 
üks kümnest, et naisi koheldakse soodsamalt. 

19 ELi liikmesriigis on üle poole vastanutest märkinud, 
et naisi ja mehi koheldakse meedias ühtemoodi. Nende 
osakaal ulatub 77 %-st Portugalis, 76 %-st Lätis ja 74 
%-st Leedus 51 %-ni Saksamaal ja Belgias, 52 %-ni 
Rumeenias ja  53 %-ni  Austrias.  Ülejäänud kaheksas 
liikmesriigis on vähem kui pooled märkinud, et mehi ja 
naisi  koheldakse  meedias  ühtemoodi,  kusjuures 
väikseim  osakaal  on  Rootsis  (33%),  Madalmaades 
(38%)  ja  Prantsusmaal  (45%).  Rootsis  (54%)  ja 
Madalmaades (48%) väidab ligikaudu pool vastanutest, 
et mehi koheldakse naistest paremini. 

25  riigis  on  nende  osakaal,  kes  arvavad,  et  mehi 
koheldakse paremini, suurem kui nende osakaal, kes 
arvavad, et naisi koheldakse paremini, kusjuures see 
vahe  on  suurim  Rootsis  (54%  „mehi  koheldakse 
paremini“  vs.  9%  „naisi  koheldakse  paremini“), 
Madalmaades (48% vs.  10%) ja  Prantsusmaal  (42% 
vs. 6%). Bulgaaria vastajad on ainsad, kes ütlevad, et 
naisi  koheldakse  paremini  kui  mehi  (14%  „naisi 
koheldakse  paremini“  vs.  11%  „mehi  koheldakse 
paremini“).  Need  kaks  osakaalu  on  Maltal  võrdsed 
(mõlemad 18%). 
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Veidi üle poole vastanutest (53%) usub, et naisi ja mehi 
koheldakse  reklaamides  ühtemoodi.  Umbes  veerand 
(26%)  vastanutest  leiab,  et  mehi  koheldakse 
soodsamalt, samas kui 15% vastanutest leiab, et naisi 
koheldakse paremini. 

Vähemalt pooled 19 riigi vastajatest usuvad, et naisi ja 
mehi koheldakse reklaamides ühtemoodi. See osakaal 
on  suurim  Portugalis  (75%)  ning  Lätis  ja  Leedus 
(mõlemas 74%), samas kui  see on väikseim Rootsis 
(38%),  Prantsusmaal  (46%)  ja  Luksemburgis  (47%). 
Rootsi  on  riik,  kus  on  kõige  rohkem  vastanuid,  kes 
ütlevad, et mehi koheldakse paremini (45%). 

19  ELi  liikmesriigis  ütlevad  vastajad  suurema 
tõenäosusega, et mehi koheldakse paremini kui naisi. 
See puudutab eelkõige Rootsit (45% „mehi koheldakse 
paremini“  vs.  9%  „naisi  koheldakse  paremini“), 
Horvaatiat  (38% vs.  7%)  ja  Prantsusmaad (38% vs. 
8%).  Kaheksas  riigis  on  olukord  aga  vastupidine, 
eelkõige  Küprosel  (32%  „naisi  koheldakse  paremini“ 
vs. 14% „mehi koheldakse paremini“), Sloveenias (27% 
vs. 11%) ja Bulgaarias (18% vs. 9%). 
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Veidi  üle poole vastanutest  (54%) arvab, et  poliitikas 
koheldakse  mehi  naistest  paremini.  Ligi  neli  inimest 
kümnest (37%) arvab, et neid koheldakse samamoodi, 
ja 6% arvab, et naisi koheldakse paremini. 

Vähemalt  neli  vastanut  kümnest  12  ELi  liikmesriigis 
märkis,  et  naisi  ja  mehi  koheldakse  poliitikas 
ühtemoodi. See osakaal ulatub 57 %-st Leedus, 56 %-
st  Lätis  ja  49  %-st  Bulgaarias  ligikaudu  veerandini 
Küprosel (24 %) ning Iirimaal ja Rootsis (mõlemas 26 
%). 

16  riigis  leiab  üle  poole  vastanutest,  et  poliitikas 
koheldakse  mehi  naistest  paremini,  kusjuures  see 
osakaal  ulatub  70%-st  Rootsis  ja  65%-st  Küprosel, 
Prantsusmaal  ja  Luksemburgis  vähem  kui  neljani 
kümnest  Lätis  (33%),  Leedus  (36%)  ja  Bulgaarias 
(37%). 

Seevastu arvab palju väiksem osa kõigist riikidest, et 
naisi  koheldakse  meestest  paremini  –  vähemalt  üks 
kümnest  Maltal  (14%),  Rumeenias  (11%)  ja  Austrias 
(10%) kuni 2% Kreekas, Luksemburgis ja Rootsis. 

Kõigis  riikides  kalduvad  vastajad  arvama,  et  mehi 
koheldakse  poliitikas  paremini  kui  naisi.  Erinevus 
nende kahe osakaalu vahel on väga suur kõigis riikides 
– see on kõige suurem Rootsis (70% „mehi koheldakse 
paremini“  vs.  2%  „naisi  koheldakse  paremini“), 
Luksemburgis (65% vs. 2%) ja Prantsusmaal (65% vs. 

4%), samas kui see on kõige väiksem, kuid siiski väga 

märkimisväärne Bulgaarias (37% vs. 9%) ja Lätis (33% 
vs. 5%) ning Maltal (42% vs. 14%). 
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Sotsiaaldemograafilises  analüüsis  tuuakse  esile 
järgmised mustrid:

■  Kõigis  uuringus  testitud  valdkondades  ütlevad 
naised  meestest  suurema  tõenäosusega,  et 
mehi  koheldakse  paremini,  kusjuures 
tajumislõhe on eriti  suur poliitika (61% naistest 
võrreldes 46% meestega), töö (58% vs 44%) ja 
meedia (36% vs 25%) puhul. Seevastu mehed 
märgivad suurema tõenäosusega kui naised, et 
„naisi koheldakse paremini“, kuid see erinevus ei 
ole nii oluline: see jõuab meediaga võrreldes viie 
protsendipunktini (13 % meestest võrreldes 8 % 
naistega)  ja  jääb  allapoole  seda  künnist  kõigi 
teiste uuringus uuritud olukordade puhul. Lõpuks 
märgivad  naised  väiksema  tõenäosusega,  et 
naisi  ja  mehi  „koheldakse  võrdselt“  kõigis 
nendes  olukordades.  Näiteks  eraldab  11 
protsendipunkti sellise vastuse andnud naiste ja 
meeste  osakaalu  poliitikale  viitamisel  (32% vs. 
43%)  ja  töötamisel  (35%  vs.  46%).  Noorimad 
vastajad  (15–24aastased)  ütlevad  kõige 
väiksema  tõenäosusega,  et  naisi  ja  mehi 
„koheldakse võrdselt“  kõigis kuues valdkonnas. 
Näiteks  48%  selle  vanuserühma  vastanutest 
annab  selle  vastuse  meedia  jaoks,  võrreldes 
56%-ga  üle  55-aastastest.  Lisaks,  mida 
nooremad  on  vastajad,  seda  tõenäolisemalt 
ütlevad  nad,  et  „naisi  koheldakse  paremini“ 
koolis  või  ülikoolis  (14%  15–24-aastastest 
võrreldes 7%-ga üle 55-aastastest)  ja et  „mehi 
koheldakse paremini“ meedias (35% vs. 28%).

■  Kui  vaadelda  hoiakute  erinevusi  nii  soo  kui  ka 
vanuse  järgi,  siis  kuigi  naised  ütlevad  üldiselt 
meestest  suurema  tõenäosusega,  et  mehi 
koheldakse paremini, on see sooline tajumislõhe 
suurem 15–24-aastaste seas neljal juhul kuuest 
testitud  olukorrast:  koolis  või  ülikoolis  (10 
protsendipunkti suurune erinevus 15–24aastaste 
naiste  ja  meeste  vahel  võrreldes  6–7 
protsendipunkti suuruse erinevusega vanemates 
rühmades),  meditsiinitöötajate  (12 
protsendipunkti  vs.  5–7  protsendipunkti), 
meedias  (17  protsendipunkti  vs.  9–12 
protsendipunkti) ja reklaamis (14 protsendipunkti 
vs. 7–9 protsendipunkti). Kuigi naised kalduvad 
üldiselt  meestest  vähem  märkima,  et  „neid 
koheldakse samamoodi“, ilmneb 15–24-aastaste 
seas  suurem  seisukohtade  polariseerumine 
seoses  meditsiinitöötajatega  (10-
protsendipunktine  erinevus  15–24-aastaste 
meeste  ja  naiste  vahel  võrreldes  1–3-
protsendipunktise  erinevusega  vanemates 
rühmades) ja reklaamiga (10 protsendipunkti vs. 
4–6 protsendipunkti).
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QD1 Kas Teie arvates on [MEIE RIIGI] naiste ja meeste kohtlemises erinevusi igas järgmises olukorras?

(% EList)

Koolis/ülikoolis Tööl Meditsiinitöötajate poolt Meedias Reklaamis Poliitikas

Jah, 
naisi 
kohel
dakse 
pare
mini

Jah, 
mehi 
kohel
dakse 
pare
mini

Ei, 
neid 
kohel
dakse 
sama
mood

i

Jah, 
naisi 

koheld
akse 

paremi
ni

Jah, 
mehi 

koheld
akse 

paremi
ni

Ei, neid 
koheld
akse 

samam
oodi

Jah, 
naisi 

koheld
akse 

paremi
ni

Jah, 
mehi 

koheld
akse 

paremi
ni

Ei, neid 
koheld
akse 

samam
oodi

Jah, 
naisi 

koheld
akse 

paremi
ni

Jah, 
mehi 

koheld
akse 

paremi
ni

Ei, neid 
koheld
akse 

samam
oodi

Jah, 
naisi 

koheld
akse 

paremi
ni

Jah, 
mehi 

koheld
akse 

paremi
ni

Ei, neid 
koheld
akse 

samam
oodi

Jah, 
naisi 

koheld
akse 

paremi
ni

Jah, 
mehi 

koheld
akse 

paremi
ni

Ei, neid 
koheld
akse 

samam
oodi

UE27 9 20 67 6 51 40 9 19 68 10 31 54 15 26 53 6 54 37

Sugu

Mees 11 17 69 7 44 46 10 16 70 13 25 57 17 22 55 8 46 43

Naine 7 23 66 4 58 35 8 22 67 8 36 51 13 31 50 4 61 32

Vanus

15-24 14 20 64 5 53 37 9 22 64 12 35 48 14 29 50 6 56 33

25-39 11 21 66 8 49 41 9 21 66 11 33 52 16 27 53 7 55 36

40-54 9 20 68 6 49 43 9 20 68 11 31 54 15 27 53 7 51 40

55+ 7 20 68 4 53 39 7 18 71 9 28 56 14 25 54 5 53 38

Vanus – naine

15-24 11 25 61 5 63 29 9 28 59 8 44 44 12 36 45 4 65 26

25-39 9 25 64 6 56 36 9 23 65 9 39 48 15 31 50 5 63 30

40-54 7 23 68 4 58 36 8 23 66 8 37 51 13 32 50 6 59 33

55+ 5 23 66 3 57 35 6 20 71 7 32 54 12 29 52 3 60 33

Vanus – mees

15-24 16 15 67 6 44 44 10 16 69 15 27 52 16 22 55 7 49 39

25-39 12 18 68 10 42 46 10 18 68 13 27 56 17 24 55 9 47 42

40-54 12 16 69 8 40 50 11 16 69 13 25 58 17 23 56 8 44 46

55+ 8 17 70 6 48 43 9 15 72 12 23 59 17 20 56 7 46 44
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Vastajatelt küsiti kahe väite kohta, mis käsitlesid soolist 
võrdõiguslikkust üldisemalt.

Enamik vastanutest arvab, et meestele tuleks 
kasuks ka naiste ja meeste võrdõiguslikkus

Kolm  neljandikku  arvab,  et  naiste  ja  meeste 
võrdõiguslikkusest saaksid kasu ka mehed, kusjuures 
umbes  kolmandik  (34%)  on  selle  väitega  täielikult 
nõus.  Peaaegu iga viies (19%) ei  nõustu väitega,  et 
mehed saaksid sellest kasu.12

Rohkem kui kuus inimest kümnest nõustub, et naiste ja 
meeste  võrdõiguslikkusest  saaksid  kasu  ka  mehed. 
Vastajate osakaal on eriti suur Rootsis (96%), Soomes 
(91%) ja Madalmaades (89%). Eestis on see näitaja 61 
%, Austrias 65 % ja Rumeenias 66 %, kes on väitega 
nõus.

Lisaks  on  vähemalt  kuus  kümnest  täielikult  nõus 
Rootsis (84%), Soomes (63%), Madalmaades (61%) ja 
Taanis (60%).

12 Küsimused ja vastused3. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute  või  ei  nõustu  iga  järgmise  väitega.  5) 
Mehed  saaksid  kasu  ka  naiste  ja  meeste 
võrdõiguslikkusest.  Täiesti  nõus;  kalduvad 
nõustuma;  kalduvad  mitte  nõustuma;  ei  nõustu 
üldse; See sõltub (SPONTANEOUS); Ei tea.

Selle  väitega  mittenõustumine  on  kõige  levinum 
Rumeenias  (29%)  ning  Belgias  ja  Eestis  (mõlemas 
24%).
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Küsimus 3.5. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. - Naiste ja meeste 
võrdõiguslikkusest saaksid kasu ka mehed (%) 

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub (SPONTANEOUS) Ei tea

Küsimus 3.5. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei 
nõustu iga järgmise väitega. :-Mehed saaksid kasu ka naiste 
ja meeste võrdõiguslikkusest (EL 27) (%) 

Jaanuar/
veebruar 
2024

Ei tea 4Sõltub 
(spontaanselt) 2

Ei nõustu 
üldse 6

kalduvad 
mitte 

nõustuma 13

Nõustun 41

Täiesti 
nõus 34
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Arvamused lahknevad küsimuses, kas feminism on 
läinud liiga kaugele.

Lõpuks  lähevad  arvamused  lahku  küsimuses,  kas 
feminism  on  „liiga  kaugele  läinud“:  45%  vastanutest 
nõustub selle väitega (sealhulgas 17%, kes „nõustub 
täielikult“), samas kui 48% ei nõustu (sealhulgas 20%, 
kes „ei nõustu täielikult“)13.

Kaheksas  ELi  liikmesriigis  nõustub  üle  poole 
vastanutest,  et  feminism  on  „liiga  kaugele  läinud“, 
eelkõige Küprosel  (63%), Maltal  (61%) ja Sloveenias 
(55%).  Seevastu  umbes  kolmandik  nõustub  selle 
väitega  Saksamaal,  Madalmaades  ja  Rootsis  (kõik 
34%).

Lisaks  nõustub  selle  väitega  täielikult  üle  veerandi 
Küprosest  (35%),  Sloveeniast  (29%)  ja  Hispaaniast 
(27%).

Rohkem kui pooled ei nõustu väitega, et feminism on 
„liiga  kaugele  läinud“  Rootsis  (63%),  Madalmaades 
(61%) ja Saksamaal (56%).

13 Küsimused ja vastused3. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute  või  ei  nõustu  iga  järgmise  väitega. 
Feminism on "liiga  kaugele  läinud".  Täiesti  nõus; 
kalduvad nõustuma;  kalduvad mitte  nõustuma;  ei 
nõustu  üldse;  See  sõltub  (SPONTANEOUS);  Ei 
tea.
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Küsimus 3.6. Palun öelge mulle, kas te nõustute 
või ei nõustu iga järgmise väitega. : feminism on 
„liiga kaugele läinud“ {EL 27) (%) 

Ei tea 5
Sõltub 

(SPONTANEOUS) 2

Ei nõustu 
üldse 20

Nõustun 26

Nõustun 28

Nõustun 
täielikult 17

Küsimus 3.6. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. : feminism 
on „liiga kaugele läinud“ (2%); 

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub (SPONTANEOUS) Ei tea
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Sotsiaaldemograafiline analüüs näitab erinevusi nende 
kahe  väite  tajumises  vastavalt  vastajate  soole, 
vanusele,  haridustasemele,  sotsiaal-ametialasele 
kategooriale ja rahalistele raskustele:

■  Mehed  nõustuvad  naistest  väiksema 
tõenäosusega,  et  naiste  ja  meeste 
võrdõiguslikkusest saaksid kasu ka mehed (73% 
vs.  78%),  ning  palju  suurema  tõenäosusega 
nõustuvad, et feminism on „liiga kaugele läinud” 
(52% vs. 39%).

■  Noorimad  vastajad  (15–24aastased)  nõustuvad 
kõige väiksema tõenäosusega,  et  feminism on 
„liiga  kaugele  läinud“  (38% võrreldes  44–47%-
ga), samas kui seoses väitega „naiste ja meeste 
võrdõiguslikkusest  saaksid  kasu  ka  mehed“  ei 
ole märgatavat mustrit täheldatud.

■  Mõlema  väite  puhul,  mida  nooremad  olid 
vastajad,  seda  suuremad  olid  erinevused 
meeste  ja  naiste  arusaamades.  Noorte 
seisukohtade  suurem  polariseerumine  on  eriti 
märgatav  väite  puhul,  et  feminism  on  „liiga 
kaugele läinud“ – kuigi mehed nõustuvad üldiselt 
suurema tõenäosusega kui  naised,  ulatub  see 
sooline  lõhe  15–24aastaste  seas  20 
protsendipunktini,  võrreldes  11–16 
protsendipunktiga  üle  25aastaste  seas.  See 
muster  on  vähem  selge,  kui  võtta  arvesse 
kokkuleppetasemeid väite „mehed saaksid kasu 
ka  naiste  ja  meeste  võrdõiguslikkusest“  puhul, 
kuid  see  muutub  ilmsemaks  erimeelsuste 
tasemete  jälgimisel.  Kuigi  üldiselt  kalduvad 
mehed  eriarvamusele  rohkem  kui  naised,  on 
erimeelsuste  taseme  erinevus  15–24aastaste 
seas  suurem  kui  vanemates  rühmades  (8 
protsendipunkti vs. 3–4 protsendipunkti).

■  Mida  kauem  vastajad  statsionaarses  õppes 
õppisid, seda tõenäolisemalt nõustuvad nad, et 
soolisest  võrdõiguslikkusest  saaksid  kasu  ka 
mehed (81% neist,  kes lõpetasid  hariduse 20-
aastaselt või vanemalt, võrreldes 70%-ga neist, 
kes  lõpetasid  hariduse  15-aastaselt  või 
nooremalt),  ning  seda väiksema tõenäosusega 
nõustuvad  nad,  et  feminism  on  „liiga  kaugele 
läinud“ (44% vs. 52%).

■ Juhid ütlevad kõige väiksema tõenäosusega, et 
feminism on „liiga kaugele läinud“ (42% vs. 45–
52% teiste ühiskondlik-ametialaste kategooriate 
juhtidest), ning kõige tõenäolisemalt viitavad nad 
sellele,  et  soolisest  võrdõiguslikkusest  saaksid 
kasu ka mehed (80% vs. 72–78%).

■ Vastajad, kellel ei ole kunagi või peaaegu kunagi 
raskusi arvete tasumisega, kalduvad arvama, et 
naiste  ja  meeste  võrdõiguslikkusest  saaksid 
kasu  ka  mehed  (78%  võrreldes  69–73%-ga 

neist, kellel on raskusi sagedamini), ning kõige 
vähem kalduvad nõustuma, et feminism on „liiga 
kaugele läinud“ (43% vs. 50%).
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QD3.5-6 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Mehed saaksid kasu ka naiste ja meeste 
võrdõiguslikkusest

Feminism on "liiga kaugele läinud"

Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“ Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 75 19 45 48

Sugu

Mees 73 21 52 41

Naine 78 17 39 54

Vanus

15-24 75 18 38 54

25-39 78 18 44 50

40-54 74 20 47 47

55+ 76 17 47 45

Vanus - naine

15-24 78 14 27 66

25-39 81 16 37 57

40-54 76 19 39 56

55+ 77 16 42 50

Vanus – meessoost

15-24 71 22 47 42

25-39 75 20 51 43

40-54 72 22 55 39

55+ 74 19 53 40

Haridus (lõpp)

-15 70 19 52 36

16-19 74 21 47 46

20+ 81 14 44 51

Ikka veel õpib 78 17 34 58

Sotsiaal-professionaalne kategooria

Füüsilisest isikust 
ettevõtja

76 19 46 47

Juhid 80 15 42 53

Muud valged kraed 78 17 45 50

Käsitöölised 73 22 48 45

Majaelanikud 72 20 47 46

Töötu 73 21 52 40

Pensionile jäänud 76 17 48 43

Üliõpilased 78 17 34 58

Raskused arvete maksmisel

Suurema osa ajast 69 25 50 41

Aeg-ajalt 73 21 50 44

Peaaegu mitte kunagi 
/ mitte kunagi

78 16 43 50
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2.  Soorollide  ja  sootunnuste 
tajumine
Vastajatelt  küsiti,  kas  nad  nõustuvad  või  ei  nõustu 
mitmete  väidetega,  mis  on  seotud  soorollide  ja 
-tunnustega.

Enamik vastanutest seostab emotsionaalset 
käitumist naistega, kuid üle poole lükkab tagasi 

soorollidega seotud stereotüübid

Umbes kuus kümnest (62%) arvab, et naised teevad 
oma emotsioonidel põhinevaid otsuseid tõenäolisemalt 
kui mehed, sealhulgas peaaegu üks viiest (19%), kes 
on avaldusega täielikult nõus. Umbes kolmandik (34%) 
ei  nõustu,  13%  ei  nõustu  üldse.  Nende  vastajate 
osakaal, kes selle väitega nõustuvad, on alates 2017. 
aastast  märkimisväärselt  vähenenud  (–7 
protsendipunkti).14

14 QD2.  Palun  öelge  mulle,  kas  te  nõustute  või  ei 
nõustu iga järgmise väitega. 2) naistel on suurem 
tõenäosus  teha  oma  emotsioonidel  põhinevaid 
otsuseid kui meestel; 3) Inimese kõige olulisem roll 
on raha teenimine; 4) Naise kõige olulisem roll on 
hoolitseda  oma  kodu  ja  pere  eest.  Täiesti  nõus; 
kalduvad nõustuma;  kalduvad mitte  nõustuma;  ei 
nõustu  üldse;  See  sõltub  (SPONTANEOUS);  Ei 
tea.

Umbes  neli  inimest  kümnest  (42%)  leiab,  et  mehe 
kõige olulisem roll on raha teenida, kusjuures 15% on 
selle väitega „täielikult nõus“. Seevastu 56% ei nõustu, 
et  see  on  mehe  kõige  olulisem  roll,  sealhulgas 
peaaegu  kolm  kümnest  (28%),  kes  on  täiesti 
eriarvamusel.  Selle  väitega  nõustumise  tase  on 
võrreldes  2017.  aastaga püsinud üldjoontes  stabiilne 
(-1 protsendipunkti).

Kümnest  vastajast  vähem  kui  nelja  (38%)  sõnul  on 
naise  kõige  olulisem  roll  hoolitseda  oma  kodu  ja 
perekonna  eest,  sealhulgas  12%,  kes  on  sellega 
„täielikult nõus“, mis on märkimisväärne langus alates 
2017. aastast (-6 protsendipunkti). Sellest hoolimata ei 
nõustu kuus inimest kümnest selle väitega, kusjuures 
peaaegu kolmandik (32%) ei nõustu üldse.
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QD2. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. (EL 27) (%) 

Naised teevad suurema tõenäosusega oma emotsioonidel põhinevaid 
otsuseid kui mehed

Inimese kõige olulisem roll on raha eam

Naise kõige olulisem roll on hoolitseda oma kodu ja pere eest.

Jaanuar/
veebruar 

2024juuni 2017

Jaanuar/
veebruar 

2024juuni 2017

Jaanuar/
veebruar 

2024juuni 2017

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub (SPONTANEOUS) Ei tea
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Kuigi soorollide ja sootunnuste tajumise 
erinevused riikide vahel on alates 2017. aastast 
vähenenud, on need endiselt suured ja ulatuvad 

kuni 64 protsendipunktini.

Rohkem kui pooled ELi 27 liikmesriigist 25 vastanutest 
nõustuvad,  et  naised  teevad  oma  emotsioonidel 
põhinevaid  otsuseid  suurema  tõenäosusega  kui 
mehed,  eelkõige  Bulgaarias  (77%),  Tšehhis  ja 
Slovakkias  (mõlemas  76%).  Isegi  kõige  madalamate 
tulemustega riikides on see vastus Prantsusmaal 46%, 
Hispaanias  veidi  alla  poole  (veel  suhteline  enamus) 
(48%) ja Luksemburgis veidi üle poole (52%).

Rohkem  kui  kolm  kümnest  nõustub  selle  väitega 
täielikult  Küprosel  (34%),  Sloveenias  (32%)  ning 
Bulgaarias ja Lätis (mõlemas 31%).

Suurim  osa  vastanutest,  kes  ei  nõustu  väitega,  et 
naised  teevad  suurema  tõenäosusega  emotsioonidel 
põhinevaid  otsuseid,  on  Hispaanias  ja  Prantsusmaal 
(mõlemas 47%) ning Rootsis (42%).
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QD2.2. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. : Naised 
teevad suurema tõenäosusega oma emotsioonidel põhinevaid otsuseid kui mehed (%) 

Jaanuar/veebruar 
2024

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub (SPONTANEOUS) Ei tea
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ELi  27  liikmesriigist  25son  nende  osakaal,  kes 
nõustuvad,  et  naised  teevad  oma  emotsioonidel 
põhinevaid  otsuseid  suurema  tõenäosusega  kui 
mehed, võrreldes 2017. aastaga vähenenud, kusjuures 
Portugalis  (–15  protsendipunkti),  Kreekas  (–14 
protsendipunkti), Itaalias (–13 protsendipunkti), Ungaris 
(–12  protsendipunkti)  ja  Prantsusmaal  (–11 
protsendipunkti)  täheldati  üle  kümne  protsendipunkti 
suurust  langust.  Selle  väitega  nõustumise  tase  on 
Rootsis tõusnud kümne protsendipunkti võrra ja Maltal 
on  see  püsinud  stabiilsena.  Nende  muutuste 
tulemusena on erinevus ELi liikmesriikide kõrgeima ja 
madalaima  kokkuleppetaseme  vahel  alates  2017. 
aastast  vähenenud 40 protsendipunktilt  (2017.  aastal 
87 % Ungaris ja 47 % Rootsis)  31 protsendipunktini 
(2017. aastal 77 % Bulgaarias ja 46 % Prantsusmaal 
2024. aastal).
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QD2.2 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. Naised teevad meestest suurema 
tõenäosusega otsuseid oma emotsioonide põhjal (%)

EL 27 SE MT AT HR BE DK DE EE ES CY PL BG IE

Luk
sem
bur
g

SI CZ LT SK FI LV NL RO FR HU IT EL PT

Kokku 
„nõustun“

Jaanuar/
veebruar 
2024

62 57 75 65 74 59 61 68 73 48 74 75 77 66 52 75 76 74 76 67 75 60 57 46 75 66 63 64

Δ juuni 
2017

▼7
▲1
0

= ▼1 ▼2 ▼3 ▼3 ▼4 ▼5 ▼5 ▼5 ▼5 ▼6 ▼6 ▼6 ▼6 ▼7 ▼7 ▼7 ▼7 ▼8 ▼8 ▼8
▼1
1

▼1
2

▼1
3

▼1
4

▼1
5

Kokku „ei 
nõustu“

Jaanuar/
veebruar 
2024

34 42 22 28 24 39 34 27 19 47 22 22 18 29 39 23 21 22 19 27 21 34 38 47 22 31 35 31

Δ juuni 
2017

▲7 ▼7 ▲1 ▼2 ▲3 ▲2 ▲3 ▲4 ▲2 ▲6 ▲3 ▲7 ▲5 ▲4 ▲3 ▲6 ▲5 ▲7 ▲8 ▲4 ▲8 ▲9 ▲7
▲1
0

▲1
1

▲1
2

▲1
3

▲1
3

See sõltub 
(SPONTANE
OUS)

Jaanuar/
veebruar 
2024

1 0 1 5 1 1 2 2 4 1 0 2 1 1 6 1 1 1 2 5 1 4 1 2 1 0 1 2

Δ juuni 
2017

= ▼2 = ▲3 = ▲1 ▲1 = ▲3 ▼1 ▼1 ▲1 = ▲1 ▲4 = ▲1 = ▲1 ▲5 = ▲1 = ▲2 ▲1 ▼1 ▲1 ▲2

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

3 1 2 2 1 1 3 3 4 4 4 1 4 4 3 1 2 3 3 1 3 2 4 5 2 3 1 3

Δ juuni 
2017

= ▼1 ▼1 = ▼1 = ▼1 = = = ▲3 ▼3 ▲1 ▲1 ▼1 = ▲1 = ▼2 ▼2 = ▼2 ▲1 ▼1 = ▲2 = =
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Jaanuar/
veebruar 
2024

QD2.2. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. Naised 
teevad suurema tõenäosusega oma emotsioonidel põhinevaid otsuseid kui mehed - 
"Nõustun" kokku (%) 
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ELi liikmesriikides suhtutakse väga erinevalt väitesse, 
et  „inimese  kõige  olulisem  roll  on  raha  teenida“, 
kusjuures kõrgeima ja madalaima kokkuleppe taseme 
vahe on 64 protsendipunkti.

Enam kui pooled vastanutest 11 riigis nõustuvad selle 
väitega, eelkõige Slovakkias (75%), Bulgaarias (74%) 
ja  Ungaris  (71%),  samas  kui  Rootsis  (11%),  Taanis 
(13%) ja Madalmaades (16%) annavad vastajad selle 
vastuse kõige väiksema tõenäosusega.

Vähemalt  kolm  kümnest  vastanust  on  selle  väitega 
täielikult  nõus  neljas  ELi  liikmesriigis:  Bulgaarias 
(37%),  Slovakkias  (32%),  Ungaris  (31%)  ja  Lätis 
(30%).

Vähemalt pooled 15 riigist ei nõustu väitega, et mehe 
kõige olulisem roll on raha teenida, kusjuures suurim 
osakaal  registreeriti  Rootsis  (89%),  Taanis  (84%)  ja 
Madalmaades (81%).
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Jaanuar/veebruar 
2024

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub (SPONTANEOUS) Ei tea

Küsimus 2.3. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. :-Mehe kõige 
olulisem roll on raha teenida {%) 
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Vastanud 17 ELi liikmesriigis nõustuvad 2017. aastaga 
võrreldes  väiksema  tõenäosusega,  et  mehe  kõige 
olulisem  roll  on  raha  teenida.  Kreekas  ja  Itaalias 
(mõlemas  -11  protsendipunkti)  ning  Leedus  (-10 
protsendipunkti)  registreeriti  vähenemine  vähemalt 
kümne  protsendipunkti  võrra.  Kokkulepete  tase  on 
tõusnud  kaheksas  riigis,  eelkõige  Küprosel  (+14 
protsendipunkti),  Maltal  (+8  protsendipunkti)  ning 
Austrias  ja  Poolas  (mõlemas  +4  protsendipunkti). 
Portugalis  ja  Slovakkias  on  see  näitaja  püsinud 
muutumatuna.  Liikmesriikidevahelised  erinevused 
kokkulepete  tasemes  on  praeguses  uuringus  2017. 
aastaga  võrreldes  vähenenud  71  protsendipunktilt 
(2017.  aastal  Bulgaarias  81  % ja  Rootsis  10  %)  64 
protsendipunktini  (2024.  aastal  Slovakkias  75  %  ja 
Rootsis 11 protsendipunkti).
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QD2.3 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.
Inimese kõige olulisem roll on raha teenimine (%)
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Küsimus 2.3. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga 
järgmise väitega. :-Mehe kõige olulisem roll on teenida raha - 
Kokku "Nõustun" (%) 

Jaanuar/
veebruar 
2024
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Samamoodi  valitseb  suur  lõhe  arusaamades  selle 
kohta, kas „naise kõige olulisem roll on hoolitseda oma 
kodu ja perekonna eest“, kusjuures ELi 27 liikmesriigi 
kokkuleppetasemete vahemik on 64 protsendipunkti.

Vähemalt pooled vastanutest 12 riigis on sellega nõus, 
sealhulgas vähemalt seitse kümnest Bulgaarias (74%), 
Poolas  (71%)  ning  Ungaris  ja  Slovakkias  (mõlemas 
70%).  Skaala  teises  otsas  on  vähem  kui  viiendik 
vastanutest  Taanis  (10  %),  Rootsis  (11  %)  ja 
Madalmaades (13 %).

Enam  kui  veerand  nõustub  selle  väitega  täielikult 
Bulgaarias  (35%),  Ungaris  (29%),  Lätis  (28%)  ja 
Rumeenias (26%).

Kuid vähemalt pooled ei nõustu sellega, et naise kõige 
olulisem roll on hoolitseda oma kodu ja pere eest 16 
riigis,  eelkõige  Rootsis  (88%),  Taanis  (87%)  ja 
Madalmaades (85%).

32

Jaanuar/veebruar 
2024

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub (SPONTANEOUS) Ei tea

Küsimus 2.4. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. :-Naise 
kõige olulisem roll on hoolitseda oma kodu ja pere eest (%)
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23 riigis on nõustumine väitega „naise kõige olulisem 
roll  on  hoolitseda  oma  kodu  ja  pere  eest“  praegu 
vähem  levinud  kui  2017.  aastal.  Kokkulepete  tase 
vähenes kõige rohkem Soomes ja Kreekas (mõlemas 
-16 protsendipunkti) ning Horvaatias ja Lätis (mõlemas 
-15  protsendipunkti),  kusjuures  veel  kuues  riigis 
vähenes  see  vähemalt  kümne  protsendipunkti  võrra. 
Selle  väitega  nõustuvate  vastajate  osakaal  on 
suurenenud  Saksamaal  (+4  protsendipunkti)  ning 
püsinud stabiilsena Austrias, Maltal ja Rootsis. Nende 
muutuste tulemusena on lepingute tasemete erinevus 
riikide  kaupa  alates  2017.  aastast  vähenenud  70 
protsendipunktilt (2017. aastal 81 % Bulgaarias ja 11 % 
Rootsis) 64 protsendipunktini (24 % Bulgaarias ja 10 % 
Taanis 2024. aastal).
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QD2.4 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Naise kõige olulisem roll on hoolitseda oma kodu ja pere eest (%)
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Jaanuar/
veebruar 
2024

QD2.4 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. :-
Naise kõige olulisem roll on hoolitseda oma kodu ja pere eest - Kokku "Nõustun" 
(%) 
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Sotsiaaldemograafiline  analüüs  näitab  erinevusi 
kokkuleppetasemetes  vastavalt  vastajate  soole, 
vanusele,  haridustasemele,  sotsiaal-ametialasele 
kategooriale ja finantsolukorrale:

■  Mehed  nõustuvad  naistest  suurema 
tõenäosusega  sooliste  rollide  stereotüüpidega: 
„Mehe kõige olulisem roll on teenida raha“ (45% 
vs.  39%)  ja  „naise  kõige  olulisem  roll  on 
hoolitseda oma kodu ja perekonna eest“  (40% 
vs. 36%). Rohkem kui kuus kümnest (62%) nii 
meestest  kui  ka  naistest  nõustub,  et  naised 
teevad oma emotsioonidel  põhinevaid otsuseid 
tõenäolisemalt kui mehed.

■  Mida  vanemad  on  vastajad,  seda  rohkem 
kalduvad  nad  soorolle  ja  sootunnuseid 
käsitlevate  sooliste  stereotüüpidega  nõustuma: 
„naistel  on  meestest  suurem  tõenäosus  teha 
otsuseid  oma  emotsioonide  põhjal“  (67% 
55aastastest  ja  vanematest  vs.  55%  15–
24aastastest),  „mehe  kõige  olulisem  roll  on 
teenida  raha“  (47%  vs.  37%)  ja  „naise  kõige 
olulisem  roll  on  hoolitseda  oma  kodu  ja  pere 
eest“  (44%  vs.  29%).  See  vanuseline  muster 
kehtib üldiselt rohkem naiste kui meeste kohta.

■ Seisukohad naiste ja meeste rolli kohta on kõige 
nooremate  vastajate  (15–24aastased)  seas 
polariseeritumad  kui  vanemate  vastajate  seas. 
Kuigi  mehed  nõustuvad  üldiselt  suurema 
tõenäosusega  kui  naised,  et  mehe  kõige 
olulisem roll on teenida raha ning et naise kõige 
olulisem  roll  on  hoolitseda  oma  kodu  ja 
perekonna eest, on see sooline erinevus 15–24-
aastaste seas palju suurem (vahe vastavalt 12 ja 
10  protsendipunkti)  kui  üle  25-aastaste  seas 
(vahe  vastavalt  4–6  ja  2–5  protsendipunkti). 
Lisaks  kalduvad  15–24-aastased  naised 
meestest palju rohkem mitte nõustuma väitega, 
et naised teevad oma emotsioonidel põhinevaid 
otsuseid  tõenäolisemalt  kui  mehed  (44%  vs. 
33%),  samas  kui  vanemates  vanuserühmades 
on  naiste  ja  meeste  arusaamade  vahel  vaid 
väikesed erinevused.

■  Need,  kes  õppisid  täiskoormusega  kuni  20-
aastaseks saamiseni, kalduvad vähem kui need, 
kes  lõpetasid  hariduse  19-aastaselt  või 
nooremalt,  arvama,  et  naised  teevad  oma 
emotsioonide põhjal otsuseid tõenäolisemalt kui 
mehed  (56%  vs  66-67%),  et  mehe  kõige 
olulisem roll on raha teenida (33% vs 47-55%) 
ning et  naise kõige olulisem roll  on hoolitseda 
oma kodu ja pere eest (29% vs 44-52%).

■  Kõigis  sotsiaal-ametialastes  kategooriates  on 
kokkuleppetasemed juhtide seas madalaimad ja 
majaelanike  seas  kõrgeimad  kõigi  kolme  siin 
käsitletud  väite  puhul:  „naistel  on  meestest 

suurem  tõenäosus  teha  otsuseid  oma 
emotsioonide  põhjal“  (54%  juhtidest  võrreldes 
66%-ga  kodustest  inimestest),  „mehe  kõige 
olulisem  roll  on  teenida  raha“  (31%  võrreldes 
53%-ga)  ja  „naise  kõige  olulisem  roll  on 
hoolitseda  oma  kodu  ja  pere  eest“  (26% 
võrreldes 48%-ga).

■  Vastajad,  kellel  on  raskusi  arvete  tasumisega 
vähemalt  aeg-ajalt,  kalduvad rohkem kui  need, 
kellel ei ole kunagi või peaaegu kunagi raskusi 
arvata,  et  mehe  kõige  olulisem  roll  on  raha 
teenimine  (46%  vs  40%)  ja  et  naise  kõige 
olulisem  roll  on  oma  kodu  ja  pere  eest 
hoolitsemine (42-44% vs 35%).
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Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

(% - EL)

Naised teevad suurema 
tõenäosusega oma 

emotsioonidel põhinevaid 
otsuseid kui mehed

Inimese kõige olulisem roll on 
raha teenida.

Naise kõige olulisem roll on 
hoolitseda oma kodu ja pere 

eest.

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 62 34 42 56 38 60

Sugu

Mees 62 32 45 53 40 58

Naine 62 35 39 59 36 62

Vanus

15-24 55 39 37 61 29 68

25-39 58 39 39 60 34 64

40-54 61 36 40 58 38 60

55+ 67 28 47 51 44 54

Vanus - naine

15-24 53 44 31 67 24 74

25-39 59 38 37 62 33 65

40-54 60 37 37 61 35 63

55+ 67 29 45 53 42 56

Vanus – meessoost

15-24 58 33 43 54 34 62

25-39 57 39 42 56 35 63

40-54 62 34 43 55 40 58

55+ 66 28 49 49 45 52

Haridus (lõpp)

-15 66 27 55 41 52 45

16-19 67 30 47 51 44 54

20 56 40 33 65 29 69

Ikka veel õpib 54 40 33 65 26 72

Sotsiaal-professionaalne kategooria

Füüsilisest isikust 
ettevõtja

60 36 43 54 35 63

Juhid 54 42 31 67 26 72

Muud valged kraed 61 36 40 59 35 63

Käsitöölised 63 32 44 54 41 57

Majaelanikud 66 30 53 46 48 50

Töötu 58 38 40 58 41 57

Pensionile jäänud 69 25 49 49 47 51

Üliõpilased 54 40 34 64 26 72

Raskused arvete maksmisel

Suurema osa ajast 62 34 46 52 42 56

Aeg-ajalt 63 34 46 52 44 54

Peaaegu mitte kunagi / 
mitte kunagi

61 34 40 58 35 63
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3.  Soolise  sotsiaalselt 
vastuvõetava  käitumise 
tajumine
Enamik vastanutest nõustub, et meeste nutmine on 

vastuvõetav, sealhulgas üle poole neist, kes on 
täiesti nõus

Rohkem kui kaheksa vastanut kümnest (85%) usub, et 
meeste  nutmine  on  vastuvõetav,  ning  pooled 
vastanutest  (51%)  nõustuvad  sellega  täielikult. 
Rohkem  kui  üks  kümnest  (13  %)  ei  nõustu  selle 
väitega,  sealhulgas  4  %,  kes  „täielikult  ei  nõustu“. 
Nende  vastanute  osakaal,  kes  arvavad,  et  meeste 
nutmine  on  vastuvõetav,  on  pärast  seda,  kui  see 
küsimus 2017. aastal viimati esitati,15vähenenud kolme 
protsendipunkti võrra.

Suur enamus vastanutest kõigis 27 ELi liikmesriigis on 
nõus, et meeste nutmine on vastuvõetav. See osakaal 
ulatub 98 %-st Rootsis, 96 %-st Soomes ning 95 %-st 
Madalmaades  ja  Hispaanias  vähem  kui  seitsmeni 
kümnest  Rumeenias  (64  %),  Bulgaarias  (67  %)  ja 
Leedus (69 %).

Üle  poole  vastanutest  „nõustub  täielikult“,  et  mehed 
võivad nutta kümnes riigis, kusjuures suurimad näitajad 
on Rootsis (95%), Soomes (86%) ja Taanis (82%).

Selle  väitega  mittenõustunud  vastajate  osakaal  oli 
suurim  Rumeenias  (34%),  Leedus  (29%)  ja  Poolas 
(27%).

15 QD2.  Palun  öelge  mulle,  kas  te  nõustute  või  ei 
nõustu iga järgmise väitega. 1) Meestel on lubatud 
nutta. Täiesti nõus; kalduvad nõustuma; kalduvad 
mitte  nõustuma;  ei  nõustu  üldse;  See  sõltub 
(SPONTANEOUS); Ei tea.
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Küsimus 2.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute 
või ei nõustu iga järgmise väitega. :-Meestel on 
lubatud nutta (EL 27) (%) 

Ei tea 1
Ei nõustu üldse 4

Kaldun 
mitte 

nõustuma 
9

Nõustun 34

Nõustun täielikult 
51

Täiesti nõus -3 
Nõustun = = 
kalduvad mitte nõustuma +2 
Ei nõustu üldse +1 
See sõltub (SPONTANEOUS) =
Ei tea = = 

(jaanuar/veebruar 
2024 – juuni 2017)



Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

Nende vastanute osakaal,  kes nõustuvad,  et  meeste 
nutmine  on  vastuvõetav,  on  alates  viimasest  selle 
küsimuse esitamisest 2017. aastal vähenenud 16 riigis, 
eelkõige Eestis (-12 protsendipunkti)  ning Saksamaal 
ja Lätis (mõlemas -6 protsendipunkti). Seevastu on see 
osakaal  suurenenud  üheksas  ELi  liikmesriigis. 
Suurimat  kasvu  võib  täheldada  Kreekas  (+9 
protsendipunkti),  Leedus  (+6  protsendipunkti)  ning 
Bulgaarias,  Horvaatias  ja  Slovakkias  (kõik  +5 
protsendipunkti). Itaalias ja Rumeenias on kokkuleppe 
tase jäänud samaks.

Muudatuste  tulemusena  on  erinevus  kõrgeima  ja 
madalaima lepingutaseme vahel  riigiti  2017.  aastaga 
võrreldes  veidi  vähenenud:  37  protsendipunktilt 
(2017.16aastal  99%  Rootsis  ja  62%  Bulgaarias)  34 
protsendipunktini  (24.  aastal  98%  Rootsis  ja  64% 
Rumeenias).

16 Ülaltoodud  tabelis  on  näidatud  tulemuste 
muutumine  võrreldes  viimase  küsitluslainega,  mil 
esitati sama küsimus. Ülespoole osutav nool näitab 
tõusu võrreldes eelmise lainega, allapoole osutav 
nool  aga  langust.  Näiteks  –3  Kokku  „nõustun“ 
tähendab EL 27s, et 2017. aastal oli see protsent 
88 ja vähenes 2024. aastaks 2024. aastani.
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Küsimus 2.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. :-Meestel 
on lubatud nutta (%) 
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QD2.1 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Meestel on lubatud nutta (%)

EL 27 EL LT BG HR SK CZ CY ES MT IT RO SE HU PL SI FI IE FR

Luk
se
mb
urg

NL DK BE AT PT DE LV EE

Kokku 
„nõustun“

Jaanua
r/
veebru
ar 
2024

85 89 69 67 76 73 84 83 95 92 85 64 98 75 70 80 96 91 91 94 95 92 86 74 91 88 71 73

Δ juuni 
2017 ▼3 ▲9 ▲6 ▲5 ▲5 ▲5 ▲4 ▲3 ▲1 ▲1 = = ▼1 ▼2 ▼2 ▼2 ▼2 ▼3 ▼3 ▼3 ▼3 ▼4 ▼5 ▼5 ▼5 ▼6 ▼6 ▼12

Kokku „ei 
nõustu“

Jaanua
r/
veebru
ar 
2024

13 11 29 26 21 19 13 15 4 7 14 34 2 22 27 18 3 6 8 5 5 5 13 21 6 10 22 19

Δ juuni 
2017 ▲3 ▼8 ▼5 ▼6 ▼4 ▼6 ▼4 ▼5 = = ▲2 ▲1 ▲1 ▲1 ▲4 ▲2 ▲1 = ▲3 ▲3 ▲3 ▲2 ▲4 ▲3 ▲3 ▲5 ▲2 ▲6

See sõltub 
(SPONTAN
EOUS)

Jaanua
r/
veebru
ar 
2024

1 0 1 2 1 3 0 0 0 1 0 1 0 1 2 1 1 1 0 1 0 1 0 3 1 1 4 5

Δ juuni 
2017 = ▼1 = = ▼2 ▲1 = = = ▲1 ▼2 = = ▲1 ▲1 = ▲1 ▲1 = ▲1 = ▲1 = ▲2 ▲1 ▲1 ▲3 ▲4

Ei tea

Jaanua
r/
veebru
ar 
2024

1 0 1 5 2 5 3 2 1 0 1 1 0 2 1 1 0 2 1 0 0 2 1 2 2 1 3 3

Δ juuni 
2017 = = ▼1 ▲1 ▲1 = = ▲2 ▼1 ▼2 = ▼1 = = ▼3 = = ▲2 = ▼1 = ▲1 ▲1 = ▲1 = ▲1 ▲2

Küsimus 2.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega. :-
Meestel on lubatud nutta - Kokku "Nõustun" (%)

Jaanuar/
veebruar 
2024
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Ligikaudu neljandik vastanutest nõustub, et naistel 
ei ole atraktiivne avaldada avalikult oma tugevat 

arvamust

Ligi veerand vastanutest (23%) usub, et naistel ei ole 
atraktiivne  avalikult  tugevaid  arvamusi  avaldada, 
samas kui ligi kolm neljandikku (74%) ei nõustu selle 
väitega, sealhulgas 44%, kes „täiesti ei nõustu“17.

Kaheksas  riigis  nõustub  vähemalt  kolm  kümnest,  et 
naistel  ei  ole  atraktiivne  avalikult  tugevat  arvamust 
avaldada, kusjuures vähemalt neli kümnest väljendab 
seda  arvamust  Poolas  (47%),  Tšehhis  (45%), 
Slovakkias  (41%)  ja  Itaalias  (40%).  Vähem  kui 
kümnendik  nõustub  sellega  Madalmaades  (4%), 
Soomes ja Rootsis (mõlemas 6%) ning Taanis (9%).

Vastajad Slovakkias (14%), Poolas (12%) ning Tšehhis 
ja  Itaalias  (mõlemas 11%) on samuti  kõige suurema 
tõenäosusega „täielikult nõus“ nagu ka Eestis (11%).

Siiski  ei  nõustu  vähemalt  pooled  vastanutest  selle 
väitega 26 liikmesriigis 27st, kusjuures lahkarvamuste 
tase  oli  kõrgeim  Rootsis  ja  Madalmaades  (mõlemas 
94%) ning Soomes (91%). Ainus erand on Slovakkia, 
kus 49 % ei nõustu väitega.

17 Küsimused ja vastused3. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute  või  ei  nõustu  iga  järgmise  väitega.  4) 
Naistele  on  ebaatraktiivne  avalikult  tugevaid 
arvamusi  avaldada.  Täiesti  nõus;  kalduvad 
nõustuma;  kalduvad  mitte  nõustuma;  ei  nõustu 
üldse; See sõltub (SPONTANEOUS); Ei tea.
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Küsimus 3.4. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. :-naistele 
on ebaatraktiivne avalikult tugevaid arvamusi avaldada {%) 

Täiesti nõus 6
See sõltub 

(SPONTANEOUS) 1

Ei nõustu 
üldse 44

Nõustun 30

Nõustun 17

Küsimus 3.4. Palun öelge mulle, kas te nõustute või 
ei nõustu iga järgmise väitega. Naiste jaoks ei ole 
ligitõmbav avalikult tugevaid arvamusi avaldada (EL 
27) (%) 
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Sotsiaaldemograafiline  analüüs  sotsiaalselt 
aktsepteeritud  käitumist  käsitleva  kahe  väite  kohta 
näitab järgmisi erinevusi:

■  Mehed  nõustuvad  naistest  veidi  väiksema 
tõenäosusega, et meestel on vastuvõetav nutta 
(83% vs 87%), ja ei nõustu sellega, et naistel on 
väheatraktiivne  avalikult  tugevaid  arvamusi 
avaldada (72% vs 76%).

■  Noorimad  vastajad  (15–24aastased)  nõustuvad 
kõige väiksema tõenäosusega sellega, et naistel 
ei  ole  atraktiivne  avalikult  tugevaid  arvamusi 
avaldada (20% võrreldes 23–24%-ga vanemate 
vastajate  seas),  samas  kui  lause  „meestel  on 
lubatud  nutta“  puhul  puudub  märgatav 
vanuseline muster.

■ Mida nooremad on vastajad, seda suuremad on 
erinevused  meeste  ja  naiste  arusaamades 
seoses  väitega  „naiste  jaoks  ei  ole  atraktiivne 
avaldada avalikult tugevat arvamust“. Kui 15–24-
aastaste naiste  ja  meeste kokkuleppetasemete 
erinevus  on  kuus  protsendipunkti,  siis  üle  25-
aastaste  puhul  on  see  sama  erinevus  nullist 
nelja protsendipunktini. Siiski on see arvamuste 
suurem  polariseerumine  noorte  seas 
erimeelsuste  tasemete  jälgimisel  ilmsem:  kuigi 
üldiselt kalduvad naised meestest veidi rohkem 
väitega  mitte  nõustuma,  on  erinevused  15–
24aastaste  seas  suuremad  kui  üle  25aastaste 
seas (9 protsendipunkti vs 2–5 protsendipunkti).

■ Vastajad, kes jätkasid täisajaga õpinguid kuni 20-
aastaseks  saamiseni  või  kauem,  nõustuvad 
kõige  tõenäolisemalt,  et  meestel  on  lubatud 
nutta (88% vs 83% neist, kes lõpetasid hariduse 
19-aastaselt või nooremalt), ning kõige väiksema 
tõenäosusega  nõustuvad,  et  naistel  ei  ole 
meeldiv avalikult oma arvamust avaldada (19% 
vs 25-27%).

■  Juhid  arvavad  kõige  tõenäolisemalt,  et  meeste 
nutt on vastuvõetav (88% võrreldes 83-86%-ga 
teiste ühiskondlik-ametialaste kategooriate seas) 
ja kõige vähem tõenäoliselt ütlevad, et naistel on 
avalikkuses  tugevate  arvamuste  väljendamine 
ebaatraktiivne (18% vs 20-26%).

■  Vastajad,  kellel  on  raskusi  arvete  tasumisega 
vähemalt  aeg-ajalt,  kalduvad  kõige  vähem 
arvama, et meestel on lubatud nutta (81–82% vs 
87%  neist,  kellel  ei  ole  kunagi  või  peaaegu 
kunagi raskusi) ja kõige tõenäolisemalt ütlevad, 
et  naistel  ei  ole  meeldiv  avalikult  tugevaid 
arvamusi avaldada (25–29% vs 20%).
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QD2.1 – QD3.4

Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

(% - EL)

On normaalne, et mehed nutavad.
Naiste jaoks ei ole ligitõmbav avalikult tugevaid 

arvamusi avaldada

Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“ Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 85 13 23 74

Sugu

Mees 83 14 24 72

Naine 87 12 22 76

Vanus

15-24 87 11 20 76

25-39 85 13 24 74

40-54 84 14 24 74

55+ 85 12 23 73

Vanus - naine

15-24 90 9 17 81

25-39 87 12 22 76

40-54 86 13 23 75

55+ 87 11 23 74

Vanus – meessoost

15-24 86 12 23 72

25-39 83 14 26 71

40-54 82 15 25 72

55+ 83 14 23 72

Haridus (lõpp)

-15 83 13 27 67

16-19 83 15 25 72

20+ 88 10 19 79

Ikka veel õpib 89 10 20 77

Sotsiaal-professionaalne kategooria

Füüsilisest isikust ettevõtja 83 15 24 73

Juhid 88 11 18 81

Muud valged kraed 86 13 24 73

Käsitöölised 83 14 25 72

Majaelanikud 85 14 26 70

Töötu 85 12 25 72

Pensionile jäänud 85 13 24 71

Üliõpilased 89 10 20 77

Raskused arvete maksmisel

Suurema osa ajast 82 15 25 72

Aeg-ajalt 81 17 29 68

Peaaegu mitte kunagi / mitte 
kunagi

87 11 20 77
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II.  Pere-  ja  tööeluga  seotud  sooliste  stereotüüpide 
tajumine

43
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Aruandes analüüsitakse nüüd, kuidas ELi kodanikud 
tajuvad stereotüüpe soorollide kohta leibkonnas ja 
tööelus. Arvamused nendes kahes valdkonnas on 
omavahel tihedalt seotud, kuna otsuseid 
karjäärivalikute ja perekondlike kohustuste jagamise 
kohta, kui mõlemad vanemad töötavad täistööajaga, 
mõjutavad tugevalt stereotüübid soorollide kohta 
perekonnaelus ja nendega seotud ootused.

1. Pereeluga seotud sooliste 
stereotüüpide tajumine
Üldiselt valitseb laialdane üksmeel selles, et nii naiste 
kui ka meeste jaoks on võrdselt oluline olla rahaliselt 
sõltumatu.

Üheksa vastajat kümnest nõustub, et sama oluline on, 
et naised ja mehed oleksid rahaliselt sõltumatud, 
kusjuures ligikaudu kuus vastajat kümnest (61%) on 
täiesti nõus. Vähem kui üks kümnest (8%) ei nõustu 
selle väitega.18

18 Küsimused ja vastused3. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute  või  ei  nõustu  iga  järgmise  väitega.  1) 
Sama  oluline  on,  et  naised  ja  mehed  oleksid 
rahaliselt  sõltumatud.  Täiesti  nõus;  kalduvad 
nõustuma;  kalduvad  mitte  nõustuma;  ei  nõustu 
üldse; See sõltub (SPONTANEOUS); Ei tea.
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Ei nõustu üldse 2

kalduvad mitte 
nõustuma 6

Nõustun 29

Nõustun 
täielikult 
61

Küsimus 3.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei 
nõustu iga järgmise väitega. :-Sama oluline on, et 
naised ja mehed oleksid rahaliselt sõltumatud (EL 27) 
(%)
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Suur enamus kõigist 27 ELi liikmesriigist nõustub, et 
sama oluline on, et naised ja mehed oleksid rahaliselt 
sõltumatud. Nende osakaal ulatub 95 %-st Kreekas, 
Madalmaades ja Rootsis 76 %-ni Rumeenias, 81 %-ni 
Austrias ja 84 %-ni Ungaris.

Lisaks on vähemalt kolm neljandikku vastanutest 
väitega täielikult nõus Rootsis (90%), Madalmaades 
(81%), Taanis (80%) ja Luksemburgis (75%).

Ainult Rumeenias (22%) ei ole sellega nõus vaid veidi 
üle viiendiku vastanutest.
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Küsimus 3.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. Samuti on 
oluline, et naised ja mehed oleksid rahaliselt sõltumatud. 
(%)
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Sugupoolte rollide osas perekonnas on arvamused 
veidi lahknevamad, kusjuures suur osa vastanutest 
omistab perekonnaga seotud otsuste tegemisel 
meestele silmapaistvama rolli.

Iga viies vastaja nõustub, et meestel peaks olema 
viimane sõna oluliste perekondlike otsuste 
tegemisel

Suur osa vastanutest nõustub stereotüüpse 
seisukohaga, et oluliste perekondlike otsuste puhul 
peaks meestel olema lõplik sõnaõigus, kusjuures üks 
viiest annab selle vastuse. Kuid rohkem kui kolm 
neljandikku (77%) ei nõustu selle väitega, sealhulgas 
pooled vastanutest, kes ei nõustu üldse.19

19 Küsimused ja vastused3. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute  või  ei  nõustu  iga  järgmise  väitega.  2) 
Oluliste perekondlike otsuste puhul peaks meestel 
olema  lõplik  sõnaõigus.  Täiesti  nõus;  kalduvad 
nõustuma;  kalduvad  mitte  nõustuma;  ei  nõustu 
üldse; See sõltub (SPONTANEOUS); Ei tea.
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Küsimus 32. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga 
järgmise väitega. Tähtsate perekondlike otsuste puhul peaks 
meestel olema lõplik sõnaõigus {EU27) (%)
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Kuigi 77 % vastanutest ELis tervikuna ei nõustu 
sellega, et oluliste perekondlike otsuste puhul peaks 
meestel olema lõplik sõnaõigus, võib ELi liikmesriikides 
siiski täheldada suuri erinevusi suhtumises.

11 riigis on rohkem kui veerand selle väitega nõus. 
Kokkuleppe tase on kõrgeim Poolas (49%), Bulgaarias 
(47%) ja Ungaris (44%), samas kui madalaim on see 
Rootsis (2 %), Madalmaades (3 %) ja Taanis (4 %).

Vastajad Bulgaarias (19%) ning Poolas ja Slovakkias

(mõlemad 16%) on ka kõige tõenäolisemalt selle 
väitega „täielikult nõus“.

Seevastu rohkem kui pooled 25 riigist ei nõustu 
sellega, et oluliste perekondlike otsuste puhul peaks 
meestel olema lõplik sõnaõigus, eriti Rootsis (96%), 

Madalmaades (95%) ja Taanis (92%).
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Küsimus 3.2. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. Tähtsate 
perekondlike otsuste puhul peaks meestel olema lõplik sõnaõigus (%)
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Stereotüüpsed vaated on veelgi levinumad, kui mõelda 
lapsevanemaks olemisele, kus esmane lapsehoid on 
roll, mida traditsiooniliselt seostatakse rohkem naiste 
kui meestega.

Rohkem kui neli kümnest nõustub, et laste 
saamine on naisele rohkem rahuldust kui mehele

Märkimisväärne osa (43%) näitab, et laste saamine on 
naisele rohkem rahuldust pakkuv kui mehele,20 
kusjuures rohkem kui üks kümnest (13%) on selle 
väitega täielikult nõus. Veidi üle poole neist (53%) ei 
nõustu väitega, sealhulgas rohkem kui neljandik, kes 
väitega „täielikult ei nõustu“.21

20 Küsimused ja vastused3. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute  või  ei  nõustu  iga  järgmise  väitega.  3) 
Laste saamine on naisele rohkem rahuldust pakkuv 
kui  mehele.  Täiesti  nõus;  kalduvad  nõustuma; 
kalduvad  mitte  nõustuma;  ei  nõustu  üldse;  See 
sõltub (SPONTANEOUS); Ei tea.

21 Küsimused ja vastused3. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute  või  ei  nõustu  iga  järgmise  väitega.  3) 
Laste saamine on naisele rohkem rahuldust pakkuv 
kui  mehele.  Täiesti  nõus;  kalduvad  nõustuma; 
kalduvad  mitte  nõustuma;  ei  nõustu  üldse;  See 
sõltub (SPONTANEOUS); Ei tea.
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See sõltub 
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Ei nõustu üldse 
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Nõustun 25

Täiesti nõus 13

Nõustun 30

Küsimus 3.3. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei 
nõustu iga järgmise väitega. :—Laste omamine on naisele 
rohkem rahuldust pakkuv kui mehele (EL 27) (%)
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27 ELi liikmesriigis võib täheldada suuri erinevusi 
lepingute tasemes, kuigi need on nüansirikkamad kui 
eelmises küsimuses, kusjuures erinevus suurima ja 
väikseima osakaalu vahel ulatub 60 protsendipunktini.

Vähemalt pooled vastanutest nõustuvad selle väitega 
üheksas ELi liikmesriigis, ulatudes rohkem kui 
seitsmest kümnest Ungaris (79%), Kreekas (76%) ja 
Slovakkias (72%) kuni viiendikuni Rootsis (19%) ning 
Taanis ja Luksemburgis (mõlemas 20%).

Lisaks nõustub selle väitega täielikult umbes kolmandik 
Ungarist (35%), Kreekast (34%) ja Küproselt (31%).

14 riigis ei nõustu enam kui pooled vastajad väitega, et 
laste saamine on naisele rohkem rahuldust pakkuv kui 
mehele, kusjuures kõige tõenäolisemalt ei nõustu 
vastajad Rootsis (78%), Maltal (76%) ning Taanis ja 
Prantsusmaal (mõlemas 73%).
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Küsimus 3.3. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. :- Laste 
saamine on naisele rohkem rahuldust pakkuv kui mehele (%)
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad järgmisi 
erinevusi vastajate soo, vanuse, haridustaseme, 
sotsiaal-ametialase kategooria ning leibkonna ja 
rahalise olukorra järgi:

■ Mehed nõustuvad suurema tõenäosusega kui 
naised, et oluliste perekondlike otsuste puhul 
peaks meestel olema lõplik sõnaõigus (24% vs. 
16%), samas kui nad nõustuvad väiksema 
tõenäosusega, et „laste saamine on naisele 
rohkem rahuldust pakkuv kui mehele” (41% vs. 
45%). Naiste ja meeste seisukohad on 
üldjoontes kooskõlas väitega, et „naiste ja 
meeste jaoks on sama oluline olla rahaliselt 
sõltumatu“ (naistest nõustub 91 %, meestest 89 
%).

■ Mida nooremad on vastajad, seda väiksema 
tõenäosusega ütlevad nad, et laste saamine on 
naisele rohkem rahuldust pakkuv kui mehele 
(36% 15-24-aastastest, võrreldes 48%-ga 55-
aastastest ja vanematest). Kõige nooremad 
vastajad (15–24aastased) usuvad samuti kõige 
väiksema tõenäosusega, et oluliste perekondlike 
otsuste tegemisel peaks lõplik sõnaõigus olema 
meestel (17% võrreldes 20–21%-ga vanematest 
vastajatest).

■ Vanust ja sugu koos vaadeldes võib märkida, et 
kuigi, nagu eespool märgitud, nõustuvad naised 
üldiselt meestest suurema tõenäosusega, et 
laste saamine on naisele rohkem rahuldust 
pakkuv kui mehele, on see nooremate vastajate 
puhul vastupidine. 15–24-aastased mehed 
nõustuvad selle stereotüübiga tõenäolisemalt 
(37%) kui nende naissoost eakaaslased (34%) ja 
vähem tõenäoliselt ei nõustu (55% vs 61%). 
Suurimad erinevused naiste ja meeste vahel on 
keskealiste kohortides, kus 42-45% 25-54-
aastastest naistest nõustub selle stereotüübiga, 
võrreldes 37-40% meestega.

■ Mida kauem püsisid vastajad täisajaga hariduses, 
seda tõenäolisemalt nõustuvad nad, et naiste ja 
meeste jaoks on võrdselt oluline olla rahaliselt 
sõltumatu (92% neist, kes lõpetasid hariduse 20-
aastaselt või vanemalt, võrreldes 87%-ga neist, 
kes lõpetasid hariduse 15-aastaselt või 
nooremalt), kuid seda vähem tõenäoline on, et 
nad märgivad, et oluliste perekondlike otsuste 
puhul peaks meestel olema viimane sõna (15% 
vs 26%) ja et laste saamine on naisele rohkem 
rahuldust pakkuv kui mehele (35% vs 53%).

■ Juhid kalduvad arvama, et sama oluline on, et 
naised ja mehed oleksid rahaliselt sõltumatud 
(92% võrreldes 87-90%-ga teistest ühiskondlik-
ametialastest kategooriatest). Nad on ka kõige 

vähem kalduvad ütlema, et oluliste perekondlike 
otsuste puhul peaks meestel olema lõplik 
sõnaõigus (14% vs 19-23%) ja et laste saamine 
on naisele rohkem rahuldust kui mehele (33% vs 
41-57%).

■ Need, kes elavad mitmes leibkonnas, ütlevad 
suurema tõenäosusega kui need, kes elavad 
ühes leibkonnas, et oluliste perekondlike otsuste 
puhul peaks meestel olema viimane sõna (21-
23% vs 15-18%) ja et laste saamine on naisele 
rohkem rahuldust pakkuv kui mehele (43-46% vs 
38-41%).

■ Vastajad, kellel ei ole kunagi või peaaegu kunagi 
raskusi arvete tasumisega, nõustuvad kõige 
tõenäolisemalt, et naiste ja meeste jaoks on 
võrdselt oluline olla rahaliselt sõltumatu (92% 
võrreldes 86-88%-ga neist, kellel on raskusi 
sagedamini), kuid kõige väiksema tõenäosusega 
arvavad, et oluliste perekondlike otsuste puhul 
peaks meestel olema lõplik sõnaõigus (17% vs 
21-26%) ja et laste saamine on naisele rohkem 
rahuldust pakkuv kui mehele (40% vs 48-49%).
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Küsimused 3, 1–3

Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.
(% - EL)

Sama oluline on, et naised ja mehed 
oleksid rahaliselt sõltumatud.

Oluliste perekondlike otsuste puhul 
peaks meestel olema lõplik sõnaõigus

Laste saamine on naisele rohkem 
rahuldust pakkuv kui mehele

Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“ Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“ Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 90 8 20 77 43 53

Sugu

Mees 89 10 24 72 41 54

Naine 91 8 16 82 45 52

Vanus

15-24 90 8 17 79 36 58

25-39 89 9 21 77 40 57

40-54 89 10 21 77 43 54

55+ 90 9 20 76 48 48

Vanus - naine

15-24 92 6 13 85 34 61

25-39 91 8 17 81 42 55

40-54 90 9 17 82 45 52

55+ 92 7 15 82 49 48

Vanus – meessoost

15-24 87 10 21 74 37 55

25-39 88 11 24 72 37 59

40-54 89 10 26 71 40 56

55+ 89 10 25 71 46 50

Haridus (lõpp)

-15 87 10 26 69 53 42

16-19 89 10 23 74 48 49

20+ 92 7 15 83 35 61

Ikka veel õpib 91 8 14 83 33 60

Sotsiaal-professionaalne kategooria

Füüsilisest isikust 
ettevõtja

89 10 23 74 41 54

Juhid 92 7 14 84 33 64

Muud valged kraed 90 9 23 75 44 53

Käsitöölised 87 11 23 73 44 52

Majaelanikud 88 10 19 77 57 41

Töötu 89 8 22 76 42 54

Pensionile jäänud 91 8 20 76 49 47

Üliõpilased 91 8 15 82 33 60

Leibkonna olukord

Lasteta üksikleibkond 90 9 18 78 41 53

Lastega üksikleibkond 92 7 15 83 38 60

Mitu lasteta leibkonda 89 9 23 74 46 51

Lastega leibkond 90 9 21 77 43 55

Raskused arvete maksmisel

Suurema osa ajast 88 9 21 75 49 47

Aeg-ajalt 86 13 26 71 48 49

Peaaegu mitte 
kunagi / mitte kunagi

92 7 17 79 40 55



Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

Suur osa eurooplastest kaldub pereelus uskuma 
traditsioonilistesse soopõhistesse valikutesse

Mõnes mõttes on arvamused soorollide kohta vähem 
stereotüüpsed kui varem. Sellele vaatamata on need 
seisukohad endiselt märkimisväärsel osal vastanutest. 
Veidi üle poole vastanutest (51%) nõustub, et 
kokkuvõttes kannatab pereelu, kui emal on täiskohaga 
töökoht, kusjuures 15% nõustub selle väitega täielikult. 
Selle väitega nõustumise määr on alates viimasest 
küsimuse esitamisest 2014. aastal märkimisväärselt 
vähenenud (–9 protsendipunkti).22Seevastu rohkem kui 
neli inimest kümnest (46%) ei nõustu sellega, et 
pereelu kannatab, sealhulgas peaaegu iga viies (18%), 
kes „täiesti ei nõustu“.

Samuti nõustub suur osa vastanutest (49 %) endiselt 
väitega, et üldiselt on mehed majapidamistööde 
tegemiseks loomulikult vähem pädevad kui naised 
(sealhulgas 15 % täielikul nõusolekul). Võrreldes 2014. 
aastaga on sellega nõus olevate vastajate osakaal 
püsinud üldjoontes stabiilsena (-1 
protsendipunkti)23.Võrdne osa (49%) vastajatest ei 
nõustu (sealhulgas 23% ei nõustu üldse).

Lõpuks, kuigi ligikaudu kaheksa inimest kümnest (81%) 
arvab, et vanemapuhkuse võtmine rikastab isa, 
sealhulgas peaaegu neli inimest kümnest (39%), kes 
on täiesti nõus, nõustub vaid veidi üle poole (51%), et 
kui isa palk on ema omast väiksem, peaks tema 
loobuma tööst laste eest hoolitsemiseks, kui perekond 
otsustab, et üks vanematest peab seda tegema, 
kusjuures 18% on „täielikult nõus“. Umbes neli inimest 
kümnest (41%) ei nõustu, sealhulgas 17%, kes ei 
nõustu üldse. Vastajad nõustuvad nüüd siiski veidi 
suurema tõenäosusega selle väitega kui viimati 2009. 
aastal (+3 protsendipunkti).24

22 Küsimused ja vastused4. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute  või  ei  nõustu  iga  järgmise  väitega.  1) 
Kokkuvõttes  kannatab  pereelu,  kui  emal  on 
täiskohaga  töö;  2)  vanemapuhkuse  võtmine 
rikastab  isa;  3)  Üldiselt  on  mehed 
majapidamistööde  tegemiseks  loomulikult  vähem 
pädevad kui naised; 4) Kui isa palk on ema omast 
väiksem,  peaks  lapse  eest  hoolitsemiseks  tööst 
loobuma  tema,  kui  perekond  otsustab,  et  seda 
peab  tegema  üks  vanematest.  Täiesti  nõus; 
kalduvad nõustuma;  kalduvad mitte  nõustuma;  ei 
nõustu üldse; Ei tea.

23 Tuleb  märkida,  et  praeguses  uuringus  on 
avaldusele lisatud sõna „loomulikult“ võrreldes selle 
algse sõnastusega 2014. aastal.

24 Tuleb  märkida,  et  seda  punkti  on  käesolevas 
uuringus veidi muudetud. 2009. aastal oli avaldus 
sõnastatud  järgmiselt:  „Perekonnas,  kus  isa  palk 
on  väiksem  kui  ema  palk,  peaks  laste  eest 
hoolitsemiseks tööst loobuma just tema.“
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Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse Ei tea

Jaanuar/
veebruar 2024

november/
detsember 

2024

Jaanuar/
veebruar 2024

november/
detsember 

2024

Jaanuar/
veebruar 2024

november/
detsember 

2024

Jaanuar/
veebruar 2024

Lapsehoolduspuhkuse võtmine rikastab isa

Kokkuvõttes kannatab pereelu, kui emal on täiskohaga 
töökoht.

Kui isa palk on ema omast väiksem, peaks just tema loobuma tööst, et lapsi muuta, kui perekond 
otsustab, et üks vanematest peab seda tegema.

Üldiselt on mehed majapidamistööde tegemiseks loomulikult vähem pädevad kui 
naised

Küsimused ja vastused4. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. (EL 
27) (%) 

Jaanuar/veebruar 
2024
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Üle poole vastanutest 17 ELi liikmesriigis nõustub, et 
üldiselt kannatab pereelu, kui ema töötab täistööajaga, 
kusjuures see osakaal ulatub vähemalt seitsmest 
kümnest Leedus ja Portugalis (mõlemas 73%) ning 
Kreekas ja Ungaris (mõlemas 70%) kuni neljandikuni 
või vähem Soomes (16%), Taanis (20%) ja Rootsis 
(25%). Erinevus riikide kõrgeima ja madalaima 
kokkuleppetaseme vahel on seega väga suur, ulatudes 
57 protsendipunktini.

Enam kui neljandik on selle väitega täielikult nõus 
Ungaris (30%), Leedus (28%) ja Küprosel (27%).

Enam kui pooled ei nõustu väitega, et pereelu 
kannatab, kui ema töötab täistööajaga üheksas riigis, 
eelkõige Soomes (80%), Taanis (77%) ja Rootsis 
(73%).
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Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimus D4.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. - 
Kokkuvõttes kannatab pereelu, kui emal on täiskohaga töö (%) 
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ELi 27 liikmesriigist 26s nõustuvad vastajad 2014. 
aastaga võrreldes väiksema tõenäosusega, et 
kokkuvõttes kannatab pereelu siis, kui emal on 
täiskohaga töökoht. Üle kümne protsendipunkti suurust 
vähenemist on täheldatud 14 riigis, eelkõige 
Sloveenias (-21 protsendipunkti), Tšehhis (-20 
protsendipunkti) ja Luksemburgis (-19 protsendipunkti). 
Kokkulepe selle avaldusega on Leedus veidi 
suurenenud (+3 protsendipunkti).

Riikide vahel võib täheldada mõningaid täiendavaid 
erinevusi. Erinevus riikide kõrgeima ja madalaima 
kokkuleppetaseme vahel on 2014. aastaga võrreldes 
veidi suurenenud: 52 protsendipunktilt (Portugalis 79 % 
ja Soomes 27 % 2014. aastal) 57 protsendipunktini 
(Leedus 73 % ja Soomes 16 % 2024. aastal).
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QD4.1 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Kokkuvõttes kannatab pereelu, kui emal on täiskohaga töö (%)

EL 27 LT HR EL EE PT SK RO SE HU PL MT FR DE FI DK BE CY IE LV AT IT NL BG ES
Luks
emb
urg

CZ SI

Kokku 
„nõustun“

Jaanuar/
veebruar 
2024

51 73 62 70 54 73 52 58 25 70 61 69 42 51 16 20 46 61 41 63 58 55 29 58 54 49 40 40

Δ 
november
/detsemb
er 2014

▼9 ▲3 ▼2 ▼5 ▼5 ▼6 ▼6 ▼7 ▼7 ▼7 ▼7 ▼8 ▼9 ▼9 ▼11 ▼12 ▼12 ▼12 ▼13 ▼15 ▼15 ▼17 ▼17 ▼17 ▼18 ▼19 ▼20 ▼21

Kokku „ei 
nõustu“

Jaanuar/
veebruar 
2024

46 26 36 30 39 25 44 41 73 28 34 30 55 45 80 77 52 36 54 33 37 44 69 38 42 49 56 59

Δ 
november
/detsemb
er 2014

▲9 ▼2 ▲1 ▲5 ▲3 ▲5 ▲5 ▲11 ▲7 ▲6 ▲6 ▲9 ▲9 ▲7 ▲10 ▲12 ▲11 ▲9 ▲12 ▲13 ▲12 ▲18 ▲16 ▲15 ▲16 ▲20 ▲18 ▲21

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

3 1 2 0 7 2 4 1 2 2 5 1 3 4 4 3 2 3 5 4 5 1 2 4 4 2 4 1

Δ 
november
/detsemb
er 2014

= ▼1 ▲1 = ▲2 ▲1 ▲1 ▼4 = ▲1 ▲1 ▼1 = ▲2 ▲1 = ▲1 ▲3 ▲1 ▲2 ▲3 ▼1 ▲1 ▲2 ▲2 ▼1 ▲2 =
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Jaanuar/
veebruar 2024

Küsimus D4.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise 
väitega. : - Kokkuvõttes kannatab pereelu, kui emal on täiskohaga töö - Kokku 
"Nõustun" (%} 
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Kõigis ELi liikmesriikides nõustub üle poole 
vastanutest, et vanemapuhkuse võtmine rikastab isa, 
kusjuures Rootsis (95%) ning Madalmaades ja 
Soomes (mõlemas 92%) väljendas seda arvamust üle 
üheksa vastanu kümnest. Seevastu Rumeenias (53%), 
Tšehhis (54%) ning Eestis ja Lätis (mõlemas 58%) 
andis sellise vastuse vähem kui kuus inimest kümnest.

Kaheksas riigis oli enamik vastajaid väitega „täielikult 
nõus“, eriti Rootsis (87%), Soomes (68%) ja Taanis 
(62%). Seevastu rohkem kui neljandik ei nõustu 
väitega, et vanemapuhkuse võtmine rikastab isa jaoks 
Rumeenias (40%), Tšehhis (37%), Lätis (27%) ja 
Austrias (26%).

57

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimus 4.2. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. 
Lapsehoolduspuhkuse võtmine rikastab isa (%) 



Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

11 riigis nõustub üle poole vastanutest, et üldiselt on 
mehed majapidamistööde tegemiseks loomulikult 
vähem pädevad kui naised. See osakaal on eriti suur 
Ungaris (74%), millele järgnevad Poola (64%) ning 
Itaalia ja Slovakkia (mõlemas 63%). Spektri teises 
otsas on vähem kui veerand Taanis (14%), Rootsis 
(19%) ja Soomes (22%). Seega on arusaamade 
erinevus selle väite puhul eriti suur, kusjuures erinevus 
madalaima ja kõrgeima kokkuleppe taseme vahel 
ulatub 60 protsendipunktini.

Üle viiendiku on selle väitega täielikult nõus Bulgaarias 
(28%), Ungaris (27%) ning Leedus ja Slovakkias 
(mõlemas 22%).

Kuid vähemalt pooled ei nõustu sellega, et mehed on 
loomulikult vähem pädevad kui naised majapidamistöid 
tegema 13 riigis, kusjuures rohkem kui kolmveerand 
vastanutest andis selle vastuse Taanis (83%), Rootsis 
(81%) ja Soomes (76%).
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Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimus 43. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. Üldiselt on 
mehed majapidamistööde tegemiseks vähem pädevad kui naised (%)
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17 riigis on alates 2014. aastast vähenenud nende 
inimeste osakaal, kes nõustuvad, et üldiselt on mehed 
majapidamistööde tegemiseks loomulikult vähem 
pädevad kui naised. Suurim langus registreeriti 
Soomes (–15 protsendipunkti), Hispaanias (–14 
protsendipunkti) ning Maltal, Sloveenias ja Rootsis 
(kõik –11 protsendipunkti). Vastajate osakaalu 
suurenemist võib täheldada üheksas riigis, eelkõige 
Madalmaades (+15 protsendipunkti), Slovakkias (+12 
protsendipunkti) ja Horvaatias (+10 protsendipunkti). 
Portugalis on see näitaja püsinud muutumatuna.

Erinevus ELi liikmesriikide kõrgeima ja madalaima 
kokkuleppetaseme vahel on alates 2014. aastast 
suurenenud 51 protsendipunktilt (Ungaris 71 % 
võrreldes 20 %ga Madalmaades 2014. aastal) 60 
protsendipunktini (Ungaris 74 % võrreldes 14 %ga 
Taanis 2024. aastal).
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QD4.3 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Üldiselt on mehed majapidamistööde tegemiseks loomulikult vähem pädevad kui naised (%)

EL 27 NL SK HR PL EE LT BE FR HU PT EL DE CY CZ LV RO

Luk
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BG IT DK IE AT MT SI SE ES FI
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„nõustu
n“
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veebruar 
2024
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Küsimus 4.3. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga 
järgmise väitega. :-Üldiselt on mehed majapidamistööde tegemiseks 
loomulikult vähem pädevad kui naised – kokku „nõustun“ (%) 

Jaanuar/
veebruar 
2024
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Rohkem kui pooled 14 ELi liikmesriigis küsitletutest 
nõustuvad, et kui isa palk on väiksem kui ema palk, 
peaks laste eest hoolitsemiseks tööst loobuma just 
tema, kui perekond otsustab, et üks vanematest peab 
seda tegema. See seisukoht on eriti levinud 
Saksamaal (67%) ning Maltal ja Poolas (mõlemas 
61%). Skaala teises otsas ütlevad vastajad seda kõige 
vähem Taanis (32%), Lätis (34%) ja Prantsusmaal 
(38%).

Suurimat osakaalu, kes selle väitega „täielikult 
nõustub“, võib täheldada Saksamaal ja Hispaanias 
(mõlemas 29%) ning Rootsis (25%).

Vähemalt pooled kaheksast riigist ei nõustu sellega, et 
isa peaks laste eest hoolitsemiseks tööst loobuma, kui 
tema palk on ema omast väiksem. Eriarvamuste tase 
on kõrgeim Sloveenias (58%) ning Taanis, Kreekas ja 
Lätis (kõik 55%).
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Küsimus 4.4. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega. :-Kui isa 
palk on ema omast väiksem, peaks ta laste eest hoolitsemiseks tööst loobuma, kui perekond 
otsustab, et üks vanematest peab seda tegema (%) 
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17 ELi liikmesriigis ütlevad vastajad 2009. aastaga 
võrreldes suurema tõenäosusega, et kui isa palk on 
väiksem kui ema palk, peaks laste eest hoolitsemiseks 
tööst loobuma just tema, kui perekond otsustab, et üks 
vanematest peab seda tegema. Eriti suur on selle 
väitega nõustumise taseme tõus Küprosel (+35 
protsendipunkti), Maltal (+29 protsendipunkti) ja 
Bulgaarias (+19 protsendipunkti).

Kokkulepete tase on seevastu langenud üheksas riigis, 
eelkõige Taanis (–7 protsendipunkti) ning Austrias, 
Hispaanias ja Luksemburgis25(kõik –6 protsendipunkti).

Erinevus suurima ja väikseima osakaalu vahel, kes 
selle väitega riigi tasandil nõustuvad, on alates 2009. 
aastast märkimisväärselt vähenenud 61 
protsendipunktilt (72 % Saksamaal vs. 11 % Küprosel) 
35 protsendipunktini (67 % Saksamaal vs. 32 % Taanis 
2024. aastal).

25 Tulebmärkida,  et  2009.  aastal  seda  küsimust 
Horvaatias ei esitatud, sest riik ei olnud sel ajal ELi 
liikmesriik.
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QD4.4 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Kui isa palk on ema omast väiksem, peaks laste eest hoolitsemiseks tööst loobuma tema, kui perekond otsustab, 
et üks vanematest peab seda tegema (%)

EL 27 HR CY MT BG EL RO IT NL PL BE FI SE LT EE HU SI PT IE LV CZ FR SK DE ES
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Kokku 
„nõustun“

Jaanuar/
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Jaanuar/
veebruar 2024

Küsimus 4.4. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise 
väitega. Kui isa palk on väiksem kui ema palk, peaks ta laste eest hoolitsemiseks 
tööst loobuma, kui perekond otsustab, et üks vanematest peab seda tegema. 
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Sotsiaaldemograafilises analüüsis rõhutatakse, et kuigi 
ainuüksi vastajate sugu arvesse võttes ei ole tajumises 
märkimisväärseid erinevusi, on vanusel oluline roll 
pereelu soorollide käsitlemisel:

■ Perekonnaelu puudutavate stereotüüpide osas ei 
ole meeste ja naiste suhtumises suuri erinevusi. 
Kuigi  rohkem  kui  pooled  meestest  (52%) 
nõustuvad, et üldiselt kannatab pereelu, kui ema 
töötab täistööajaga, teeb seda vähem kui pooled 
(49%) naistest.  Seevastu mehed arvavad veidi 
vähem kui  naised,  et  vanemapuhkuse võtmine 
rikastab isa (79% vs 82%). Ülejäänud kahe väite 
puhul on erinevused alla kolme protsendipunkti.

■  Mida  nooremad  on  vastajad,  seda  väiksema 
tõenäosusega nõustuvad nad sellega, et pereelu 
kannatab, kui ema töötab täistööajaga (41% 15-
24-aastastest  võrreldes  56%-ga  üle  55-
aastastest)  ja  et  üldiselt  on  mehed loomulikult 
vähem  pädevad  majapidamistöid  tegema  kui 
naised (42% vs 54%).

■ See muster on rohkem väljendunud naiste seas, 
samas kui meestel on see vähem selgepiiriline 
(või  isegi  puudub).  Nagu  ka  mõne  eelmistes 
osades  analüüsitud  väite  puhul,  on  naiste  ja 
meeste  arusaamade  erinevused  noorte  seas 
mõnikord  suuremad  kui  vanemate  vastajate 
seas.  See  on  kõige  märgatavam  väite 
„perekonnaelu  kannatab,  kui  ema  töötab 
täistööajaga“  puhul.  Kuigi  üldiselt  nõustuvad 
mehed  selle  väitega  veidi  suurema 
tõenäosusega  kui  naised,  on  see  erinevus 
arusaamades  tingitud  peamiselt  erinevustest 
15–24-aastaste  meeste  ja  nende  naissoost 
kolleegide  vahelises  kokkuleppes  (10 
protsendipunkti),  samas  kui  25–54-aastaste 
seas  see  lõhe  puudub  ja  on  üle  55-aastaste 
seas kolm protsendipunkti. Lisaks kalduvad 15–
24-aastased mehed rohkem kui nende naissoost 
eakaaslased  ütlema,  et  mehed  on 
majapidamistööde  tegemiseks  loomulikult 
vähem pädevad kui naised, kusjuures erinevus 
kokkulepete  tasemes  ulatub  kuue 
protsendipunktini  (45%  vs.  39%).  Sellest 
hoolimata  on  25–39-aastaste  seas  seda 
stereotüüpilist  vaadet  tõenäolisemalt  omavad 
naissoost vastajad (47% võrreldes 40%-ga 25–
39-aastastest meestest), samas kui 40-aastaste 
ja  vanemate  seas  erinevused  praktiliselt 
puuduvad.  Lisaks  on  nooremate  vastajate 
arusaamade  erinevus  veidi  suurem  kui 
vanemate  vastajate  seas  seoses  väitega 
„lapsehoolduspuhkuse  võtmine  rikastab  isa“. 
Eelkõige  on  kokkuleppetasemete  erinevus  15–
24aastaste seas kuus protsendipunkti (83 % 15–
24aastastest  naistest  võrreldes 77 %ga nende 
meessoost  eakaaslastest),  samas  kui  üle 

25aastaste  seas  on  see  0–4  protsendipunkti. 
Lõpuks nõustuvad 15-24-aastased mehed veidi 
vähem kui nende naissoost kolleegid, et kui isa 
palk on madalam kui ema palk, peaks ta laste 
eest  hoolitsemiseks  tööst  loobuma  (48%  vs 
52%), kuigi kahe rühma vahel on lahkarvamused 
sarnased.

■  Mida  vähem  vastajaid  statsionaarses  õppes 
õppis,  seda  tõenäolisemalt  nõustuvad  nad 
sellega,  et  pereelu  kannatab,  kui  ema  töötab 
täistööajaga (65% neist, kes lõpetasid hariduse 
15-aastaselt  või  nooremalt,  võrreldes  41%-ga 
neist,  kes  lõpetasid  hariduse  20-aastaselt  või 
vanemalt)  ja  et  mehed  on  loomulikult  vähem 
pädevad  majapidamistöid  tegema  kui  naised 
(63%  vs  39%).  Seevastu  varem  õpingud 
lõpetanud  vastajad  nõustuvad  väiksema 
tõenäosusega,  et  vanemapuhkuse  võtmine 
rikastab isa  (75% neist,  kes lõpetasid  õpingud 
15-aastaselt  või  nooremalt,  võrreldes  85%-ga 
neist,  kes  lõpetasid  õpingud  20-aastaselt  või 
vanemalt).

■ Juhid nõustuvad kõige vähem sellega, et pereelu 
kannatab siis, kui ema töötab täistööajaga (40%) 
ja  et  mehed  on  loomulikult  vähem  pädevad 
majapidamistöid  tegema  kui  naised  (37%), 
samas  kui  majaelanikud  nõustuvad  mõlema 
väitega kõige rohkem (vastavalt  61% ja  64%). 
Koos  teiste  valgete  kaelarihmadega  ütlevad 
juhid  ka  kõige  tõenäolisemalt,  et 
vanemapuhkuse võtmine rikastab isa, samas kui 
koduperenaised  teevad  seda  kõige  väiksema 
tõenäosusega (83-84% vs 76%).  Kõige vähem 
kalduvad  koduperenaised  märkima,  et  kui  isa 
palk  on  ema omast  väiksem,  peaks  just  tema 
laste  eest  hoolitsemiseks  tööst  loobuma  (46% 
võrreldes 50-52%-ga teiste sotsiaal-ametialaste 
kategooriate töötajatest).

■  Lastega  üksikleibkondades  elavad  inimesed 
ütlevad kõige tõenäolisemalt, et vanemapuhkuse 
võtmine rikastab isa (86% võrreldes 78-81%-ga 
teist  liiki  leibkondades  elavatest  inimestest). 
Mitmes  leibkonnas  elavad  inimesed  kalduvad 
arvama,  et  mehed  on  majapidamistööde 
tegemiseks  loomulikult  vähem  pädevad  kui 
naised (49–53% vs. 45–47%).

■ Vastajad, kellel ei ole kunagi või peaaegu kunagi 
raskusi  arvete  tasumisega,  nõustuvad  kõige 
väiksema  tõenäosusega,  et  pereelu  kannatab, 
kui ema töötab täistööajaga (47% võrreldes 57–
63%-ga  neist,  kellel  on  vähemalt  aeg-ajalt 
raskusi)  ja  et  mehed  on  loomulikult  vähem 
pädevad  kui  naised  majapidamistöid  tegema 
(46% vs. 50–54%).
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Küsimused D4.1–4

Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

(% - EL)

Kokkuvõttes kannatab pereelu, kui 
emal on täiskohaga töö.

Lapsehoolduspuhkuse võtmine 
rikastab isa

Üldiselt on mehed 
majapidamistööde tegemiseks 
loomulikult vähem pädevad kui 

naised

Kui isa palk on ema omast 
väiksem, peaks ta laste eest 

hoolitsemiseks tööst loobuma, kui 
perekond otsustab, et üks 

vanematest peab seda tegema.

Kokku „nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

Kokku „nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

Kokku „nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

Kokku „nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 51 46 81 14 49 49 51 41

Sugu

Mees 52 45 79 15 48 50 50 42

Naine 49 48 82 13 50 48 51 41

Vanus

15-24 41 55 80 13 42 55 50 41

25-39 47 50 83 13 43 55 52 40

40-54 51 47 82 14 49 50 51 43

55 + 56 41 78 15 54 44 50 41

Vanus - naine

15-24 36 61 83 12 39 59 52 41

25-39 47 50 84 12 47 52 51 41

40-54 51 47 81 15 48 51 51 44

55+ 54 43 80 14 54 44 50 40

Vanus – meessoost

15-24 46 49 77 15 45 51 48 42

25-39 47 50 82 14 40 58 51 41

40-54 51 47 81 14 48 51 52 41

55+ 57 39 76 17 55 43 49 42

Haridus (lõpp)

15- 65 31 75 16 63 34 48 41

16-19 56 41 78 17 54 45 53 40

20+ 41 56 85 11 39 59 49 43

Ikka veel õpib 40 56 81 12 41 56 50 41

Sotsiaal-professionaalne kategooria

Füüsilisest isikust ettevõtja 52 44 79 16 45 53 51 42

Juhid 40 58 84 12 37 62 50 41

Muud valged kraed 47 50 83 13 48 50 52 42

Käsitöölised 54 43 80 16 49 50 52 42

Majaelanikud 61 37 76 18 64 34 46 46

Töötu 45 52 81 13 46 52 50 42

Pensionile jäänud 58 38 77 15 57 41 50 40

Üliõpilased 40 56 82 11 41 56 51 40

Leibkonna olukord

Üksikleibkond ilma lasteta 49 48 81 12 45 52 50 40

Lastega üksikleibkond 51 47 86 11 47 52 51 42

Mitu leibkonda ilma chi 53 44 78 16 53 45 50 41

Lastega leibkond 51 47 81 15 49 50 52 42

Raskused arvete maksmisel

Suurema osa ajast 63 34 80 15 50 48 51 42

Aeg-ajalt 57 40 77 18 54 44 49 45

Peaaegu mitte kunagi / mitte kunagi 47 50 81 13 46 52 51 40
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2.  Tööeluga  seotud  sooliste 
stereotüüpide tajumine
Aruandes analüüsitakse ka seda, kuidas eurooplased 
tajuvad soostereotüüpe, keskendudes konkreetsemalt 
reale tööeluga seotud levinud stereotüüpidele.26 On 
olemas selged seosed vaadetega soorollide kohta 
leibkonnas ja perekonnaelus.

Kuigi enamik ELi kodanikke lükkab tagasi tööeluga 
seotud ühised soostereotüübid, on stereotüüpsete 

vaadetega kodanike arv endiselt suur.

Kuigi veidi üle poole (52%) arvab, et naisel on samad 
võimalused saada edutatud kui mehel – kusjuures 22% 
nõustub täielikult väitega – ei nõustu rohkem kui neli 
kümnest (45%), sealhulgas 14%, kes „ei nõustu üldse“.

Enam kui pooled (56%) ei nõustu väitega, et mehed 
teenivad sageli rohkem kui naised, sest nende töö on 
nõudlikum, kusjuures ligikaudu veerand (27%) on 
täiesti eriarvamusel. Sellele vaatamata usub neli 
vastajat kümnest, et see on tõsi, ning 13 % nõustub 
täielikult.

Enamik vastanutest (61%) ei nõustu sellega, et naised 
peaksid eelistama oma perekondlikke kohustusi oma 
karjäärile. Umbes kolmandik vastanutest (34%) 
eeldaks siiski, et naised seda teevad.

Suur osa vastanutest (74%) ei nõustu väitega „naised 
ei ole piisavalt ambitsioonikad, et saada 
organisatsioonis kõrgemaid ametikohti“, sealhulgas 
44%, kes „ei nõustu üldse“. Samas on peaaegu 
veerand (23%) sellega nõus.

Rohkem kui kolm neljandikku (77%) ei nõustu väitega, 
et „lapsehoolduspuhkusel olevatel meestel puuduvad 
ambitsioonid oma karjääri suhtes“, sealhulgas rohkem 
kui neli inimest kümnest (46%), kes „täielikult ei 
nõustu“. Samal ajal on selline stereotüüpne seisukoht 
umbes viiendikul (19%).

26 QD5. Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu 
iga järgmise väitega töö kohta? 1) naised peaksid 
oma  karjääri  ees  eelistama  perekondlikke 
kohustusi;  2)  naisel  on samad võimalused saada 
edutatud  kui  mehel;  3)  mehed  teenivad  sageli 
rohkem kui naised, sest nende töö on nõudlikum; 
4) Lapsehoolduspuhkust võtvatel  meestel  puudub 
ambitsioon  oma  karjääri  suhtes.  Täiesti  nõus; 
kalduvad nõustuma;  kalduvad mitte  nõustuma;  ei 
nõustu  üldse;  See  sõltub  (SPONTANEOUS);  Ei 
tea.
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QD5. Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta? {EL 27} 
(%)

Naisel on samad võimalused saada edutatud kui mehel

Jaanuar/
veebruar 
2024

Jaanuar/
veebruar 
2024

Jaanuar/
veebruar 
2024

Jaanuar/
veebruar 
2024

Jaanuar/
veebruar 
2024

Naised peaksid oma karjääri asemel eelistama perekondlikke kohustusi

Naised ei ole piisavalt ambitsioonikad, et saada organisatsioonis kõrgemaid 
ametikohti

Vanemapuhkust võtvad mehed ei ole oma karjääri suhtes 
piisavalt ambitsioonikad

Mehed teenivad sageli rohkem kui naised, sest nende töö on nõudlikum

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea

Jaanuar/veebruar 
2024
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Kolmandik vastanutest kogu ELis nõustub, et naised 
peaksid eelistama oma perekondlikke kohustusi oma 
karjäärile, ning üle poole teeb seda kuues ELi 
liikmesriigis, eelkõige Ungaris (64%) ning Maltal ja 
Slovakkias (mõlemas 63%). Seevastu on see 
seisukoht kõige vähem levinud Madalmaades (10 %), 
Rootsis (12 %) ja Soomes (13 %).

Nende vastajate osakaal, kes selle väitega täielikult 
nõustuvad, on kõige suurem Ungaris (23%), Bulgaarias 
(21%) ja Küprosel (19%).

16 riigis ei nõustu vähemalt pooled neist sellega, et 
naised peaksid seadma esikohale oma perekondlikud 
kohustused, kusjuures eriti suur osa seda seisukohta 
väljendas Madalmaades ja Rootsis (mõlemas 86%) 
ning Soomes (79%).
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Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimus 5.1. Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta? Naised 
peaksid oma karjääri ees eelistama perekondlikke kohustusi (%} 
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Vähemalt pooled 19 riigi vastajatest nõustuvad, et 
naisel on samad võimalused saada edutatud kui 
mehel. Kokkulepete tase on kõrgeim Lätis (79%), 
Maltal (77%) ja Leedus (75%). Madalaimad on need 
aga Madalmaades (38%) ning Prantsusmaal ja 
Saksamaal (mõlemas 42%).

Üle kolmandiku vastanutest nõustub selle väitega 
täielikult Lätis (48%), Tšehhis ja Leedus (mõlemas 
36%) ning Hispaanias (35%).

Viies ELi liikmesriigis ei nõustu üle poole vastanutest 
sellega, et naisel on samad võimalused saada 
edutatud kui mehel, kusjuures see seisukoht oli kõige 
silmapaistvam Madalmaades (59%), Prantsusmaal 
(56%) ja Saksamaal (55%).
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Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimus D5.2. Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta? :-Naisel on 
samasugused võimalused saada edutatud kui mehel (%) 
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Kogu ELis nõustub neli inimest kümnest, et mehed 
teenivad sageli rohkem kui naised, sest nende töö on 
nõudlikum, ning selle väitega nõustumise tase jõuab 
rohkem kui pooleni 12 riigis, kusjuures vähemalt kaks 
kolmandikku jagab seda seisukohta Slovakkias (73%), 
Ungaris (71%) ja Poolas (66%). Rootsis (14%), 
Madalmaades (17%) ja Soomes (23%) on sama meelt 
vähem kui neljandik vastanutest.

Vähemalt veerand on avaldusega täielikult nõus 
Ungaris ja Rumeenias (mõlemas 26%) ning 
Bulgaarias, Küprosel ja Slovakkias (kõigis 25%).

Siiski ei nõustu vähemalt pooled neist väitega, et 
mehed teenivad sageli rohkem kui naised, sest nende 
töö on nõudlikum 13 ELi liikmesriigis, eriti Rootsis 
(84%), Madalmaades (79%) ja Soomes (70%).
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Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimus D5.3. Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta? Mehed 
teenivad sageli rohkem kui naised, sest nende töö on nõudlikum (%) 
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Üheteistkümnes ELi liikmesriigis on vähemalt neljandik 
vastanutest nõus, et vanemapuhkust võtvad mehed ei 
ole oma karjääri suhtes piisavalt ambitsioonikad. 
Kokkuleppe tase on kõrgeim Slovakkias (41%), 
Ungaris (39%) ja Poolas (38%), samas kui madalaim 
on see Madalmaades (3%), Rootsis (4%) ja Taanis 
(5%).

Rohkem kui iga kümnes inimene nõustub väitega 
täielikult Slovakkias (12%) ning Bulgaarias, Ungaris ja 
Poolas (kõik 11%).

Siiski ei nõustu enam kui pooled kõigist 27 ELi 
liikmesriigist väitega, et vanemapuhkust võtvad mehed 
ei ole oma karjääri suhtes piisavalt ambitsioonikad. 
Madalmaades (96%), Rootsis (95%) ning Taanis, 
Soomes ja Luksemburgis (kõik 91%) lükkas selle väite 
tagasi rohkem kui üheksa inimest kümnest.
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Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimus 5.4. Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta? 
Vanemapuhkusel olevad mehed näitavad vähest ambitsioonikust oma karjääri suhtes (%) 



Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

Seitsmes riigis nõustub rohkem kui kolm vastanut 
kümnest, et naised ei ole piisavalt ambitsioonikad, et 
saada organisatsioonis kõrgemaid ametikohti. Vastajad 
Bulgaarias, Poolas ja Slovakkias (kõik 41%) on selle 
väitega kõige tõenäolisemalt nõus, samas kui Rootsis 
(6%), Luksemburgis (9%) ning Taanis, Iirimaal, Maltal 
ja Madalmaades (kõik 13%) on see kõige vähem 
tõenäoline.

Neljas riigis on vähemalt üks kümnest väitega „täielikult 
nõus“: Bulgaaria (18 %), Slovakkia (11 %) ning Küpros 
ja Poola (mõlemad 10 %).

Sellest hoolimata ei nõustu enam kui pooled ELi 
liikmesriikidest sellega, et naised ei ole piisavalt 
ambitsioonikad, et saada organisatsioonis kõrgemaid 
ametikohti. Lahkarvamuste tase on kõrgeim Rootsis 
(93%), Luksemburgis (87%) ja Madalmaades (85%).
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Küsimus 5.5. Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta? Naised ei ole 
piisavalt ambitsioonikad, et saada organisatsioonis kõrgemaid ametikohti (%) 
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Vastavalt vastajate sotsiaal-demograafilistele 
omadustele on arusaamad erinevad:

■  Mehed  nõustuvad  tõenäolisemalt  kui  naised 
avaldustega  sooliste  stereotüüpide  kohta 
töökohal.  Eelkõige  kalduvad  mehed  naistest 
rohkem  nõustuma,  et  naisel  on  samad 
võimalused saada edutatud kui mehel (57% vs 
47%),  et  mehed  teenivad  sageli  rohkem  kui 
naised,  sest  nende töö on nõudlikum (46% vs 
36%),  et  naised  peaksid  eelistama  oma 
perekondlikke kohustusi oma karjäärile (36% vs 
31%)  ning  et  vanemapuhkust  võtvad  mehed 
näitavad  vähest  ambitsioonikust  oma  karjääri 
suhtes (21% vs 17%). Need erinevused ei  ole 
siiski  nii  suured  väite  „naised  ei  ole  piisavalt 
ambitsioonikad,  et  saada  organisatsioonis 
kõrgemaid ametikohti“ puhul (23% vs. 21%).

■  Noorimad  vastajad  (15–24aastased)  nõustuvad 
kõige  väiksema  tõenäosusega  tööelu 
puudutavate  sooliste  stereotüüpidega.  Näiteks 
arvab umbes veerand (23 %) 15–24-aastastest, 
et naised peaksid oma karjääri asemel eelistama 
perekondlikke kohustusi, samas kui 55-aastaste 
ja vanemate puhul on see näitaja üle kolmandiku 
(37  %).  Lisaks  nõustuvad  keskealiste 
vanuserühmade (25-39) vastajad (53-54%) veidi 
suurema  tõenäosusega  kui  nooremad  või 
vanemad (mõlemad 51%) sellega, et naisel on 
samad  võimalused  saada  edutatud  kui  mehel, 
kuigi erinevused ei ole märkimisväärsed.

■ Kuigi mehed nõustuvad nende väidetega üldiselt 
suurema  tõenäosusega  kui  naised,  kaldub 
tööelus  valitsevate  sooliste  stereotüüpidega 
seotud  arusaamade  polariseerumine  olema 
suurem kõige nooremate vastajate seas. See on 
eriti  ilmne juhul,  kui  „naised peaksid eelistama 
oma  perekondlikke  kohustusi  oma  karjäärile“ 
(10-protsendipunktiline erinevus 15–24-aastaste 
seas  võrreldes  3–7-ga  üle  25-aastaste  seas), 
„mehed teenivad sageli rohkem kui naised, sest 
nende töö on nõudlikum“ (14 protsendipunkti vs. 
7–10 protsendipunkti) ja „naised ei ole piisavalt 
ambitsioonikad,  et  saada  organisatsioonis 
kõrgemaid ametikohti“ (6 protsendipunkti vs. 0–2 
protsendipunkti). Ülejäänud kahe väite puhul, st 
„naisel  on  samasugused  võimalused  saada 
edutatud  kui  mehel“  ja  „lapsehoolduspuhkusel 
olevatel  meestel  puuduvad  ambitsioonid  oma 
karjääri  suhtes“,  on  see  muster  erimeelsuste 
tasemete  puhul  märgatavam  (vastavalt  15 
protsendipunkti  vs.  8–10  protsendipunkti  ja  8 
protsendipunkti vs. 3–4 protsendipunkti).

■  Need,  kes  lõpetasid  20-aastase  või  vanema 
täisajaga hariduse, on kõige vähem nõus kõigi 
nende avaldustega tööelu  kohta.  Näiteks ütleb 

26% neist  vastanutest,  et  naised peaksid oma 
karjääri  asemel  eelistama  perekondlikke 
kohustusi,  võrreldes  39-44%-ga  neist,  kes 
lahkusid  haridussüsteemist  19-aastaselt  või 
nooremalt.

■  Juhid  nõustuvad kõige  väiksema tõenäosusega 
kõigi nende väidetega. See kehtib eelkõige väite 
„mehed teenivad sageli rohkem kui naised, sest 
nende töö on nõudlikum“ kohta (33 % juhtidest 
võrreldes  39–46  %ga  muude  sotsiaal-  ja 
kutsekategooriate juhtidest).

■ Vastajad, kes elavad mitmes leibkonnas, arvavad 
suurema  tõenäosusega  kui  need,  kes  elavad 
ühes  leibkonnas,  et  naised  peaksid  eelistama 
oma  perekondlikke  kohustusi  oma  karjäärile 
(33–38 % vs. 30 %).

■  Lõpuks  nõustuvad  need,  kes  arvavad,  et  naisi 
koheldakse  tööl  paremini,  tõenäolisemalt  kõigi 
nende väidetega kui need, kes arvavad, et mehi 
koheldakse  paremini  või  et  neid  koheldakse 
samamoodi.  Näiteks  nõustub  rohkem  kui  neli 
kümnest  (43%)  neist,  kes  arvavad,  et  naisi 
koheldakse paremini, et vanemapuhkust võtvad 
mehed  ei  ole  oma  karjääri  suhtes 
ambitsioonikad, võrreldes 15–20%-ga neist, kes 
arvavad, et mehi koheldakse paremini või et neid 
koheldakse samamoodi.
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QD5 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta? (% - EL)

Naised peaksid oma 
karjääri asemel eelistama 
perekondlikke kohustusi

Naisel on samad 
võimalused saada edutatud 

kui mehel

Mehed teenivad sageli 
rohkem kui naised, sest 
nende töö on nõudlikum

Vanemapuhkust võtvad 
mehed ei ole oma karjääri 

suhtes piisavalt 
ambitsioonikad

Naised ei ole piisavalt 
ambitsioonikad, et saada 

organisatsioonis kõrgemaid 
ametikohti

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 34 61 52 45 40 56 19 77 23 74

Sugu

Mees 36 58 57 40 46 50 21 75 23 74

Naine 31 64 47 50 36 60 17 79 21 76

Vanus

15-24 23 69 51 45 36 59 15 80 19 77

25-39 32 63 53 44 40 57 19 78 22 76

40-54 33 63 54 44 40 57 20 77 23 74

55 + 37 57 51 46 41 54 19 75 23 74

Vanus - naine

15-24 19 75 45 53 30 66 13 84 16 81

25-39 30 65 49 49 35 62 18 80 21 77

40-54 30 66 49 49 35 62 19 79 24 74

55+ 36 59 47 50 38 57 17 77 21 75

Vanus – meessoost

15-24 29 62 56 38 44 51 17 76 22 73

25-39 34 60 57 40 45 52 20 77 22 76

40-54 37 59 59 39 45 52 22 75 24 73

55+ 39 54 55 42 45 50 21 74 23 73

Haridus (lõpp)

15- 44 49 53 42 46 47 22 68 26 68

16-19 39 56 53 44 45 51 21 75 24 74

20+ 26 69 50 47 34 63 15 82 20 77

Ikka veel õpib 22 72 49 47 33 63 14 81 18 79

Sotsiaal-professionaalne kategooria

Füüsilisest isikust 
ettevõtja

35 61 59 38 40 57 21 75 22 75

Juhid 25 71 48 50 33 64 16 83 19 79

Muud valged kraed 32 64 56 42 40 57 21 77 24 74

Käsitöölised 37 57 53 44 45 52 21 75 23 73

Majaelanikud 38 57 50 45 39 56 19 75 24 73

Töötu 33 62 51 45 46 50 18 76 22 75

Pensionile jäänud 40 54 50 46 43 52 18 75 23 72

Üliõpilased 22 71 50 46 33 63 14 81 18 79

Leibkonna olukord

Lasteta üksikleibkond 30 63 50 46 40 55 18 76 22 74

Lastega üksikleibkond 30 66 52 46 34 61 15 82 19 79

Mitu lasteta leibkonda 38 57 51 46 42 55 21 75 23 74

Lastega leibkond 33 62 54 43 39 58 19 78 23 75

Tööl

Naisi koheldakse 
paremini

53 43 70 28 57 39 43 54 42 55

Mehi koheldakse paremini 28 68 38 60 34 64 15 82 20 78

Neid koheldakse 
ühtemoodi

39 55 68 29 46 49 20 75 23 74
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III. Sooliste stereotüüpide tajumine poliitikas ja juhtivatel 
ametikohtadel
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Kolmandas  peatükis  keskendutakse  kõigepealt 
poliitilise elu ja juhtivate ametikohtadega seotud ühiste 
sooliste  stereotüüpidega  ELi  kodanike  vahelise 
kokkuleppe  tasemele  ning  seejärel  uuritakse  nende 
arusaama soolise võrdõiguslikkuse mõjust poliitikale ja 
juhtimisele.

1.  Suhtumine  naiste  ja  meeste 
võimetesse poliitikas

Enam kui kolmandikul ELi kodanikest on 
stereotüüpsed seisukohad poliitiliste 

ambitsioonide ja huvide kohta ning peaaegu iga 
viies leiab, et naistel ei ole poliitikas osalemiseks 

vajalikke oskusi.

Arvamused  lahknevad  küsimuses,  kas  mehed  on 
poliitikas  ambitsioonikamad kui  naised:  47% nõustub 
selle väitega (sealhulgas 17%, kes „nõustub täielikult“), 
samas  kui  veidi  suurem  osa  (49%)  ei  nõustu 
(sealhulgas 21%, kes „ei nõustu täielikult“). Seisukoht, 
et  mehed  on  naistest  ambitsioonikamad,  on  praegu 
levinum kui 2017. aastal (+12 protsendipunkti).27

Rohkem kui kolmandik vastanutest (35%) nõustub, et 
naised on poliitikas vastutavatel ametikohtadel vähem 
huvitatud  kui  mehed,  kusjuures  see  arv  on  püsinud 
üldjoontes muutumatuna alates sellest, kui 2017. aasta 
uuringus  seda  küsimust  viimati  küsiti  (+1 
protsendipunkt). Kuus kümnest ei nõustu aga sellega, 
sealhulgas üks neljandik, kes „täielikult ei nõustu“28.

19%  vastanutest  leidis,  et  naistel  ei  ole  vajalikke 
omadusi  ja  oskusi,  et  täita  vastutusrikast  ametikohta 
poliitikas.  Seevastu  lahkarvamuste tase selle  väitega 
ulatub  78%  -ni,  kusjuures  46%  ei  nõustu  üldse. 
Kokkuleppe  tase  on  2017.  aastaga  võrreldes  veidi 
tõusnud (+2 protsendipunkti).

27 Tuleb  märkida,  et  praeguses  uuringus  lisati 
avalduse  lõppu  sõna  „poliitikas“  võrreldes  selle 
algse sõnastusega 2017. aastal.

28 Küsimused ja vastused6. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega poliitilise 
elu  kohta.  1)  naised  on  poliitikas  vastutavatel 
ametikohtadel  vähem  huvitatud  kui  mehed;  2) 
mehed on poliitikas ambitsioonikamad kui naised; 
3)  naistel  ei  ole  poliitikas  vastutusrikaste 
ametikohtade  täitmiseks  vajalikke  omadusi  ja 
oskusi;  4)  naiste  praeguse  alaesindatuse 
ületamiseks  poliitikas  on  vajalikud  ajutised 
meetmed (nt  kvoodid);  5)  Rohkem naisi  poliitikas 
viib  paremate  poliitiliste  otsusteni.  Täiesti  nõus; 
kalduvad nõustuma;  kalduvad mitte  nõustuma;  ei 
nõustu üldse; Ei tea.
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QD5. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega poliitilise elu kohta. (EL 
27) (%) 
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Väide,  et  mehed  on  poliitikas  ambitsioonikamad  kui 
naised,  on  ELi  liikmesriikides  väga  erinev,  kusjuures 
lepingutasemete  vaheline  erinevus  on  73 
protsendipunkti.  Üle  poole  15  ELi  liikmesriigis 
küsitletutest nõustub selle väitega, eelkõige Slovakkias 
(83%), Ungaris (74%) ja Küprosel (72%). Spektri teises 
otsas on selle väitega nõus 10 % Rootsis, 24 % Taanis 
ja 30 % Madalmaades.

Üle  kolmandiku  vastanutest  nõustub  täielikult 
Slovakkias (41%), Küprosel (38%) ja Bulgaarias (35%).

Seevastu  üheksas  riigis  ei  nõustu  üle  poole 
vastanutest  väitega,  et  mehed  on  poliitikas 
ambitsioonikamad  kui  naised,  ning  vähemalt  kaks 
kolmandikku  Rootsis  (87%),  Taanis  (71%)  ja 
Madalmaades (66%) annab sellise vastuse.
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Küsimus 6.2. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega poliitilise elu kohta. 
Mehed on poliitikas ambitsioonikamad kui naised (%) 
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23  riigis  on  alates  2017.  aastast  suurenenud  nende 
osakaal,  kes  nõustuvad,  et  mehed  on  poliitikas 
ambitsioonikamad  kui  naised.  Vähemalt  20 
protsendipunkti suurune kasv registreeriti kuues riigis, 
eelkõige  Poolas  (+34  protsendipunkti),  Maltal  (+31 
protsendipunkti)  ja  Küprosel  (+26  protsendipunkti). 
Vastajate  osakaal  on  vähenenud  ülejäänud  neljas 
riigis:  Taani  (–11  protsendipunkti),  Soome  ja 
Madalmaad (mõlemad –6 protsendipunkti) ning Leedu 
(–3 protsendipunkti).  Nende muutuste tulemusena on 
erinevus  ELi  liikmesriikide  kõrgeima  ja  madalaima 
kokkuleppetaseme  vahel  alates  2017.  aastast 
suurenenud 52 protsendipunktilt (60 % Slovakkias vs. 
8 % Rootsis 2017. aastal) 73 protsendipunktini (83 % 
Slovakkias vs. 10 % Rootsis 2024. aastal).
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QD6.2 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Mehed on poliitikas ambitsioonikamad kui naised (%)

EL 27 PL MT CY BG SK EE HU DE RO SI

Luk
se
mb
urg

FR HR PT CZ AT IE EL BE IT ES LV SE LT NL FI DK

Kokku 
„nõustun“

Jaanuar/
veebruar 
2024

47 55 68 72 68 83 66 74 35 63 53 42 40 55 57 67 42 42 63 46 57 46 52 10 49 30 42 24

Δ juuni 
2017

▲12 ▲34 ▲31 ▲26 ▲24 ▲23 ▲20 ▲17 ▲16 ▲14 ▲14 ▲12 ▲11 ▲11 ▲11 ▲10 ▲8 ▲7 ▲7 ▲5 ▲4 ▲2 ▲2 ▲2 ▼3 ▼6 ▼6 ▼11

Kokku „ei 
nõustu“

Jaanuar/
veebruar 
2024

49 41 31 24 27 14 27 25 60 34 44 53 55 43 39 29 51 53 37 50 41 48 37 87 46 66 52 71

Δ juuni 
2017

▼12 ▼31 ▼27 ▼27 ▼25 ▼19 ▼21 ▼14 ▼19 ▼14 ▼15 ▼11 ▼11 ▼11 ▼13 ▼12 ▼13 ▼7 ▼7 ▼8 ▼3 ▼3 ▼5 ▼3 ▲1 ▲5 ▲3 ▲10

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

4 4 1 4 5 3 7 1 5 3 3 5 5 2 4 4 7 5 0 4 2 6 11 3 5 4 6 5

Δ juuni 
2017

= ▼3 ▼4 ▲1 ▲1 ▼4 ▲1 ▼3 ▲3 = ▲1 ▼1 = = ▲2 ▲2 ▲5 = = ▲3 ▼1 ▲1 ▲3 ▲1 ▲2 ▲1 ▲3 ▲1
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Küsimus 6.2. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste 
väidetega poliitilise elu kohta. Mehed on poliitikas ambitsioonikamad kui naised 
- kokku "nõustun" (%) 
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Vähemalt neli kümnest 12 riigist nõustub, et naised on 
poliitika  vastutavatel  ametikohtadel  vähem  huvitatud 
kui  mehed,  kusjuures  vähemalt  kuus  kümnest  jagab 
seda  arvamust  Slovakkias  (63%)  ning  Tšehhis  ja 
Poolas (mõlemas 60%). Kokkuleppe tase on madalaim 
Rootsis (14%), Madalmaades (19%) ja Taanis (21%).

Kõige tõenäolisemalt nõustuvad selle väitega vastajad 
Slovakkias  (21%),  Küprosel  (18%)  ning  Ungaris  ja 
Poolas (mõlemas 15%).

Siiski ei nõustu enam kui pooled 18 ELi liikmesriigist 
väitega,  et  naised  on  poliitikas  vastutavatel 
ametikohtadel  vähem  huvitatud  kui  mehed.  See 
osakaal  on  eriti  suur  Rootsis  (83%),  Madalmaades 
(75%) ja Taanis (72%).
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Küsimused ja vastused6.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega poliitilise elu 
kohta. Naised on poliitikas vastutavatel ametikohtadel vähem huvitatud kui mehed (%} 
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Vastanud 17 ELi liikmesriigis nõustuvad 2017. aastaga 
võrreldes  väiksema  tõenäosusega,  et  naised  on 
poliitikas  vastutavatel  ametikohtadel  vähem huvitatud 
kui  mehed.  Eelkõige  kehtib  see  vastajate  kohta 
Madalmaades  (-18  protsendipunkti),  Soomes  (-15 
protsendipunkti) ja Luksemburgis (-12 protsendipunkti). 
Skaala  teises  otsas  on  kokkulepete  tase  tõusnud 
üheksas  riigis,  kõige  rohkem  Poolas  (+14 
protsendipunkti),  Slovakkias  (+11  protsendipunkti)  ja 
Portugalis (+7 protsendipunkti). Tšehhis on see näitaja 
püsinud stabiilsena.

Nende muutustetulemusena on erinevus kõrgeima ja 
madalaima lepingutaseme vahel  riigiti  2017.  aastaga 
võrreldes  suurenenud  40  protsendipunktilt  (2017. 
aastal  60  %  Tšehhis  vs.  20  %  Prantsusmaal)  49 
protsendipunktini (2024. aastal 63 % Slovakkias vs. 14 
% Rootsis).
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KD6.1 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Naised on poliitikas vastutavatel ametikohtadel vähem huvitatud kui mehed (%)
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Küsimused ja vastused6.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega 
poliitilise elu kohta. Naised on poliitikas vastutavatel ametikohtadel vähem huvitatud kui mehed 
- kokku "nõustun" (%) 
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Seitsmes  ELi  liikmesriigis  nõustub  rohkem  kui  kolm 
kümnest, et naistel ei ole vajalikke omadusi ja oskusi, 
et  täita  vastutavaid  ametikohti  poliitikas.  Nende 
osakaal, kes selle väitega nõustuvad, ulatub peaaegu 
poolelt Ungaris (48%) ning 40%-lt Poolas ja Slovakkias 
vähem  kui  üheni  kahekümnest  Madalmaades  (2%), 
Rootsis (3%) ja Taanis (4%).

Rohkem kui iga kümnes on selle väitega täielikult nõus 
Bulgaarias (15%), Slovakkias (14%), Ungaris (13%) ja 
Eestis (12%).

Sellest  hoolimata ei  nõustu  enam kui  pooled ELi  27 
liikmesriigist 26-st, et naistel ei ole vajalikke omadusi ja 
oskusi,  et  täita  vastutavaid  ametikohti  poliitikas. 
Suurimaid  lahkarvamusi  on  täheldatud  Madalmaades 
(97%),  Rootsis  (96%)  ja  Taanis  (94%),  samas  kui 
Ungaris on arvamused lahknenud (49% „ei nõustu“ vs. 
48% „nõustun“).
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Küsimus 6,4. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega poliitilise elu kohta. :-
Naistel ei ole vajalikke omadusi ja oskusi, et täita vastutavaid ametikohti poliitikas (%) 
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15 ELi liikmesriigis on alates 2017. aastast suurenenud 
nende  osakaal,  kes  nõustuvad,  et  naistel  ei  ole 
vajalikke  omadusi  ja  oskusi,  et  täita  vastutavaid 
ametikohti poliitikas. Kokkuleppe tase on enim tõusnud 
Poolas (+20 protsendipunkti) ning Eestis ja Slovakkias 
(mõlemas +13 protsendipunkti). Kokkulepe on praegu 
vähem levinud kui 2017. aastal üheksas riigis, eelkõige 
Itaalias  (–10  protsendipunkti),  Lätis  (–7 
protsendipunkti)  ja  Rumeenias  (–6  protsendipunkti). 
Belgias,  Küprosel  ja  Rootsis  on  see  näitaja  püsinud 
muutumatuna.  Liikmesriikidevahelised  erinevused 
kokkulepete  tasemes  on  käesolevas  uuringus  2017. 
aastaga  võrreldes  suurenenud  38  protsendipunktilt 
(2017.  aastal  41  %  Rumeenias  vs.  3  %  Rootsis  ja 
Madalmaades) 46 protsendipunktini  (24. aastal  48 % 
Ungaris vs. 2 % Madalmaades).
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QD6.4 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Naistel ei ole vajalikke omadusi ja oskusi, et täita vastutavaid ametikohti poliitikas (%)
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Küsimus 6,4. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega poliitilise elu 
kohta. :-Naistel ei ole vajalikke omadusi ja oskusi, et täita vastutavaid ametikohti poliitikas - Kokku 
"Nõustun" (%) 
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Sotsiaaldemograafilised andmed toovad esile mitmeid 
erinevusi arusaamades soorollide kohta poliitikas:

■  Naised  nõustuvad  meestest  veidi  väiksema 
tõenäosusega, et naistel ei ole vajalikke omadusi 
ja  oskusi,  et  täita  vastutavaid  ametikohti 
poliitikas  (18%  vs  22%).  Erinevused  on 
väiksemad  väidete  „naised  on  poliitikas 
vastutavatel ametikohtadel vähem huvitatud kui 
mehed“  (36%  meestest  vs.  34%  naistest)  ja 
„mehed  on  poliitikas  ambitsioonikamad  kui 
naised“ (48% vs. 46%) puhul.

■ Vastajate vanust arvesse võttes võib täheldada, et 
nooremad  vastajad  nõustuvad  kõigi  nende 
väidetega  väiksema  tõenäosusega.  Kõige 
nooremad  vastajad  (15–24aastased)  kalduvad 
kõige vähem nõustuma, et  naised on poliitikas 
vastutavatel ametikohtadel vähem huvitatud kui 
mehed (30 % võrreldes 35–36 %ga vanematest 
vastajatest)  ning  et  naistel  ei  ole  selliste 
ametikohtade  täitmiseks  vajalikke  omadusi  ja 
oskusi  (17  %  vs.  20–21%).  Koos  25–39-
aastastega  ütlevad  15–24-aastased  kõige 
väiksema tõenäosusega, et mehed on poliitikas 
ambitsioonikamad  kui  naised  (41–42% vs  46–
52% üle 40-aastastest).

■  Võttes  arvesse  vastajate  sugu  ja  vanust,  võib 
kahe  väite  puhul  täheldada  kõige  nooremate 
vastajate  seisukohtade  suuremat 
polariseerumist.  Eelkõige  on  15–24-aastaste 
naiste ja nende meessoost kolleegide vahel suur 
erinevus (14 protsendipunkti) seoses väitega, et 
mehed on poliitikas ambitsioonikamad kui naised 
(34  %  vs.  48  %),  samas  kui  erinevused 
vanemates vanuserühmades on minimaalsed või 
puuduvad.  Kuigi  15–24-aastaste  naiste  ja 
meeste  vahel  on  kaheksa  protsendipunkti 
suurune  lõhe  väite  „naised  on  poliitikas 
vastutavatel ametikohtadel vähem huvitatud kui 
mehed“  suhtes,  on  see  erinevus  vanemate 
vastajate seas kaks või kolm protsendipunkti.

■  Vastajad,  kes  lõpetasid  täisajaga  hariduse  20-
aastaselt  või  vanemalt,  nõustuvad  väiksema 
tõenäosusega kui need, kes lõpetasid hariduse 
varem, et naised on vastutavatel ametikohtadel 
vähem huvitatud kui mehed (31% vs. 37–38%), 
et mehed on ambitsioonikamad kui naised (43% 
vs.  50–54%) ning et  naistel  ei  ole  vastutavate 
ametikohtade  täitmiseks  vajalikke  omadusi  ja 
oskusi (15% vs. 22–23%).

■ Juhid kalduvad kõige vähem arvama, et mehed 
on ambitsioonikamad kui naised (38% võrreldes 
45-53%-ga  teiste  ühiskondlik-ametialaste 
kategooriate  juhtidest)  ning  et  naistel  ei  ole 
vastutavate  ametikohtade  täitmiseks  vajalikke 
omadusi  ja  oskusi  (16%  vs.  19-23%).  Koos 

töötutega  nõustuvad  juhid  kõige  väiksema 
tõenäosusega  ka  sellega,  et  naised  on 
vastutavatel ametikohtadel vähem huvitatud kui 
mehed  (29–30%  vs.  36–37%  muudes 
ühiskondlik-ametialastes kategooriates).

■  Lõpuks  nõustuvad  need,  kes  arvavad,  et  naisi 
koheldakse  poliitikas  paremini,  tõenäolisemalt 
kui  need,  kes  arvavad,  et  mehi  koheldakse 
paremini või et neid koheldakse samamoodi, et 
naised  on  vastutavatel  ametikohtadel  vähem 
huvitatud kui mehed (52% vs 33-36%), et mehed 
on  ambitsioonikamad  kui  naised  (58%  vs  45-
47%)  ning  et  naistel  ei  ole  vastutavate 
ametikohtade  täitmiseks  vajalikke  omadusi  ja 
oskusi (42% vs 17-21%).
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QD6 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta. (% – EL

Naised on poliitikas vastutavatel 
ametikohtadel vähem huvitatud kui 

mehed

Mehed on poliitikas 
ambitsioonikamad kui naised

Naistel ei ole vajalikke omadusi ja oskusi, et täita 
vastutavaid ametikohti poliitikas

Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“ Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“ Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 35 60 47 49 19 78

Sugu

Mees 36 58 48 47 22 75

Naine 34 62 46 50 18 80

Vanus

15-24 30 61 41 52 17 78

25-39 35 61 42 54 21 77

40-54 35 61 46 50 20 78

55 + 36 60 52 44 20 77

Vanus - naine

15-24 27 68 34 61 15 83

25-39 36 61 42 55 18 80

40-54 33 63 46 51 20 78

55+ 35 61 53 43 16 80

Vanus – meessoost

15-24 35 54 48 43 19 74

25-39 34 61 44 52 24 74

40-54 36 59 46 49 22 76

55+ 37 58 51 45 23 74

Haridus (lõpp)

15- 37 55 54 39 22 71

16-19 38 58 50 47 23 75

20+ 31 65 43 53 15 83

Ikka veel õpib 30 64 40 55 16 81

Sotsiaal-professionaalne 
kategooria

Füüsilisest isikust ettevõtja 36 59 45 50 21 77

Juhid 30 68 38 59 16 83

Muud valged kraed 36 60 50 47 21 77

Käsitöölised 37 58 46 49 23 74

Majaelanikud 37 59 53 43 20 77

Töötu 29 64 46 49 19 77

Pensionile jäänud 38 57 53 43 18 78

Üliõpilased 30 64 40 55 16 81

Poliitikas

Naisi koheldakse paremini 52 44 58 39 42 56

Mehi koheldakse paremini 33 64 47 50 17 81

Neid koheldakse ühtemoodi 36 59 45 50 21 76
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2.  Stereotüübid  juhtivatel 
ametikohtadel  töötavate  naiste 
ja  meeste  hoiakute  ja  võimete 
kohta

Juhtivate ametikohtadega seotud soolistest 
stereotüüpidest loobub vähemalt seitse vastajat 

kümnest

Veerand vastanutest  nõustub, et  mehed on paremad 
juhid kui naised, samas kui seitse kümnest ei nõustu 
selle väitega, sealhulgas 37%, kes „täiesti ei nõustu“29.

Samamoodi  arvab  23%,  et  juhtivatel  ametikohtadel 
olevad naised ei näita üles vajalikku autoriteeti, et neid 
tõsiselt  võtta,  samas  kui  peaaegu  kolm  neljandikku 

29 Küsimused ja vastused7. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste ja 
meeste kohta juhtivatel  ametikohtadel? 1) mehed 
on  paremad  juhid  kui  naised;  2)  juhtivatel 
ametikohtadel olevad naised ei näita üles vajalikku 
autoriteeti,  et  neid  tõsiselt  võetaks;  3)  naised on 
liiga emotsionaalsed, et olla head juhid; 4) Pehmed 
oskused,  mida  sageli  omistatakse  naistele,  on 
olulised,  et  olla  hea  juht;  5)  Sooliselt 
tasakaalustatud  juhtimismeeskonnad  on 
edukamad.  Täiesti  nõus;  kalduvad  nõustuma; 
kalduvad  mitte  nõustuma;  ei  nõustu  üldse;  See 
sõltub (SPONTANEOUS); Ei tea.

(73%)  ei  nõustu  väitega,  kusjuures  neli  kümnest 
väljendas täielikku vastuseisu.

Umbes iga viies naine (21%) on liiga emotsionaalne, et 
olla hea juht. Kolm neljandikku vastanutest ei ole aga 
selle  väitega  nõus,  sealhulgas  umbes  neli  vastanut 
kümnest (41%), kes „täiesti ei nõustu“.

89

Jaanuar/
veebruar 
2024

Jaanuar/
veebruar 
2024

Jaanuar/
veebruar 
2024

Mehed on paremad juhid kui naised
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Küsimused ja vastused7. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste 
ja meeste kohta juhtivatel ametikohtadel? (EL 27) (%) 
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Kümnes  ELi  liikmesriigis  nõustub  üle  kolmandiku 
vastanutest,  et  mehed on paremad juhid  kui  naised. 
Üle poole vastanutest on samal seisukohal Slovakkias 
(61%) ja Poolas (55%), millele järgneb 48% Bulgaarias 
ja Ungaris.  Seevastu Rootsis (6 %),  Taanis (7 %) ja 
Madalmaades (9 %) annab sellise vastuse vähem kui 
üks kümnest.

Peaaegu  veerand  nõustub  selle  väitega  Slovakkias 
(24%), 18% Bulgaarias ning 17% Ungaris ja Poolas.

Siiski ei nõustu vähemalt pooled 22 riigist sellega, et 
mehed  on  paremad  juhid,  kusjuures  rohkem  kui 
kaheksa kümnest jagab seda arvamust Rootsis (92%), 
Madalmaades  (86%),  Taanis  ja  Prantsusmaal 
(mõlemas 85%) ning Luksemburgis (81%).

90

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimus 7.1. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste ja meeste 
kohta juhtivatel ametikohtadel? Mehed on paremad juhid kui naised (%) 
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Rohkem kui kolm vastanut kümnest üheksas riigis on 
nõus,  et  juhtivatel  ametikohtadel  töötavatel  naistel  ei 
ole piisavalt autoriteeti, et neid tõsiselt võtta. Vastajad 
nõustuvad  kõige  tõenäolisemalt  Poolas  (45%), 
Slovakkias (42%) ja Ungaris (41%), samas kui kõige 
väiksema  tõenäosusega  nõustuvad  nad  sellega 
Madalmaades (6%), Taanis (9%) ja Rootsis (11%).

Bulgaarias, Poolas ja Slovakkias nõustub selle väitega 
täielikult rohkem kui üks kümnest (kõigis 11 %).

Siiski  ei  nõustu  vähemalt  pooled  kõigist  27  ELi 
liikmesriigist  sellega,  et  juhtivatel  ametikohtadel 
töötavatel  naistel  ei  ole  piisavalt  autoriteeti,  et  neid 
tõsiselt  võtta.  Kõige  rohkem  vastajaid  ei  nõustunud 
väitega Madalmaades (91%), Rootsis (88%) ja Taanis 
(85%).
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Küsimused ja vastused7.2. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste 
ja meeste kohta juhtivatel ametikohtadel? Naised juhtivatel ametikohtadel ei näita vajalikku autoriteeti, 
et neid tõsiselt võtta (%) 
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Kümnes  ELi  liikmesriigis  nõustub  rohkem  kui  kolm 
vastanut kümnest, et naised on liiga emotsionaalsed, 
et  olla  head  juhid.  See  osakaal  ulatub  rohkem  kui 
neljast  kümnest  Poolas  (49%),  Slovakkias  (45%)  ja 
Ungaris  (42%)  vähem kui  üheni  kümnest  Rootsis  ja 
Madalmaades  (mõlemas  4%)  ning  Taanis, 
Prantsusmaal ja Soomes (kõigis 9%).

Vastajad nõustuvad selle väitega kõige tõenäolisemalt 
täielikult  Slovakkias  (16%),  Poolas  (13%)  ning 
Bulgaarias ja Ungaris (mõlemas 12%).

Sellest hoolimata ei nõustu enam kui pooled 25 riigist 
väitega, et naised on liiga emotsionaalsed, et olla head 
juhid,  kusjuures  lahkarvamuste  tase  on  eriti  kõrge 
Madalmaades  ja  Rootsis  (mõlemas  95%)  ning 
Prantsusmaal (88%).
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Küsimused ja vastused7.3. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste 
ja meeste kohta juhtivatel ametikohtadel? Naised on liiga emotsionaalsed, et olla head juhid (%) 
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Vastajate  sotsiaal-demograafilistest  iseärasustest 
tulenevalt on hoiakud erinevad:

■  Mehed  nõustuvad  naistest  suurema 
tõenäosusega kolme väitega,  milles  teatatakse 
soolistest  stereotüüpidest  juhtivatel 
ametikohtadel:  „mehed  on  paremad  juhid  kui 
naised“  (31%  vs.  19%),  „naised  juhtivatel 
ametikohtadel ei näita üles vajalikku autoriteeti, 
et neid tõsiselt võtta“ (26% vs. 21%) ja „naised 
on liiga emotsionaalsed, et olla head juhid“ (26% 
vs. 18%).

■ Stereotüüpidega nõustumise tasemes on vanuse 
järgi  vähe  erinevusi.  Noorimad  vastajad  (15–
24aastased)  nõustuvad  veidi  väiksema 
tõenäosusega kui  üle  25aastased,  et  juhtivatel 
ametikohtadel  olevad  naised  ei  näita  üles 
vajalikku autoriteeti,  et  neid tõsiselt  võtta (21% 
vs.  23–25%),  ning  et  naised  on  liiga 
emotsionaalsed, et olla head juhid (19% vs. 22–
23%).

■  Nagu  on  täheldatud  mitmes  väites  sooliste 
stereotüüpide  kohta  muudes valdkondades,  on 
noorte vaated mõnikord polariseerunud rohkem 
kui  vanemate  vanuserühmade  puhul,  kuna 
noortel  meestel  on  juhtivatel  ametikohtadel 
stereotüüpsemad  vaated  kui  nende  naissoost 
kolleegidel.  Kuigi  mehed  nõustuvad  üldiselt 
suurema tõenäosusega kui naised, et mehed on 
paremad juhid, on see tajumislõhe palju suurem 
15–24-aastaste  seas  (18-protsendipunktine 
erinevus  meeste  ja  naiste  vahel)  kui  üle  25-
aastaste  vastanute  seas  (11–12 
protsendipunkti). Samamoodi nõustuvad mehed 
naistest  suurema tõenäosusega,  et  „naised on 
liiga  emotsionaalsed,  et  olla  head  juhid“,  kuid 
see  lõhe  on  suurem  15–24aastaste  seas  kui 
vanemate vastajate seas (13 protsendipunkti vs. 
6–9 protsendipunkti).

■ Erinevused on suuremad, kui vaadata vastajate 
haridustaset. Need, kes on lõpetanud täisajaga 
hariduse  20-aastaselt  või  vanemalt,  nõustuvad 
vähem tõenäoliselt  kui need, kes on lõpetanud 
varem,  soolistest  stereotüüpidest  teavitavate 
avaldustega:  „mehed  on  paremad  juhid  kui 
naised“  (20%  vs.  28–30%),  „naised  juhtivatel 
ametikohtadel ei näita üles vajalikku autoriteeti, 
et  neid  tõsiselt  võtta“  (18%  vs.  26–29%)  ja 
„naised  on  liiga  emotsionaalsed,  et  olla  head 
juhid“ (17% vs. 26%).

■  Juhid  nõustuvad kõige  väiksema tõenäosusega 
kõigi  soolistest  stereotüüpidest  teavitavate 
avaldustega,  samas  kui  füüsilise  töö  tegijad 
nõustuvad  kõige  suurema  tõenäosusega. 
Näiteks arvab 16% juhtidest, et naised on liiga 

emotsionaalsed,  et  olla  head  juhid,  samas kui 
26% teeb seda füüsilise töö tegijate seas.

■ Lõpuks on need, kellel ei ole kunagi või peaaegu 
kunagi  raskusi  arvete  tasumisega,  vähem 
tõenäolised  kui  need,  kellel  on  vähemalt  aeg-
ajalt  raskusi  soolisi  stereotüüpe  kajastavate 
avaldustega nõustumisega: „mehed on paremad 
juhid  kui  naised“  (22%  vs.  28–30%),  „naised 
juhtivatel  ametikohtadel  ei  näita  üles  vajalikku 
autoriteeti, et neid tõsiselt võtta“ (20% vs. 29%) 
ja „naised on liiga emotsionaalsed, et olla head 
juhid“ (20% vs. 26–27%).
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QD7 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste ja meeste kohta juhtivatel ametikohtadel?

(% – EL

Mehed on paremad juhid kui naised
Juhtivatel ametikohtadel olevad 

naised ei näita üles vajalikku 
autoriteeti, et neid tõsiselt võtta

Naised on liiga emotsionaalsed, et olla 
head juhid

Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“ Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“ Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 25 70 23 73 21 75

Sugu

Mees 31 63 26 70 26 70

Naine 19 76 21 76 18 79

Vanus

15-24 24 69 21 73 19 77

25-39 25 71 23 75 22 75

40-54 26 70 25 72 23 75

55 + 25 69 23 72 22 74

Vanus - naine

15-24 15 80 19 78 12 87

25-39 19 77 20 78 20 78

40-54 19 77 23 75 19 79

55+ 19 75 21 75 18 78

Vanus – meessoost

15-24 33 59 24 69 25 69

25-39 30 66 27 70 26 71

40-54 31 63 28 68 26 71

55+ 31 63 26 69 27 67

Haridus (lõpp)

15- 30 61 29 63 26 66

16-19 28 67 26 71 26 71

20+ 20 76 18 79 17 81

Ikka veel õpib 21 73 20 75 16 81

Sotsiaal-professionaalne kategooria

Füüsilisest isikust ettevõtja 26 69 25 71 24 72

Juhid 19 78 18 80 16 82

Muud valged kraed 26 70 25 72 22 76

Käsitöölised 29 66 27 69 26 70

Majaelanikud 23 72 24 72 23 74

Töötu 22 71 22 74 21 74

Pensionile jäänud 26 68 24 71 22 73

Üliõpilased 21 73 20 76 16 81

Raskused arvete maksmisel

Suurema osa ajast 28 67 29 66 27 68

Aeg-ajalt 30 65 29 67 26 70

Peaaegu mitte kunagi / mitte 
kunagi

22 73 20 76 20 77
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3.  Soolise  võrdõiguslikkuse 
mõju poliitikale ja juhtimisele

Enam kui pooled nõustuvad vajadusega ajutiste 
meetmete (nt kvootide) järele, et ületada naiste 

alaesindatus poliitikas

Üle  poole  vastanutest  (55%)  nõustub,  et  ajutised 
meetmed  (nt  kvoodid)  on  vajalikud,  et  ületada 
praegune  naiste  alaesindatus  poliitikas,  sealhulgas 
16%,  kes  on  täielikult  nõus.  Rohkem  kui  kolmandik 
(36%) ei nõustu sellega, 14% ei nõustu üldse.

14  ELi  liikmesriigis  on  vähemalt  pooled  vastanutest 
nõus,  et  ajutised  meetmed (nt  kvoodid)  on  vajalikud 
selleks,  et  ületada  praegune  naiste  alaesindatus 
poliitikas.  See  seisukoht  on  kõige  levinum  Küprosel 
(74%), Portugalis (73%) ja Kreekas (72%), samas kui 
vähem kui kolmandik jagab seda arvamust Lätis (26%), 
Eestis (31%) ja Taanis (32%).

Suurim  osa  vastajatest,  kes  selle  väitega  „täielikult 
nõustuvad“,  on  registreeritud  Küprosel  (35%)  ning 
suhteliselt suur osa seda vastust andvatest vastajatest 
on ka Kreekas (25%) ja Itaalias (24%). Seitsmes riigis 
ei  nõustu  üle  poole  vastanutest  ajutiste  meetmete 
vajalikkusega, eriti Maltal (62%), Taanis (60%) ja Lätis 

(59%).
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Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu 
üldse

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimus 6.5. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega poliitilise elu kohta. 
Ajutisi meetmeid (nt kvoodid) on vaja selleks, et ületada praegune naiste alaesindatus poliitikas (%) 

Ei oska öelda 9

Ei nõustu 
üldse 14

Nõustun 22

Täiesti nõus 16

Nõustun 39

Küsimus 6.5. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei 
nõustu järgmiste väidetega poliitilise elu kohta. Ajutisi 
meetmeid (nt kvoodid) on vaja selleks, et ületada 
praegune naiste alaesindatus poliitikas (EL 27) (%) 
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Enamik vastanutest nõustub, et suurem sooline 
võrdõiguslikkus poliitikas ja juhtimises toob kaasa 

paremad tulemused 

Kuus inimest kümnest arvab, et naiste suurem osakaal 
poliitikas  toob  kaasa  paremad  poliitilised  otsused, 
kusjuures  ligikaudu  iga  viies  (21%)  on  selle  väitega 
„täielikult  nõus“.  Kolm kümnest ei  nõustu,  sealhulgas 
üks kümnest, kes on täiesti eriarvamusel.

ELi 27 liikmesriigist 21s nõustub üle poole vastanutest, 
et  naiste  suurem  osakaal  poliitikas  toob  kaasa 
paremad poliitilised otsused. Vastajad nõustuvad selle 
väitega kõige tõenäolisemalt Portugalis (83%), Kreekas 
(79%) ja Itaalias (78%). Skaala teises otsas on vähem 
kui neli vastajat kümnest Lätis (35%), Soomes (37%) ja 
Eestis (38%).

Rohkem kui neli kümnest nõustub täielikult avaldusega 
Rootsis  (44%),  millele  järgneb  vähemalt  kolmandik 
Iirimaal (35%) ning Kreekas ja Itaalias (mõlemas 33%).

Rohkem  kui  kolmandik  ei  nõustu  väitega,  et  naiste 
suurem  osakaal  poliitikas  toob  kaasa  paremad 
poliitilised  otsused  12  riigis,  eelkõige  Lätis  (48%), 
Soomes (46%) ja Leedus (45%).
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Küsimus 6.7. Palun öelge mulle, kas te nõustute 
või ei nõustu järgmiste väidetega poliitilise elu 
kohta. Naiste suurem osalemine poliitikas toob 
kaasa paremad poliitilised otsused (EL 27) (%) 
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Küsimus 6.7. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega poliitilise elu kohta. 
Rohkem naisi poliitikas viib paremate poliitiliste otsusteni (%) 
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Rohkem kui kuus inimest kümnest jagab 
seisukohta, et pehmed oskused, mida sageli 

omistatakse naistele, on olulised, et olla hea juht

Ligi  kaks  kolmandikku  vastanutest  (63%)  usub,  et 
pehmed oskused, mida sageli omistatakse naistele, on 
hea juhi rolli jaoks olulised, kusjuures peaaegu iga viies 
(19%)  on  väitega  „täielikult  nõus“.  Umbes  veerand 
vastanutest (26%) oli eriarvamusel.

ELi  27  liikmesriigist  vähemalt  pooled  nõustuvad,  et 
pehmed oskused, mida sageli omistatakse naistele, on 
hea juhtpositsiooni jaoks olulised, kusjuures vähemalt 
kaheksa kümnest annab selle vastuse Soomes (84%), 
Rootsis (83%) ja Portugalis (80%). Saksamaal on see 
näitaja 47%, Lätis 50% ja Austrias 55%, kes ütlevad, et 
nad on sellega nõus.

Enam kui kolm kümnest on selle väitega täielikult nõus 
Rootsis  (46%),  Soomes  (38%),  Küprosel  (33%)  ja 
Taanis (32%).

Seitsmes riigis  ei  nõustu vähemalt  kolm kümnest,  et 
naistele sageli  omistatavad pehmed oskused on hea 
juhi rolli jaoks olulised, kusjuures see seisukoht on eriti 
levinud  Horvaatias  (39%)  ning  Saksamaal  ja 
Sloveenias (mõlemas 33%).
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Küsimused ja vastused7.4. Palun öelge mulle, 
kas te nõustute või ei nõustu järgmiste 
väidetega naiste ja meeste kohta juhtivatel 
ametikohtadel? Pehmed oskused, mida sageli 
omistatakse naistele, on olulised, et olla hea juht 
(EL 27) (%) 
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Küsimused ja vastused7.4. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste ja 
meeste kohta juhtivatel ametikohtadel? Pehmed oskused, mida sageli omistatakse naistele, on olulised, 
et olla hea juht (%) 
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Rohkem kui seitse vastanut kümnest (73%) nõustub, et 
sooliselt  tasakaalustatud  juhtimismeeskonnad  on 
edukamad, kusjuures kolm vastanut kümnest on täiesti 
nõus. Peaaegu iga viies (19%) ei nõustu väitega.

Kõigis  27  ELi  liikmesriigis  nõustub  üle  poole 
vastanutest,  et  sooliselt  tasakaalustatud 
juhtimismeeskonnad on edukamad.  See arvamus on 
kõige levinum Kreekas ja  Küprosel  (mõlemas 86 %) 
ning  Madalmaades  ja  Portugalis  (mõlemas  85  %). 
Skaala teises otsas ütlevad seda kuus inimest kümnest 
või vähem Tšehhis ja Lätis (mõlemas 59%) ning Eestis 
(60%).

Peaaegu  kuus  inimest  kümnest  nõustub  täielikult 
Rootsi  avaldusega (58%),  nagu ka  47% Küprosel  ja 
Madalmaades. Vähemalt veerand ei nõustu väitega, et 
sooliselt  tasakaalustatud  juhtkonnad  on  edukamad 
Rumeenias  (28%),  Maltal  (27%),  Lätis  (26%)  ja 
Tšehhis (25%).

98

Ei tea 6Sõltub (spontaanselt) 
2

Ei nõustu üldse 5

kalduvad 
mitte 

nõustum
a 13

Nõustun 43

Täiesti nõus 
30

Küsimused ja vastused 7.5. Palun öelge mulle, kas te 
nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste ja 
meeste kohta juhtivatel ametikohtadel? Sooliselt 
tasakaalustatud juhtimismeeskonnad on edukamad (EL 
27) (%) 

Täiesti nõus Nõustun kalduvad mitte 
nõustuma

Ei nõustu üldse See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea

Jaanuar/
veebruar 
2024

Küsimused ja vastused 7.5. Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega 
naiste ja meeste kohta juhtivatel ametikohtadel? Sooliselt tasakaalustatud juhtimismeeskonnad on 
edukamad (%)
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Sotsiaaldemograafilised  andmed  toovad  esile 
järgmised erinevused suhtumises seoses nelja väitega 
soolise  võrdõiguslikkuse  mõju  kohta  poliitikas  ja 
juhtimises:

■  Naised  nõustuvad  meestest  suurema 
tõenäosusega kõigi nende nelja väitega: „ajutisi 
meetmeid (nt kvoodid) on vaja selleks, et ületada 
praegune naiste  alaesindatus  poliitikas“  (59  % 
vs. 50 %), „rohkem naisi poliitikas viib paremate 
poliitiliste otsusteni“ (68 % vs. 52 %), „sooliselt 
tasakaalustatud  juhtimismeeskonnad  on 
edukamad“  (77  %  vs.  68  %)  ja  „pehmed 
oskused,  mida  sageli  omistatakse  naistele,  on 
olulised, et olla hea juht“ (66 % vs. 61 %).

■ Leiud on vastanute vanust arvestades erinevad. 
15–54-aastased vastajad kalduvad veidi rohkem 
kui vanimad vastajad (üle 55-aastased) uskuma, 
et  pehmed  oskused,  mida  sageli  omistatakse 
naistele,  on olulised,  et  olla  hea juht  (65% vs. 
61%).  Sellest  hoolimata  nõustuvad  15–24-
aastased  kõige  väiksema  tõenäosusega,  et 
naiste  suurem  osakaal  poliitikas  toob  kaasa 
paremad  poliitilised  otsused  (56% vs  61% üle 
25-aastastest).

■  Vaadates  erinevusi  vastavalt  vastajate  soole  ja 
vanusele,  võib  märkida,  et  naiste  ja  meeste 
arusaamade  erinevus  väite  „sooliselt 
tasakaalustatud  juhtimismeeskonnad  on 
edukamad“  puhul  on  veidi  suurem  kõige 
nooremate  15–24-aastaste  vastajate  seas  (12-
protsendipunktiline  erinevus  naiste  ja  meeste 
kokkuleppetasemete vahel)  kui  üle 25-aastaste 
seas  (6–10  protsendipunkti).  Teiste  väidetega 
võrreldes on mustrid vähem selged. Siiski võib 
15–24aastaste  (14  protsendipunkti)  puhul 
täheldada  veidi  suuremat  soolist  lõhet 
lahkarvamuste tasemes kui üle 25aastaste (7–11 
protsendipunkti)  puhul  seoses väitega „ajutised 
meetmed  (nt  kvoodid)  on  vajalikud  selleks,  et 
ületada praegune naiste alaesindatus poliitikas“.

■ Vastajad, kes lõpetasid hariduse 20-aastaselt või 
vanemalt,  usuvad  kõige  tõenäolisemalt,  et 
pehmed  oskused,  mida  sageli  omistatakse 
naistele,  on  hea  juhina  olulised  (70% vs.  56–
60% neist, kes lõpetasid hariduse varem) ning et 
sooliselt tasakaalustatud juhtimismeeskonnad on 
edukamad (76% vs. 71–72%).

■ Töötud nõustuvad kõige väiksema tõenäosusega 
kõigi  nelja  väitega.  Näiteks  väidab  47  % 
töötutest,  et  naiste  alaesindatuse  kaotamiseks 
poliitikas  on  vaja  ajutisi  meetmeid,  samas  kui 
muudes  ühiskondlik-ametialastes  kategooriates 
on  see  näitaja  54–59  %.  Teised  valged  kraed 
kalduvad  kõige  enam  nõustuma,  et  sooliselt 
tasakaalustatud  juhtimismeeskonnad  on 

edukamad  (77%  võrreldes  68-75%-ga  teistest 
sotsiaal-ametialastest  kategooriatest)  ja  koos 
koduste  inimestega,  et  naiste  suurem  osakaal 
poliitikas toob kaasa paremad poliitilised otsused 
(mõlemad  66%  võrreldes  55-61%-ga  teistest 
sotsiaal-ametialastest  kategooriatest).  Lõpuks 
arvavad juhid  kõige  tõenäolisemalt,  et  naistele 
sageli omistatavad pehmed oskused on olulised, 
et  olla  hea  juht  (70%  võrreldes  57-66%-ga 
teistest  ühiskondlik-ametialastest 
kategooriatest).

■  Need,  kellel  on  raskusi  arvete  tasumisega 
suurema osa ajast, on veidi vähem tõenäolised 
kui need, kellel on raskusi harvemini, et näidata, 
et  pehmed  oskused,  mida  sageli  omistatakse 
naistele, on hea juhi rolli jaoks olulised (60% vs 
64%).  Need  vastajad  on  ka  veidi  suurema 
tõenäosusega kui need, kellel ei ole kunagi või 
peaaegu kunagi raskusi nõustumisega, et naiste 
alaesindatuse  kaotamiseks  poliitikas  on  vaja 
ajutisi meetmeid (58% vs. 54%).

■  Lõpuks  on  need,  kes  arvavad,  et  mehi 
koheldakse  poliitikas  paremini,  tõenäolisemalt 
nõus kõigi nelja väitega kui need, kes arvavad, 
et  naisi  koheldakse  paremini  või  et  neid 
koheldakse  samamoodi.  Näiteks  nõustub 
ligikaudu  kuus  inimest  kümnest  (61%),  kes 
arvavad, et mehi koheldakse poliitikas paremini, 
et  naiste  alaesindatuse  probleemi 
lahendamiseks  on  vaja  ajutisi  meetmeid, 
võrreldes vähem kui poolega neist, kes usuvad, 
et naisi koheldakse paremini (48%) või et neid 
koheldakse samamoodi (49%).
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QD6.5-7 - QD7.4-5 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste ja meeste kohta juhtivatel ametikohtadel? 
(% - EL)

Ajutised meetmed (nt 
kvoodid) on vajalikud 

selleks, et ületada 
praegune naiste 

alaesindatus poliitikas

Rohkem naisi poliitikas 
toob kaasa paremad 
poliitilised otsused

Pehmed oskused, mida 
sageli omistatakse 

naistele, on olulised, et 
olla hea juht

Sooliselt tasakaalustatud 
juhtimismeeskonnad on 

edukamad

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 55 36 60 30 63 26 73 19

Sugu

Mees 50 41 52 38 61 28 68 22

Naine 59 31 68 23 66 25 77 15

Vanus

15-24 53 33 56 30 65 23 71 19

25-39 57 36 61 30 65 28 72 21

40-54 56 37 61 31 65 28 74 19

55 + 54 36 61 29 61 25 73 18

Vanus - naine

15-24 59 26 64 24 68 21 77 14

25-39 60 33 70 23 67 26 77 17

40-54 61 32 70 23 69 26 79 15

55+ 56 32 67 23 62 25 76 15

Vanus – meessoost

15-24 47 40 48 36 62 25 65 23

25-39 53 40 51 39 63 29 68 24

40-54 50 43 52 39 61 30 69 23

55+ 52 40 53 37 60 27 70 21

Haridus (lõpp)

15- 54 29 61 27 56 25 71 17

16-19 56 36 60 31 60 30 72 20

20+ 54 40 61 31 70 23 76 17

Ikka veel õpib 55 33 57 29 68 22 73 17

Sotsiaal-professionaalne kategooria

Füüsilisest isikust ettevõtja 56 37 58 32 66 26 72 19

Juhid 57 38 61 32 70 24 75 19

Muud valged kraed 59 33 66 27 66 27 77 17

Käsitöölised 54 38 56 34 59 31 71 22

Majaelanikud 56 30 66 25 64 24 74 17

Töötu 47 40 55 33 57 32 68 20

Pensionile jäänud 53 36 62 28 61 24 72 17

Üliõpilased 55 33 57 29 68 22 73 17

Raskused arvete maksmisel

Suurema osa ajast 58 30 61 29 60 27 75 18

Aeg-ajalt 56 35 64 28 64 28 73 20

Peaaegu mitte kunagi / mitte 
kunagi

54 37 59 31 64 25 73 18

Poliitikas

Naisi koheldakse paremini 48 47 51 42 61 31 61 30

Mehi koheldakse paremini 61 32 66 26 68 23 78 16

Neid koheldakse ühtemoodi 49 41 55 34 59 31 69 21
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Järeldus
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Eurobaromeetri uuringus uuriti ELi kodanike arusaamu 
meeste  ja  naiste  võrdsest  kohtlemisest  ning  soolisi 
stereotüüpe,  sealhulgas neid,  mis on levinud mitmes 
valdkonnas alates pere- ja tööelust kuni poliitikani.

Veidi üle poole eurooplastest arvab, et poliitikas ja tööl 
koheldakse  mehi  naistest  paremini.  Lisaks  soovivad 
vastajad  palju  rohkem  öelda,  et  meditsiinitöötajad 
kohtlevad mehi  naistest  paremini  koolis  või  ülikoolis, 
meedias ja reklaamis. Üle poole vastanutest märkis, et 
naisi  ja  mehi  koheldakse  kõigis  neis  valdkondades 
võrdselt,  välja  arvatud  poliitikas  ja  tööl.  Kõigis 
valdkondades usub ainult vähemus, et naised saavad 
paremat ravi.

ELi  tasandi  tulemusi  vaadates  näib  olevat  selge,  et 
eurooplased  kalduvad  tõrjuma  paljusid  ühiseid 
soostereotüüpe,  kuigi  esineb  erandeid  ja 
stereotüüpidele  kaldumine  on  endiselt 
märkimisväärsetes proportsioonides. Kuigi rohkem kui 
kaheksa inimest kümnest usub, et meeste nutmine on 
vastuvõetav,  arvab  umbes  kuus  inimest  kümnest,  et 
naised  teevad  suurema  tõenäosusega  emotsioonidel 
põhinevaid  otsuseid.  Ja  kuigi  enamus  ei  nõustu,  et 
mehe kõige olulisem roll on raha teenida ja et naiste 
kõige  olulisem  roll  on  hoolitseda  oma  kodu  ja  pere 
eest,  on  umbes  neli  kümnest  endiselt  nende 
avaldustega  nõus.  Lisaks  ei  nõustu  umbes 
kolmveerand  naistest  väitega,  et  avalikult  tugevate 
arvamuste  väljendamine  ei  ole  atraktiivne,  ning 
nõustub, et meestele tuleks kasuks ka naiste ja meeste 
võrdõiguslikkus. Sellele vaatamata on arvamused selle 
kohta,  kas  feminism  on  „liiga  kaugele  läinud“,  üsna 
lahknevad.

Leibkonna soorollide tajumisel on tulemused erinevad. 
Valdav  enamus  nõustub,  et  on  oluline,  et  naised  ja 
mehed  oleksid  rahaliselt  sõltumatud  ja  et 
vanemapuhkuse võtmine rikastab isa,  ning ei  nõustu 
sellega, et meestel peaks olema viimane sõna oluliste 
perekondlike otsuste tegemisel. Lisaks ei nõustu õhem 
enamus sellega, et laste saamine on naisele rohkem 
rahuldust pakkuv kui mehele, ja nõustub, et kui isa palk 
on  ema  omast  madalam,  peaks  ta  laste  eest 
hoolitsemiseks tööst loobuma, kui perekond otsustab, 
et  üks  vanematest  peab  seda  tegema.  Samal  ajal 
püsivad  mõned  stereotüüpsed  seisukohad  rollide 
jaotuse kohta leibkonnas: üle poole on nõus, et üldiselt 
kannatab pereelu, kui emal on täiskohaga töökoht, ning 
arvamused  selle  kohta,  kas  mehed  on 
majapidamistööde  tegemiseks  loomulikult  vähem 
pädevad kui naised, on lahknevad.

Enamik eurooplasi ei nõustu tööeluga seotud sooliste 
stereotüüpidega  ning  enam  kui  pooled  ei  nõustu 
sellega,  et  naised  peaksid  oma  karjääri  asemel 
eelistama  perekondlikke  kohustusi  ning  et  mehed 
teenivad sageli rohkem kui naised, sest nende töö on 
nõudlikum.  Veelgi  enam,  umbes  kolm  neljandikku  ei 

nõustu  väitega,  et  vanemapuhkust  võtvad  mehed 
näitavad  üles  vähest  ambitsioonikust  oma  karjääri 
suhtes,  ning lükkavad ümber mõtte,  et  naised ei  ole 
piisavalt  ambitsioonikad,  et  saada  organisatsioonis 
kõrgemaid  ametikohti.  Kuigi  enamik  ELi  kodanikke 
märgib, et naisel on samasugused võimalused saada 
edutatud  kui  mehel,  ei  nõustu  siiski  enam  kui  neli 
inimest kümnest, et see nii on.

Väheste piirangutega on tulemused üldiselt positiivsed 
ka poliitika ja juhtivate ametikohtadega seotud sooliste 
stereotüüpide  tajumisel.  Suur  enamus  lükkab  tagasi 
väited,  et  „naised  on  poliitikas  vastutavatel 
ametikohtadel  vähem  huvitatud  kui  mehed“  ning  et 
„naistel ei ole selliste ametikohtade täitmiseks vajalikke 
omadusi  ja  oskusi“.  Lisaks  on  eurooplaste  enamuse 
seisukoht,  et  naiste  suurem  osakaal  poliitikas  toob 
kaasa  paremad  poliitilised  otsused,  ning  enam  kui 
pooled  nõustuvad,  et  naiste  praeguse  alaesindatuse 
kaotamiseks  poliitikas  on  vaja  ajutisi  meetmeid  (nt 
kvoote).  Siiski  lähevad  arvamused  lahku  küsimuses, 
kas mehed on poliitikas ambitsioonikamad kui naised.

Enamik  ELi  kodanikke  lükkab  tagasi  kõik  juhtivate 
ametikohtadega seotud soolised stereotüübid. Eelkõige 
ei nõustu vähemalt seitse inimest kümnest sellega, et 
mehed  on  paremad  juhid  kui  naised,  et  juhtivatel 
ametikohtadel  olevad  naised  ei  näita  üles  vajalikku 
autoriteeti, et neid tõsiselt võtta, ning et naised on liiga 
emotsionaalsed,  et  olla  head  juhid.  Enam  kui  kuus 
inimest kümnest märgib, et sageli naistele omistatavad 
pehmed oskused on olulised hea juhina tegutsemiseks, 
ning  umbes  kolmveerand  leiab,  et  soopõhised 
juhtkonnad on edukamad.

ELi keskmisest kaugemale minnes muutub see üsna 
positiivne pilt  nüansirikkamaks,  rõhutades,  kui  oluline 
on  võtta  arvesse  riiklikku  konteksti  ja  sotsiaal-
demograafilisi  omadusi,  et  mõista  avalikku  arvamust 
sooliste stereotüüpide kohta. Esiteks on stereotüüpide 
kalduvus  ELi  liikmesriikides  väga  erinev.  Erinevus 
kõrgeima  ja  madalaima  riigi  tasandi  osakaalu  vahel, 
mis  on  iga  väitega  kooskõlas,  on  harva  alla  40 
protsendipunkti.  Eelkõige  on  erinevused  pidevalt 
suured  kõigi  avalduste  puhul,  mis  on  seotud 
soorollidega  poliitikas.  Näiteks  73-protsendipunktine 
lõhe eraldab nende vastajate osakaalu, kes nõustuvad, 
et  mehed  on  poliitikas  ambitsioonikamad  kui  naised 
Slovakkias  (83%)  ja  Rootsis  (10%).  Samuti 
täheldatakse  vähemalt  60  protsendipunkti  suurust 
erinevust  kokkuleppetasemete  vahel  väidetes,  et 
„mehe  kõige  olulisem roll  on  teenida  raha“  (75  %-lt 
Slovakkias 11 %-le Rootsis), et „naise kõige olulisem 
roll on hoolitseda oma kodu ja perekonna eest“ (74 %-lt 
Bulgaarias 10 %-le Taanis), et „laste saamine on naise 
jaoks  rahuldustpakkuvam  kui  mehe  jaoks“  (79  %-lt 
Ungaris  19 %-le Rootsis)  ning et  „üldiselt  on mehed 
majapidamistööde  tegemiseks  loomulikult  vähem 
pädevad kui naised“ (74 %-lt Ungaris 14 %-le Taanis).
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Erinevusi leitakse ka vastajate sotsiaal-demograafiliste 
omaduste  põhjal.  Mehed  ütlevad  väiksema 
tõenäosusega  kui  naised,  et  „mehi  koheldakse 
paremini“, ja suurema tõenäosusega, et „naisi ja mehi 
koheldakse samamoodi“ kõigis kuues uuringus uuritud 
valdkonnas.  Pole  üllatav,  et  ka  mehed  kalduvad 
rohkem kui naised soopõhiste stereotüüpide poole ning 
see  on  üldiselt  ilmsem,  kui  tegemist  on  tööelu  ja 
juhtivate  ametikohtadega  seotud  stereotüüpidega. 
Mõnel juhul on meeste ja naiste arusaamade erinevus 
kõige nooremate vastajate seas suurem kui vanemate 
vastajate seas.

Enamikul juhtudel on see tingitud sellest, et nooremate 
meeste  hoiakud  ühtivad  rohkem  vanemate  meeste 
omadega kui nende naissoost eakaaslaste omadega. 
Näiteks kalduvad 15–24aastased mehed palju rohkem 
kui  nende  naissoost  kolleegid  nõustuma,  et  mehe 
kõige  olulisem  roll  on  raha  teenida,  et  naise  kõige 
olulisem  roll  on  hoolitseda  oma  kodu  ja  perekonna 
eest, et feminism on „liiga kaugele läinud“, et pereelu 
kannatab, kui ema töötab täistööajaga, ja et mehed on 
loomulikult  vähem pädevad  majapidamistöid  tegema. 
Lisaks  võib  tajumiserinevusi  täheldada  ka  vastajate 
haridustaseme,  ühiskondlik-ametialase  kategooria  ja 
rahalise olukorra järgi.

Kokkuvõttes rõhutatakse järeldustes,  et  ELi  kodanike 
arusaamad soolistest stereotüüpidest on nüansirikkad. 
Kuigi  ELi  tasandil  on  valdav  tendents  stereotüübid 
tagasi  lükata,  tekivad  mõlemas  riigis  ja  sotsiaal-
demograafilistes  muutujates  lahknevad  seisukohad. 
Nende  erinevuste  tunnistamine  on  väga  oluline,  et 
töötada  välja  sihipärased  strateegiad  soolise 
kallutatuse tõhusaks käsitlemiseks.
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Tehnilised spetsifikatsioonid
Ajavahemikul  12.  jaanuarist  kuni  4.  veebruarini  2024 
viis  Verian  (endine  Kantar  Public)  Kantar  Belgiumi 
nimel läbi Eurobaromeetri uuringu laine 100,3 Euroopa 
Komisjoni  kommunikatsiooni  peadirektoraadi 
meediaseire ja Eurobaromeetri üksuse taotlusel.

Laine  100,3  hõlmab  Euroopa  Liidu  liikmesriikide 
kodanikke,  kes  elavad  kõigis  27  liikmesriigis  ja  on 
vähemalt 15-aastased.

Kõikides  riikides  kasutatav  valimi  põhikujundus  on 
kihitatud  mitmeastmeline  juhuslik  (tõenäosuslik) 
valimikujundus. Igas riigis stratifitseeritakse valimiraam 
kõigepealt NUTSi piirkondade kaupa ja igas piirkonnas 
linnalisuse mõõtühiku (DEGURBA) alusel. Igast kihist 
valitud  valimipunktide  arv  kajastab  kihipopulatsiooni 
15+.  Teises  etapis  moodustati  igas  kihis 
valimivõtukohad  tõenäosusega,  mis  on 
proportsionaalne  nende  0+  populatsiooni  suurusega. 
Seega  esindavad  valimid  vaatlusaluste  riikide  kogu 
territooriumi  vastavalt  EUROSTATi  NUTS  II  (või 
samaväärsele)  liigitusele  ning  vastavalt  nende riikide 
elanikkonna  jaotusele  suurlinna-,  linna-  ja 
maapiirkondade lõikes.30

Igas  valitud  proovivõtukohas  koostati  juhuslik 
lähtekoordinaat ja vastupidine geokodeerimise vahend, 
mida  kasutati  koordinaadile  lähima  aadressi 
kindlakstegemiseks.  See  aadress  oli  suvalise 
jalutuskäigu algusaadress. Täiendavad aadressid (iga 
üheksas aadress) valiti algsest aadressist standardsete 
"juhuslike  marsruutide"  protseduuride  abil.  Igas 
leibkonnas  valiti  vastaja  juhuslikult.  Juhusliku  valiku 
lähenemisviis  sõltus  leibkonna  suurusest.  Näiteks 
leibkondade puhul, kus on kaks vähemalt 15-liikmelist 
liiget,  kasutati  skripti  informaatori  (läbivaataja 
küsimustikule vastav isik) või leibkonna muu abikõlbliku 
liikme  valimiseks.  Kolme  üle  15-liikmelise  leibkonna 
puhul  kasutati  skripti  kas  informaatori  (1/3  ajast)  või 
kahe  teise  leibkonna  abikõlbliku  liikme  (2/3  ajast) 
valimiseks.  Kui  ülejäänud  kaks  liiget  valiti,  paluti 
intervjueerijal küsida kas noorimat või vanimat. Skript 
määraks  valiku  juhuslikult  noorimale  või  vanimale 
võrdse  tõenäosusega.  See  protsess  jätkub  nelja  üle 
15-liikmelise  leibkonnaliikme  puhul,  kes  otsivad 
juhuslikult  noorimat,  noorimat  ja  vanimat.  Viie  15+ 
liikmega leibkondade puhul  pöördume tagasi  viimase 
sünnipäeva reegli juurde.

30 Linnade  ja  maapiirkondade  klassifikatsioon 
DEGURBA  põhjal 
(https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background)

Kui  leibkonnaliikmega  ühendust  ei  võetud  või  kui 
valitud  vastaja  ei  olnud  kättesaadav  (hõivatud), 
külastas küsitleja sama leibkonda veel kuni kolm korda 
(kokku neli kontaktikatset). Küsitlejad ei teata kunagi, 
et  küsitlus  viiakse  eelnevalt  läbi  Euroopa  Komisjoni 
nimel;  taotluse korral  võivad nad selle  teabe esitada 
pärast uuringu lõpuleviimist.

Värbamisetapp oli veidi erinev Madalmaades, Soomes 
ja  Rootsis.  Kahes viimati  nimetatud  riigis  moodustati 
aadresside  või  rahvastikuregistri  põhjal  igas 
valimispunktis aadresside valim (Soomes ei valita kõiki 
valimispunkte,  kuid  mõnes  riigis  eeldatakse 
vastamismäärade  paranemist).  Aadressid  valiti 
juhuslikult.  Seejärel  võeti  leibkondadega  telefoni  teel 
ühendust  ja  nad  värvati  uuringus  osalema. 
Madalmaades kasutatakse kahe kaadriga RDD-valimit 
(mobiil-  ja lauatelefoninumbrid), kuna puudub terviklik 
rahvastikuregister,  mis  sisaldaks  kättesaadavaid 
telefoninumbreid.  Numbrite  valik  mõlemal  kaadril 
toimub juhuslikult, kusjuures iga number saab võrdse 
valiku  tõenäosuse.  Erinevalt  Rootsist  ja  Soomest  on 
valim klastriteta.

104



Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

105

Riigid Instrumendid
INTERVJUHE

NDIDE arv
VALDKOND KUUPÄEVAD Rahvaarv 15+ ELi osa

BE Belgia MCM Belgia 1057 12-01-24 30-01-24 9 619 330 2,50 %

BG Bulgaaria Kantar TNS BBSS 1037 12-01-24 01-02-24 5 917 534 1,60 %

CZ Tšehhi STEM/MARK 1045 12-01-24 29-01-24 8 982 035 2,40 %

DK Taani Mantle Denmark (Veeria) 1019 13-01-24 04-02-24 4 891 261 1,30 %

DE Saksamaa Mantle Saksamaa (Veria) 1537 15-01-24 04-02-24 71 677 231 18,90 %

EE Eesti Norstat Eesti 1005 13-01-24 31-01-24 1 111 597 0,30 %

IE Iirimaa B ja A uuringud 1005 12-01-24 01-02-24 4 005 909 1,10 %

EL Kreeka Kantar Kreeka 1017 13-01-24 31-01-24 9 167 896 2,40 %

ES Hispaania Mantle Hispaania (Veria) 1005 15-01-24 02-02-24 40 639 381 10,70 %

FR Prantsusmaa MCM Prantsusmaa 1005 12-01-24 31-01-24 55 700 114 14,70 %

HR Horvaatia Hendal 1044 12-01-24 31-01-24 3 461 468 0,90 %

IT Itaalia Testpoint Italia 1031 12-01-24 30-01-24 51 599 668 13,60 %

CY
Küprose 
Vabariik

CYMARi turu-uuringud 505 12-01-24 31-01-24 752 304 0,20 %

LV Läti Kantar TNS Läti 1001 12-01-24 29-01-24 1 590 245 0,40 %

LT Leedu Norstat OÜ 1005 13-01-24 29-01-24 2 373 312 0,60 %

Luks
embu
rg

Luksemburg ILRES 505 15-01-24 03-02-24 533 335 0,10 %

HU Ungari Kantar Hofmann 1023 12-01-24 30-01-24 8 313 539 2,20 %

MT Malta MISCO rahvusvaheline 507 12-01-24 03-02-24 446 788 0,10 %

NL Madalmaad Mantle Madalmaad (Veria) 1001 12-01-24 31-01-24 14 763 684 3,90 %

AT Austria
Das Österreichische Gallup Ins'i 

järgi.
1007 12-01-24 „31-01–24 7 647 176 2,00 %

PL Poola Teaduskollektiiv 1012 15-01-24 31-01-24 31 982 941 8,40 %

PT Portugal Intercampus S.A. ülikoolilinnak 1055 15-01-24 02-02-24 8 915 624 2,30 %

RO Rumeenia CSOP standardne referentlabor 1055 15-01-024 01-02-24 16 174 719 4,30 %

SL Sloveenia Mediana DOO 1022 12-01-24 25-01-24 1 791 246 0,50 %

SK Slovakkia MNFORCE 1011 12-01-24 „25-01–24 4 591 487 1,20 %

FI Soome Taloustutkimus Oy 1010 12-01-24 04-02-24 4 672 932 1,20 %

SE Rootsi Mantle Sweden (Veeria) 1047 12-01-24 01-02-24 8 541 497 2,20 %

EL 27 KOKKU 26601 12-01-24 04-02-24 379 864 254 100 %

* Tuleb märkida, et selles tabelis esitatud koguprotsent võib ümardamise tõttu olla suurem kui 100 %.
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Intervjuu režiim riikide kaupa

Intervjuud viidi läbi silmast silma küsitluste kaudu kas 
füüsiliselt inimeste kodudes või kaugvideo vahendusel 
asjakohases  riigikeeles.  Kaugvideointervjuud 
(„internetipõhine  näost  näkku“  ehk  CAVI,  Computer 
Assisted  Video  Interviewing)  toimusid  ainult  Tšehhis, 
Taanis, Maltal ja Soomes.

Riigid
CAPI 

INTERVIDE arv

CAVI 
INTERVIDE 

arv

INTERVIEW
S KOKKU

BE Belgia 1067 1067

BG Bulgaaria 1037 1037

CZ Tšehhi 857 189 1046

DK Taani 813 206 1019

DE Saksamaa 1537 1537

EE Eesti 1008 1008

IE Iirimaa 1005 1005

EL Kreeka 1017 1017

ES Hispaania 1008 1008

FR Prantsusmaa 1008 1008

HR Horvaatia 1044 1044

IT Itaalia 1031 1031

CY
Küprose 
Vabariik

506 506

LV Läti 1001 1001

LT Leedu 1008 1008

Luk
sem
bur
g

Luksemburg 505 505

HU Ungari 1023 1023

MT Malta 353 154 507

NL Madalmaad 1001 1001

AT Austria 1007 1007

PL Poola 1012 1012

PT Portugal 1058 1058

RO Rumeenia 1056 1056

SL Sloveenia 1022 1022

SK Slovakkia 1011 1011

FI Soome 749 261 1010

SE Rootsi 1047 1047

EL 27 kokku 25791 810 26601

CAPI : Arvutipõhine isiklik intervjuu

CAVI : Arvutipõhine videointervjuu
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Ravivastuse määrad

Iga  riigi  puhul  võrreldakse  vastanud  valimit  kogu 
universumiga  (st  riigi  kogurahvastikuga).  Kaalusid 
kasutatakse  selleks,  et  sobitada  vastav  valim 
universumiga  soo,  vanuse,  piirkonna  ja  linnastumise 
astme  järgi.  Euroopa  hinnangute  (st  ELi  keskmise) 
puhul  kohandatakse  riikide  osakaalu,  kaaludes  neid 
üles  või  alla,  et  kajastada  nende  üle  15-aastaste 
osakaalu EL 15+ elanikkonnas.

Vastamismäära  arvutamiseks  jagatakse  täielike 
küsitluste koguarv kõigi külastatud aadresside arvuga, 
välja arvatud aadressid, mis ei ole toetuskõlblikud, kuid 
mis hõlmavad neid, mille toetuskõlblikkus ei ole teada. 
EUROBAROMETERi uuringu laine 100,3 puhul on EL 
27 riikide vastamismäärad, mille arvutas Verian (endine 
Kantar Public), järgmised:

Riigid Vastutuse määrad

BE Belgia 48,9%

BG Bulgaaria 47,0 %

CZ Tšehhi 51,2 %

DK Taani 31,0 %

DE Saksamaa 28,7 %

EE Eesti 35,3%

IE Iirimaa 37,8 %

EL Kreeka 29,8 %

ES Hispaania 35,1%

FR Prantsusmaa 39,0 %

HR Horvaatia 39,1%

IT Itaalia 25,0 %

CY Küprose Vabariik 45,5%

LV Läti 32,5 %

LT Leedu 44,8 %

Luksem
burg

Luksemburg 28,9%

HU Ungari 56,9%

MT Malta 54,4%

NL Madalmaad 56,8 %

AT Austria 41,6%

PL Poola 41,5%

PT Portugal 54,3%

RO Rumeenia 48,7%

SL Sloveenia 36,8 %

SK Slovakkia 48,3%

FI Soome 23,2 %

SE Rootsi 73,5%
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Veamäärad

Lugejatele  tuletatakse  meelde,  et  uuringu  tulemused 
on  hinnangud,  mille  täpsus,  kui  kõik  on  võrdsed, 
põhineb  valimi  suurusel  ja  vaadeldud  protsendil. 
Umbes  1000  intervjuust  koosneva  valimi  puhul 
varieeruvad  tegelikud  protsendid  järgmiste 
usalduspiiride piires:
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Valimi koostamise protsessist tulenevad statistilised varud

(95 % usaldusnivoo juures)

eri suurusega valimid on ridades
mitmesugused täheldatud tulemused on esitatud 

veergudes

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

95% 90% 85% 80 % 75% 70% 65 % 60% 55 % 50%

N = 50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N = 50

N = 500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N = 500

N = 1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N = 1000

N = 1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N = 1500

N = 2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N = 2000

N = 3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N = 3000

N = 4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N = 4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N = 6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N = 6000

N = 7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N = 7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N = 8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N = 8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N = 10 000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N = 10 000

N = 11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N = 11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N = 13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N = 13000

N = 14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N = 14000

N = 15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N = 15000

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

95% 90% 85% 80 % 75% 70% 65 % 60% 55 % 50%
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Tabelid
KD1.1 Kas Teie arvates on (MEIE RIIGIS) erinevusi selles, kuidas 
koheldakse naisi ja mehi igas järgmises olukorras?

Koolis/ülikoolis (%)

Jah, naisi 
koheldakse 

paremini

Jah, mehi 
koheldakse 

paremini

Ei, neid 
koheldakse 
samamoodi

Ei tea

EL 27 9 20 67 4

BE 10 23 65 2

BG 15 11 68 6

CZ 10 16 72 2

DK 10 18 67 5

DE 10 23 63 4

EE 13 11 67 9

IE 8 19 69 4

EL 4 11 83 2

ES 7 12 78 3

FR 5 21 68 6

HR 8 34 55 3

IT 7 23 68 2

CY 14 16 65 5

LV 13 7 74 6

LT 7 11 77 5

Luksemburg 5 13 76 6

HU 8 18 69 5

MT 5 7 85 3

NL 8 28 60 4

AT 13 27 57 3

PL 13 20 64 3

PT 16 12 69 3

RO 13 21 62 4

SI 15 17 67 1

SK 12 17 68 3

FI 11 11 72 6

SE 15 31 50 4
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Küsimus 1.2. Kas teie arvates on (MEIE RIIGIs) erinevusi selles, kuidas 
koheldakse naisi ja mehi igas järgmises olukorras?

Töökohal (%)

Jah, naisi 
koheldakse 

paremini

Jah, mehi 
koheldakse 

paremini

Ei, neid 
koheldakse 
samamoodi

Ei tea

EL 27 6 51 40 3

BE 9 52 37 2

BG 12 21 61 6

CZ 6 35 56 3

DK 2 53 41 4

DE 4 62 31 3

EE 6 30 56 8

IE 6 45 44 5

EL 6 48 45 1

ES 7 43 47 3

FR 4 66 27 3

HR 8 49 41 2

IT 5 54 39 2

CY 13 46 37 4

LV 5 22 69 4

LT 6 30 61 3

Luksemburg 3 55 39 3

HU 5 40 52 3

MT 9 34 55 2

NL 3 64 29 4

AT 9 50 37 4

PL 7 36 53 4

PT 10 45 42 3

RO 13 28 54 5

SI 4 46 49 1

SK 6 38 53 3

FI 2 45 46 7

SE 3 59 35 3
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KD1.3 Kas Teie arvates on (MEIE RIIGIS) erinevusi selles, kuidas koheldakse naisi ja mehi igas järgmises 
olukorras? 

Meditsiinitöötajate kaupa (%)

Jah, naisi koheldakse 
paremini

Jah, mehi koheldakse 
paremini

Ei, neid koheldakse 
samamoodi

Ei tea

EL 27 9 19 68 4

BE 12 16 69 3

BG 13 11 70 6

CZ 8 18 72 2

DK 13 13 68 6

DE 10 25 61 4

EE 12 10 70 8

IE 8 20 68 4

EL 4 13 82 1

ES 6 10 81 3

FR 8 19 66 7

HR 10 34 54 2

IT 7 22 70 1

CY 12 17 66 5

LV 9 8 79 4

LT 7 10 79 4

Luksemburg 7 12 75 6

HU 13 18 64 5

MT 6 6 85 3

NL 6 25 65 4

AT 10 23 63 4

PL 7 22 68 3

PT 4 9 85 2

RO 15 17 65 3

SI 9 11 78 2

SK 10 13 74 3

FI 8 9 76 7

SE 6 38 51 5
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KD1.4 Kas Teie arvates on (MEIE RIIGIS) erinevusi selles, kuidas koheldakse naisi ja mehi igas järgmises 
olukorras?

Meedias (%)

Jah, naisi koheldakse 
paremini

Jah, mehi koheldakse 
paremini

Ei, neid koheldakse 
samamoodi

Ei tea

EL 27 10 31 54 5

BE 12 34 51 3

BG 14 11 64 11

CZ 8 15 72 5

DK 8 40 46 6

DE 12 30 51 7

EE 9 20 60 11

IE 11 37 46 6

EL 13 20 65 2

ES 14 24 57 5

FR 6 42 45 7

HR 9 40 48 3

IT 9 33 54 4

CY 17 22 55 6

LV 7 8 76 9

LT 5 13 74 8

Luksemburg 6 39 49 6

HU 13 23 59 5

MT 18 18 59 5

NL 10 48 38 4

AT 13 30 53 4

PL 9 24 64 3

PT 6 13 77 4

RO 15 27 52 6

SI 13 20 65 2

SK 7 19 68 6

FI 11 36 46 7

SE 9 54 33 4
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Küsimus 1.5. Kas Teie arvates on (MEIE RIIGIs) erinevusi selles, kuidas koheldakse naisi ja mehi igas järgmises 
olukorras?

Reklaamis (%)

Jah, naisi koheldakse 
paremini

Jah, mehi koheldakse 
paremini

Ei, neid koheldakse 
samamoodi

Ei tea

EL 27 15 26 53 6

BE 18 30 48 4

BG 18 9 60 13

CZ 12 13 70 5

DK 13 29 48 10

DE 19 24 50 7

EE 16 13 56 15

IE 12 29 50 9

EL 22 15 60 3

ES 16 30 50 4

FR 8 38 46 8

HR 7 38 51 4

IT 15 30 52 3

CY 32 14 49 5

LV 10 5 74 11

LT 7 10 74 9

Luksemburg 10 36 47 7

HU 17 16 61 6

MT 27 21 48 4

NL 12 29 50 9

AT 17 25 53 5

PL 12 20 64 4

PT 9 10 75 6

RO 21 22 50 7

SI 27 11 60 2

SK 9 15 69 7

FI 15 28 49 8

SE 9 45 38 8
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QD1.6 Kas Teie arvates on (MEIE RIIGIs) erinevusi selles, kuidas koheldakse naisi ja mehi igas järgmises 
olukorras?

Poliitikas (%)

Jah, naisi koheldakse 
paremini

Jah, mehi koheldakse 
paremini

Ei, neid koheldakse 
samamoodi

Ei tea

EL 27 6 54 37 3

BE 7 56 34 3

BG 9 37 49 5

CZ 9 41 47 3

DK 4 52 39 5

DE 7 57 33 3

EE 5 49 39 7

IE 6 64 26 4

EL 2 59 38 1

ES 9 43 45 3

FR 4 65 27 4

HR 6 57 35 2

IT 5 53 40 2

CY 7 65 24 4

LV 5 33 56 6

LT 4 36 57 3

Luksemburg 2 65 29 4

HU 4 52 42 2

MT 14 42 40 4

NL 5 62 31 2

AT 10 45 42 3

PL 6 44 47 3

PT 4 52 40 4

RO 11 48 38 3

SI 5 60 34 1

SK 6 41 48 5

FI 6 56 34 4

SE 2 70 26 2
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QD2.1 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Meestel on lubatud nutta (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

EL 27 51 -3 34 0 9 2 4 1 1 0 1 0 85 -3 13 3

BE 54 7 32 -12 8 1 5 3 0 0 1 1 86 -5 13 4

BG 25 1 42 4 17 0 9 -6 2 0 5 1 67 5 26 -6

CZ 43 14 41 -10 9 -5 4 1 0 0 3 0 84 4 13 -4

DK 82 -4 10 0 3 2 2 0 1 1 2 1 92 -4 5 2

DE 54 -14 34 8 7 3 3 2 1 1 1 0 88 -6 10 5

EE 35 -6 38 -6 13 4 6 2 5 4 3 2 73 -12 19 6

IE 59 -4 32 1 4 0 2 0 1 1 2 2 91 -3 6 0

EL 47 11 42 -2 8 -6 3 -2 0 -1 0 0 89 9 11 -8

ES 76 9 19 -8 2 -1 2 1 0 0 1 -1 95 1 4 0

FR 60 -4 31 1 5 2 3 1 0 0 1 0 91 -3 8 3

HR 28 1 48 4 14 -3 7 -1 1 -2 2 1 76 5 21 -4

IT 38 6 47 -6 11 2 3 0 0 -2 1 0 85 0 14 2

CY 49 -1 34 4 7 -4 8 -1 0 0 2 2 83 3 15 -5

LV 43 1 28 -7 16 2 6 0 4 3 3 1 71 -6 22 2

LT 27 4 42 2 20 -1 9 -4 1 0 1 -1 69 6 29 -5

Lukse
mburg

73 10 21 -13 2 0 3 3 1 1 0 -1 94 -3 5 3

HU 31 -2 44 0 15 1 7 0 1 1 2 0 75 -2 22 1

MT 41 3 51 -2 5 -1 2 1 1 1 0 -2 92 1 7 0

NL 79 -2 16 -1 3 2 2 1 0 0 0 0 95 -3 5 3

AT 37 -6 37 1 13 1 8 2 3 2 2 0 74 -5 21 3

PL 22 -3 48 1 20 4 7 0 2 1 1 -3 70 -2 27 4

PT 41 -12 50 7 4 1 2 2 1 1 2 1 91 -5 6 3

RO 24 -3 40 3 23 4 11 -3 1 0 1 -1 64 0 34 1

SI 48 -3 32 1 11 0 7 2 1 0 1 0 80 -2 18 2

SK 26 6 47 -1 14 -4 5 -2 3 1 5 0 73 5 19 -6

FI 86 0 10 -2 2 1 1 0 1 1 0 0 96 -2 3 1

SE 95 0 3 -1 1 0 1 1 0 0 0 0 98 -1 2 1

116



Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

QD2.2 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Naised teevad meestest suurema tõenäosusega otsuseid oma emotsioonide põhjal (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

EL 27 19 -6 43 -1 21 3 13 4 1 0 3 0 62 -7 34 7

BE 14 -1 45 -2 28 1 11 1 1 1 1 0 59 -3 39 2

BG 31 -20 46 14 14 6 4 -1 1 0 4 1 77 -6 18 5

CZ 23 -5 53 -2 16 1 5 4 1 1 2 1 76 -7 21 5

DK 22 -5 39 2 15 -2 19 5 2 1 3 -1 61 -3 34 3

DE 21 -7 47 3 18 1 9 3 2 0 3 0 68 -4 27 4

EE 26 -9 47 4 14 1 5 1 4 3 4 0 73 -5 19 2

IE 23 -6 43 0 18 3 11 1 1 1 4 1 66 -6 29 4

EL 18 -13 45 -1 25 9 10 4 1 1 1 0 63 -14 35 13

ES 17 1 31 -6 20 -1 27 7 1 -1 4 0 48 -5 47 6

FR 17 -1 29 -10 28 6 19 4 2 2 5 -1 46 -11 47 10

HR 23 -8 51 6 17 3 7 0 1 0 1 -1 74 -2 24 3

IT 18 -11 48 -2 22 6 9 6 0 -1 3 2 66 -13 31 12

CY 34 -7 40 2 16 3 6 0 0 -1 4 3 74 -5 22 3

LV 31 -12 44 4 15 6 6 2 1 0 3 0 75 -8 21 8

LT 25 -9 49 2 16 5 6 2 1 0 3 0 74 -7 22 7

Lukse
mburg

16 -1 36 -5 24 -2 15 5 6 4 3 -1 52 -6 39 3

HU 29 -17 46 5 16 7 6 4 1 1 2 0 75 -12 22 11

MT 17 -1 58 1 16 -3 6 4 1 0 2 -1 75 0 22 1

NL 18 -5 42 -3 18 2 16 7 4 1 2 -2 60 -8 34 9

AT 18 -5 47 4 18 3 10 -5 5 3 2 0 65 -1 28 -2

PL 20 -6 55 1 16 3 6 4 2 1 1 -3 75 -5 22 7

PT 9 -7 55 -8 25 11 6 2 2 2 3 0 64 -15 31 13

RO 17 -9 40 1 26 3 12 4 1 0 4 1 57 -8 38 7

SI 32 -10 43 4 16 5 7 1 1 0 1 0 75 -6 23 6

SK 28 -6 48 -1 14 4 5 4 2 1 3 -2 76 -7 19 8

FI 25 1 42 -8 16 0 11 4 5 5 1 -2 67 -7 27 4

SE 20 3 37 7 13 -5 29 -2 0 -2 1 -1 57 10 42 -7
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QD2.3 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Inimese kõige olulisem roll on raha teenimine (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

EL 27 15 -1 27 0 28 -2 28 3 1 0 1 0 42 -1 56 1

BE 11 2 25 -6 33 -2 30 5 1 1 0 0 36 -4 63 3

BG 37 -14 37 7 17 4 6 2 1 0 2 1 74 -7 23 6

CZ 26 -2 39 -5 22 0 10 6 1 0 2 1 65 -7 32 6

DK 4 -2 9 -2 19 -5 65 9 2 0 1 0 13 -4 84 4

DE 14 -2 24 3 29 -7 31 5 2 1 0 0 38 1 60 -2

EE 20 -2 35 4 24 -6 14 -1 5 4 2 1 55 2 38 -7

IE 13 -1 21 -4 29 2 33 1 2 0 2 2 34 -5 62 3

EL 22 -6 32 -5 33 8 13 3 0 0 0 0 54 -11 46 11

ES 9 2 17 -3 25 -2 47 3 1 -1 1 1 26 -1 72 1

FR 10 -1 24 4 27 -7 37 3 0 0 2 1 34 3 64 -4

HR 18 2 30 -9 32 5 18 2 1 0 1 0 48 -7 50 7

IT 15 -4 31 -7 36 8 17 4 0 -1 1 0 46 -11 53 12

CY 26 11 27 3 22 -7 22 -9 1 0 2 2 53 14 44 -16

LV 30 -6 30 -2 26 4 12 3 1 1 1 0 60 -8 38 7

LT 23 -7 34 -3 28 4 13 4 1 1 1 1 57 -10 41 8

Lukse
mburg

8 -1 18 -4 34 -7 36 10 3 2 1 0 26 -5 70 3

HU 31 -5 40 -3 19 5 8 2 1 1 1 0 71 -8 27 7

MT 10 2 34 6 34 -12 21 6 1 -1 0 -1 44 8 55 -6

NL 3 -2 13 0 27 2 54 -2 2 1 1 1 16 -2 81 0

AT 16 2 30 2 29 0 20 -7 3 2 2 1 46 4 49 -7

PL 25 2 44 2 21 -8 8 4 1 0 1 0 69 4 29 -4

PT 6 -5 34 5 41 1 17 -2 1 0 1 1 40 0 58 -1

RO 29 -5 31 -2 28 7 10 0 0 -1 2 1 60 -7 38 7

SI 16 -3 23 0 35 0 25 3 1 1 0 -1 39 -3 60 3

SK 32 0 43 0 17 0 5 2 2 0 1 -2 75 0 22 2

FI 5 -2 13 -6 27 -13 49 16 5 4 1 1 18 -8 76 3

SE 4 1 7 0 14 2 75 -1 0 -1 0 -1 11 1 89 1
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QD2.4 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Naise kõige olulisem roll on hoolitseda oma kodu ja pere eest (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

Jaanua
r/

veebru
ar 

2024

Liigend
atud 
juuni 
2017

EL 27 12 -5 26 -1 28 1 32 5 1 0 1 0 38 -6 60 6

BE 9 -2 22 -5 31 -4 36 9 2 2 0 0 31 -7 67 5

BG 35 -15 39 8 19 7 6 1 0 -1 1 0 74 -7 25 8

CZ 22 -9 45 -1 19 1 11 8 1 0 2 1 67 -10 30 9

DK 2 -3 8 -1 16 -5 71 9 2 0 1 0 10 -4 87 4

DE 9 -1 23 5 30 -5 35 -1 2 2 1 0 32 4 65 -6

EE 20 -11 39 0 22 3 13 4 5 4 1 0 59 -11 35 7

IE 14 -8 26 -4 25 3 31 7 2 1 2 1 40 -12 56 10

EL 17 -13 36 -3 31 10 15 5 1 1 0 0 53 -16 46 15

ES 8 -3 15 -3 23 -3 52 9 1 0 1 0 23 -6 75 6

FR 9 -1 17 0 29 -4 43 4 0 0 2 1 26 -1 72 0

HR 16 -3 29 -12 34 11 19 4 1 -1 1 1 45 -15 53 15

IT 12 -5 26 -8 36 8 25 6 0 -1 1 0 38 -13 61 14

CY 23 -11 28 2 23 2 23 4 0 0 3 3 51 -9 46 6

LV 28 -14 31 -1 27 10 12 4 1 1 1 0 59 -15 39 14

LT 22 -12 38 -1 25 5 13 6 1 1 1 1 60 -13 38 11

Lukse
mburg

7 -1 15 -9 35 -3 37 9 5 4 1 0 22 -10 72 6

HU 29 -9 41 1 19 4 9 4 1 1 1 -1 70 -8 28 8

MT 13 5 33 -5 30 -9 23 10 1 0 0 -1 46 0 53 1

NL 2 -2 11 0 23 0 62 2 2 0 0 0 13 -2 85 2

AT 13 0 28 0 31 5 22 -8 4 2 2 1 41 0 53 -3

PL 22 -5 49 -1 19 1 8 5 1 0 1 0 71 -6 27 6

PT 5 -7 34 -1 40 6 18 0 1 0 2 2 39 -8 58 6

RO 26 -8 36 1 28 9 8 -2 1 0 1 0 62 -7 36 7

SI 19 -5 31 0 28 2 22 3 0 0 0 0 50 -5 50 5

SK 25 -4 45 1 20 1 7 3 2 0 1 -1 70 -3 27 4

FI 6 -5 18 -11 29 -2 41 13 5 5 1 0 24 -16 70 11

SE 2 -1 9 1 18 5 70 -4 0 -1 1 0 11 0 88 1
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QD3.1 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Sama oluline on, et naised ja mehed oleksid rahaliselt sõltumatud (%).

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu 

üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 61 29 6 2 1 1 90 8

BE 57 31 7 4 0 1 88 11

BG 58 30 8 2 1 1 88 10

CZ 55 36 4 2 1 2 91 6

DK 80 13 3 2 0 2 93 5

DE 65 28 5 1 0 1 93 6

EE 52 36 7 2 2 1 88 9

IE 58 34 4 2 1 1 92 6

EL 64 31 4 1 0 0 95 5

ES 73 18 5 3 0 1 91 8

FR 68 24 4 2 0 2 92 6

HR 50 37 9 4 0 0 87 13

IT 55 32 9 3 0 1 87 12

CY 69 24 4 1 0 2 93 5

LV 69 24 4 1 1 1 93 5

LT 61 33 5 1 0 0 94 6

Luksemburg 75 17 5 2 1 0 92 7

HU 45 39 10 4 1 1 84 14

MT 43 45 7 3 2 0 88 10

NL 81 14 2 2 1 0 95 4

AT 50 31 12 4 2 1 81 16

PL 40 46 11 2 1 0 86 13

PT 46 45 5 2 1 1 91 7

RO 41 35 16 6 0 2 76 22

SI 70 24 4 2 0 0 94 6

SK 47 42 6 1 2 2 89 7

FI 72 19 5 1 2 1 91 6

SE 90 5 3 1 1 0 95 4
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QD3.2 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Oluliste perekondlike otsuste puhul peaks meestel olema lõplik sõnaõigus (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu 

üldse
See sõltub 

(SPONTANEOUS)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 6 14 27 50 1 2 20 77

BE 5 12 28 53 1 1 17 81

BG 19 28 30 18 3 2 47 48

CZ 7 19 32 38 1 3 26 70

DK 2 2 11 81 2 2 4 92

DE 3 9 26 58 2 2 12 84

EE 10 17 26 34 7 6 27 60

IE 3 12 26 55 1 3 15 81

EL 7 16 34 40 2 1 23 74

ES 2 9 16 71 1 1 11 87

FR 3 5 24 65 1 2 8 89

HR 9 21 37 31 1 1 30 68

IT 9 18 37 34 0 2 27 71

CY 8 16 29 44 0 3 24 73

LV 12 19 37 25 5 2 31 62

LT 7 13 36 38 4 2 20 74

Luksemburg 3 6 21 66 3 1 9 87

HU 14 30 30 24 1 1 44 54

MT 3 7 17 69 3 1 10 86

NL 1 2 13 82 1 1 3 95

AT 8 19 28 37 5 3 27 65

PL 16 33 31 17 2 1 49 48

PT 4 18 46 28 3 1 22 74

RO 11 26 37 23 1 2 37 60

SI 6 12 28 51 2 1 18 79

SK 16 25 34 20 3 2 41 54

FI 2 3 16 73 5 1 5 89

SE 1 1 4 92 1 1 2 96
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QD3.3 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Laste saamine on naisele rohkem rahuldust pakkuv kui mehele (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu 

üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 13 30 25 28 1 3 43 53

BE 7 26 32 31 2 2 33 63

BG 21 26 29 20 2 2 47 49

CZ 20 45 18 13 1 3 65 31

DK 6 14 19 54 2 5 20 73

DE 13 29 27 26 2 3 42 53

EE 12 35 23 17 7 6 47 40

IE 12 26 25 28 2 7 38 53

EL 34 42 17 6 0 1 76 23

ES 9 23 19 44 1 4 32 63

FR 6 18 28 45 0 3 24 73

HR 20 38 30 9 1 2 58 39

IT 15 37 29 17 0 2 52 46

CY 31 36 15 14 1 3 67 29

LV 13 27 32 20 4 4 40 52

LT 16 34 25 20 2 3 50 45

Luksemburg 5 15 27 40 9 4 20 67

HU 35 44 15 5 0 1 79 20

MT 4 17 27 49 2 1 21 76

NL 3 18 22 50 2 5 21 72

AT 15 31 29 17 4 4 46 46

PL 20 50 19 9 1 1 70 28

PT 10 35 34 18 2 1 45 52

RO 19 30 33 16 1 1 49 49

SI 13 24 30 30 2 1 37 60

SK 29 43 19 6 2 1 72 25

FI 5 17 25 37 8 8 22 62

SE 5 14 10 68 0 3 19 78
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QD3.4 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Naiste jaoks ei ole ligitõmbav avalikult tugevaid arvamusi avaldada (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu 

üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 6 17 30 44 1 2 23 74

BE 4 13 27 54 1 1 17 81

BG 9 23 37 22 4 5 32 59

CZ 11 34 31 19 1 4 45 50

DK 2 7 13 74 2 2 9 87

DE 4 13 39 41 1 2 17 80

EE 11 21 31 25 5 7 32 56

IE 6 11 29 49 2 3 17 78

EL 9 21 30 37 2 1 30 67

ES 2 9 18 69 1 1 11 87

FR 3 7 24 64 0 2 10 88

HR 6 21 38 33 1 1 27 71

IT 11 29 35 22 1 2 40 57

CY 9 18 27 40 1 5 27 67

LV 9 18 35 29 3 6 27 64

LT 5 16 40 33 3 3 21 73

Luksemburg 4 7 28 58 2 1 11 86

HU 8 21 34 35 1 1 29 69

MT 3 9 37 48 2 1 12 85

NL 1 3 14 80 1 1 4 94

AT 6 18 33 36 3 4 24 69

PL 12 35 33 17 2 1 47 50

PT 3 21 41 32 2 1 24 73

RO 9 29 40 17 1 4 38 57

SI 7 16 37 37 1 2 23 74

SK 14 27 36 13 3 7 41 49

FI 2 4 14 77 2 1 6 91

SE 3 3 7 87 0 0 6 94
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QD3.5 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Naiste ja meeste võrdõiguslikkusest saaksid kasu ka mehed (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu 

üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 34 41 13 6 2 4 75 19

BE 28 44 19 5 1 3 72 24

BG 33 39 12 5 5 6 72 17

CZ 25 47 12 8 2 6 72 20

DK 60 23 4 5 3 5 83 9

DE 33 40 14 6 2 5 73 20

EE 21 40 16 8 4 11 61 24

IE 38 45 7 4 2 4 83 11

EL 30 50 14 3 0 3 80 17

ES 40 31 12 11 1 5 71 23

FR 34 41 10 7 1 7 75 17

HR 27 51 13 6 1 2 78 19

IT 34 46 13 4 0 3 80 17

CY 47 35 9 4 0 5 82 13

LV 30 38 17 5 3 7 68 22

LT 29 42 14 6 3 6 71 20

Luksemburg 35 39 11 7 4 4 74 18

HU 23 49 16 7 2 3 72 23

MT 25 54 11 7 1 2 79 18

NL 61 28 5 3 1 2 89 8

AT 25 40 17 6 5 7 65 23

PL 21 54 16 5 2 2 75 21

PT 22 63 7 3 2 3 85 10

RO 21 45 22 7 1 4 66 29

SI 37 37 15 7 2 2 74 22

SK 30 48 10 2 3 7 78 12

FI 63 28 4 2 1 2 91 6

SE 84 12 1 1 0 2 96 2
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QD3.6 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Feminism on "liiga kaugele läinud" (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu 

üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 17 28 28 20 2 5 45 48

BE 16 31 31 19 1 2 47 50

BG 17 27 26 9 9 12 44 35

CZ 21 31 28 12 2 6 52 40

DK 21 27 17 25 4 6 48 42

DE 12 22 29 27 4 6 34 56

EE 23 31 19 8 4 15 54 27

IE 18 29 26 17 2 8 47 43

EL 21 28 30 15 2 4 49 45

ES 27 26 22 21 1 3 53 43

FR 21 33 22 17 1 6 54 39

HR 14 30 32 17 3 4 44 49

IT 18 30 30 19 1 2 48 49

CY 35 28 20 10 1 6 63 30

LV 21 30 22 9 2 16 51 31

LT 22 27 25 9 3 14 49 34

Luksemburg 16 27 28 20 6 3 43 48

HU 14 32 30 17 2 5 46 47

MT 18 43 22 11 2 4 61 33

NL 11 23 25 36 1 4 34 61

AT 15 32 25 16 6 6 47 41

PL 13 31 38 12 3 3 44 50

PT 5 41 30 14 3 7 46 44

RO 13 29 36 14 2 6 42 50

SI 29 26 26 14 1 4 55 40

SK 15 34 30 9 3 9 49 39

FI 20 27 21 21 5 6 47 42

SE 10 24 16 47 1 2 34 63
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QD4.1 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Kokkuvõttes kannatab pereelu, kui emal on täiskohaga töö (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

EL 27 15 -10 36 1 28 5 18 4 3 0 51 -9 46 9

BE 11 -4 35 -8 33 5 19 6 2 1 46 -12 52 11

BG 23 -22 35 5 28 14 10 1 4 2 58 -17 38 15

CZ 12 -11 28 -9 36 6 20 12 4 2 40 -20 56 18

DK 5 -6 15 -6 21 -3 56 15 3 0 20 -12 77 12

DE 19 -10 32 1 29 4 16 3 4 2 51 -9 45 7

EE 19 -6 35 1 26 3 13 0 7 2 54 -5 39 3

IE 13 -9 28 -4 32 6 22 6 5 1 41 -13 54 12

EL 23 -17 47 12 23 7 7 -2 0 0 70 -5 30 5

ES 19 -15 35 -3 21 5 21 11 4 2 54 -18 42 16

FR 13 -8 29 -1 29 5 26 4 3 0 42 -9 55 9

HR 19 -8 43 6 27 4 9 -3 2 1 62 -2 36 1

IT 11 -14 44 -3 33 15 11 3 1 -1 55 -17 44 18

CY 27 -17 34 5 22 5 14 4 3 3 61 -12 36 9

LV 25 -16 38 1 26 11 7 2 4 2 63 -15 33 13

LT 28 -5 45 8 20 -1 6 -1 1 -1 73 3 26 -2

Lukse
mburg

18 -10 31 -9 31 9 18 11 2 -1 49 -19 49 20

HU 30 -15 40 8 22 7 6 -1 2 1 70 -7 28 6

MT 17 -17 52 9 20 5 10 4 1 -1 69 -8 30 9

NL 8 -8 21 -9 28 3 41 13 2 1 29 -17 69 16

AT 23 -12 35 -3 27 8 10 4 5 3 58 -15 37 12

PL 15 -11 46 4 26 5 8 1 5 1 61 -7 34 6

PT 9 -19 64 13 19 5 6 0 2 1 73 -6 25 5

RO 16 -16 42 9 30 11 11 0 1 -4 58 -7 41 11

SI 15 -11 25 -10 32 9 27 12 1 0 40 -21 59 21

SK 16 -3 36 -3 35 4 9 1 4 1 52 -6 44 5

FI 4 -2 12 -9 28 -6 52 16 4 1 16 -11 80 10

SE 8 0 17 -7 17 0 56 7 2 0 25 -7 73 7
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QD4.2 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Lapsehoolduspuhkuse võtmine rikastab isa (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 39 42 11 3 5 81 14

BE 34 50 11 2 3 84 13

BG 22 42 17 8 11 64 25

CZ 15 39 29 8 9 54 37

DK 62 24 7 3 4 86 10

DE 41 42 9 2 6 83 11

EE 21 37 17 8 17 58 25

IE 45 39 5 3 8 84 8

EL 39 45 10 3 3 84 13

ES 59 28 5 3 5 87 8

FR 45 42 7 1 5 87 8

HR 26 48 17 4 5 74 21

IT 30 48 14 3 5 78 17

CY 59 30 4 3 4 89 7

LV 17 41 19 8 15 58 27

LT 25 44 17 4 10 69 21

Luksem
burg

54 34 7 2 3 88 9

HU 24 46 16 5 9 70 21

MT 29 50 11 6 4 79 17

NL 61 31 4 3 1 92 7

AT 28 37 19 7 9 65 26

PL 20 55 15 4 6 75 19

PT 29 61 6 1 3 90 7

RO 12 41 31 9 7 53 40

SI 55 33 8 3 1 88 11

SK 17 49 17 7 10 66 24

FI 68 24 2 1 5 92 3

SE 87 8 2 2 1 95 4
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QD4.3 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Üldiselt on mehed majapidamistööde tegemiseks loomulikult vähem pädevad kui naised (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

EL 27 15 -5 34 4 26 1 23 0 2 0 49 -1 49 1

BE 9 0 32 5 33 -2 25 -4 1 1 41 5 58 -6

BG 28 -9 33 4 25 5 11 -1 3 1 61 -5 36 4

CZ 13 -4 35 1 32 1 17 0 3 2 48 -3 49 1

DK 3 -4 11 -4 17 -3 66 9 3 2 14 -8 83 6

DE 15 -5 34 2 28 2 21 1 2 0 49 -3 49 3

EE 14 1 31 6 28 -4 22 -5 5 2 45 7 50 -9

IE 16 -6 29 -3 27 4 25 4 3 1 45 -9 52 8

EL 17 -4 36 2 30 5 17 -3 0 0 53 -2 47 2

ES 17 -12 27 -2 23 4 31 10 2 0 44 -14 54 14

FR 11 -3 24 7 27 0 36 -4 2 0 35 4 63 -4

HR 14 -3 43 13 28 0 13 -10 2 0 57 10 41 -10

IT 20 -10 43 2 25 5 11 4 1 -1 63 -8 36 9

CY 18 -4 28 1 28 8 24 -6 2 1 46 -3 52 2

LV 18 -8 35 5 28 2 16 -1 3 2 53 -3 44 1

LT 22 3 35 2 25 -4 16 -1 2 0 57 5 41 -5

Lukse
mburg

10 -5 21 0 33 -2 35 7 1 0 31 -5 68 5

HU 27 -8 47 11 19 1 7 -3 0 -1 74 3 26 -2

MT 9 -14 35 3 31 9 24 3 1 -1 44 -11 55 12

NL 10 4 25 11 24 -1 40 -13 1 -1 35 15 64 -14

AT 16 -3 33 -6 27 4 20 3 4 2 49 -9 47 7

PL 17 1 47 6 27 -1 6 -4 3 -2 64 7 33 -5

PT 12 -3 45 3 33 6 8 -7 2 1 57 0 41 -1

RO 16 -15 42 10 33 11 7 -5 2 -1 58 -5 40 6

SI 14 -5 22 -6 35 10 28 2 1 -1 36 -11 63 12

SK 22 6 41 6 23 -10 11 -2 3 0 63 12 34 -12

FI 9 -2 13 -13 24 -10 52 24 2 1 22 -15 76 14

SE 5 -3 14 -8 9 -5 72 17 0 -1 19 -11 81 12
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QD4.4 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega.

Kui isa palk on ema omast väiksem, peaks laste eest hoolitsemiseks tööst loobuma tema, kui perekond otsustab, 
et üks vanematest peab seda tegema (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud 

novemb
er/detse

mber 
2014

EL 27 18 2 33 1 24 -4 17 -1 8 2 51 3 41 -5

BE 10 2 35 9 32 -7 18 -8 5 4 45 11 50 -15

BG 20 13 33 6 21 -11 15 -9 11 1 53 19 36 -20

CZ 15 2 40 -5 27 -4 10 3 8 4 55 -3 37 -1

DK 14 0 18 -7 20 -11 35 10 13 8 32 -7 55 -1

DE 29 -3 38 -2 17 0 7 0 9 5 67 -5 24 0

EE 12 2 30 3 27 -7 15 -10 16 12 42 5 42 -17

IE 23 8 33 -7 19 -2 14 5 11 -4 56 1 33 3

EL 10 3 30 14 31 -6 24 -15 5 4 40 17 55 -21

ES 29 9 23 -15 18 -4 20 10 10 0 52 -6 38 6

FR 11 1 27 -4 26 -7 26 7 10 3 38 -3 52 0

HR 16 16 37 37 28 28 14 14 5 5 53 53 42 42

IT 10 3 31 12 35 2 18 -19 6 2 41 15 53 -17

CY 14 11 32 24 17 -6 31 -34 6 5 46 35 48 -40

LV 9 -1 25 -1 36 2 19 -5 11 5 34 -2 55 -3

LT 20 6 31 2 26 -6 12 -5 11 3 51 8 38 -11

Lukse
mburg

17 0 25 -6 30 4 18 -1 10 3 42 -6 48 3

HU 17 0 36 4 27 -5 12 -3 8 4 53 4 39 -8

MT 16 5 45 24 23 -10 12 -14 4 -5 61 29 35 -24

NL 14 5 27 7 25 -10 28 -5 6 3 41 12 53 -15

AT 18 -1 37 -5 20 -5 11 2 14 9 55 -6 31 -3

PL 17 4 44 8 21 -9 11 -2 7 -1 61 12 32 -11

PT 8 -3 43 5 30 1 12 -2 7 -1 51 2 42 -1

RO 13 6 32 10 37 2 12 -16 6 -2 45 16 49 -14

SI 15 3 24 1 31 -7 27 3 3 0 39 4 58 -4

SK 17 1 42 -4 25 -2 7 0 9 5 59 -3 32 -2

FI 14 5 34 6 24 -12 16 -6 12 7 48 11 40 -18

SE 25 9 26 0 14 -13 30 6 5 -2 51 9 44 -7
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QD5.1 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta?

Naised peaksid eelistama oma perekondlikke kohustusi karjäärile (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 9 25 30 31 2 3 34 61

BE 5 22 35 36 1 1 27 71

BG 21 41 24 8 2 4 62 32

CZ 10 32 34 18 1 5 42 52

DK 4 10 21 55 5 5 14 76

DE 9 24 32 28 4 3 33 60

EE 13 31 28 14 9 5 44 42

IE 9 25 29 29 3 5 34 58

EL 13 35 36 12 3 1 48 48

ES 5 11 26 51 2 5 16 77

FR 6 16 30 42 1 5 22 72

HR 12 34 34 16 2 2 46 50

IT 9 26 38 25 0 2 35 63

CY 19 30 24 21 1 5 49 45

LV 13 20 39 22 3 3 33 61

LT 12 33 29 20 4 2 45 49

Luksem
burg

5 13 33 38 9 2 18 71

HU 23 41 24 9 2 1 64 33

MT 15 48 18 15 3 1 63 33

NL 2 8 24 62 3 1 10 86

AT 11 32 26 18 10 3 43 44

PL 14 44 26 10 3 3 58 36

PT 5 37 42 11 2 3 42 53

RO 17 40 31 10 1 1 57 41

SI 11 27 31 27 2 2 38 58

SK 18 45 22 10 2 3 63 32

FI 5 8 26 53 7 1 13 79

SE 2 10 15 71 1 1 12 86
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QD5.2 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta?

Naisel on samad võimalused saada edutatud kui mehel (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 22 30 31 14 1 2 52 45

BE 19 31 35 14 1 0 50 49

BG 33 35 22 5 1 4 68 27

CZ 36 33 21 7 1 2 69 28

DK 22 22 35 16 2 3 44 51

DE 18 24 40 15 1 2 42 55

EE 25 37 23 6 5 4 62 29

IE 17 30 31 18 1 3 47 49

EL 27 32 32 7 1 1 59 39

ES 35 24 22 15 1 3 59 37

FR 19 23 33 23 0 2 42 56

HR 20 37 28 13 1 1 57 41

IT 24 35 30 10 0 1 59 40

CY 32 30 25 9 0 4 62 34

LV 48 31 16 3 1 1 79 19

LT 36 39 16 5 2 2 75 21

Luksem
burg

25 23 32 16 3 1 48 48

HU 17 35 35 11 1 1 52 46

MT 32 45 14 6 2 1 77 20

NL 21 17 40 19 2 1 38 59

AT 15 32 32 15 4 2 47 47

PL 16 47 25 8 3 1 63 33

PT 15 31 45 6 1 2 46 51

RO 24 34 30 9 1 2 58 39

SI 28 31 25 14 1 1 59 39

SK 24 44 22 6 2 2 68 28

FI 26 27 34 8 3 2 53 42

SE 26 27 29 17 0 1 53 46
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QD5.3 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta?

Mehed teenivad sageli rohkem kui naised, sest nende töö on nõudlikum (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 13 27 29 27 2 2 40 56

BE 9 25 32 30 2 2 34 62

BG 25 33 25 12 1 4 58 37

CZ 19 37 29 11 1 3 56 40

DK 10 15 25 44 3 3 25 69

DE 12 24 27 33 2 2 36 60

EE 20 41 20 8 6 5 61 28

IE 12 32 28 22 2 4 44 50

EL 21 39 30 8 1 1 60 38

ES 11 23 26 35 1 4 34 61

FR 8 21 34 33 1 3 29 67

HR 16 37 30 15 1 1 53 45

IT 9 26 37 26 0 2 35 63

CY 25 34 25 13 0 3 59 38

LV 23 30 30 11 3 3 53 41

LT 18 39 27 12 1 3 57 39

Luksem
burg

7 19 32 35 5 2 26 67

HU 26 45 20 6 2 1 71 26

MT 6 28 37 24 3 2 34 61

NL 4 13 32 47 2 2 17 79

AT 17 27 25 23 6 2 44 48

PL 20 46 21 10 2 1 66 31

PT 6 41 39 10 1 3 47 49

RO 26 35 26 10 0 3 61 36

SI 15 31 30 22 1 1 46 52

SK 25 48 16 7 2 2 73 23

FI 6 17 29 41 5 2 23 70

SE 3 11 19 65 1 1 14 84
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QD5.4 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta?

Vanemapuhkust võtvad mehed ei ole oma karjääri suhtes piisavalt ambitsioonikad (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 5 14 31 46 1 3 19 77

BE 4 15 32 47 1 1 19 79

BG 11 22 30 28 2 7 33 58

CZ 7 21 40 25 1 6 28 65

DK 2 3 12 79 1 3 5 91

DE 4 10 33 49 1 3 14 82

EE 9 21 34 20 6 10 30 54

IE 3 10 28 55 0 4 13 83

EL 4 9 31 51 1 4 13 82

ES 3 9 22 61 1 4 12 83

FR 2 7 27 60 0 4 9 87

HR 8 21 38 31 1 1 29 69

IT 7 19 39 32 0 3 26 71

CY 6 16 23 50 0 5 22 73

LV 6 12 36 31 2 13 18 67

LT 9 18 33 31 2 7 27 64

Luksem
burg

1 5 29 62 1 2 6 91

HU 11 28 30 25 3 3 39 55

MT 1 19 34 43 1 2 20 77

NL 1 2 19 77 1 0 3 96

AT 8 17 29 38 3 5 25 67

PL 11 27 37 22 2 1 38 59

PT 2 17 52 25 1 3 19 77

RO 6 25 41 23 1 4 31 64

SI 4 9 31 54 1 1 13 85

SK 12 29 30 23 2 4 41 53

FI 2 4 18 73 2 1 6 91

SE 1 3 5 90 0 1 4 95
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QD5.5 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta?

Naised ei ole piisavalt ambitsioonikad, et saada organisatsioonis kõrgemaid ametikohti (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 6 17 30 44 1 2 23 74

BE 5 16 32 46 1 0 21 78

BG 18 23 27 26 2 4 41 53

CZ 7 24 34 31 1 3 31 65

DK 3 10 20 61 2 4 13 81

DE 4 13 34 47 1 1 17 81

EE 6 21 37 24 6 6 27 61

IE 3 10 31 52 1 3 13 83

EL 5 14 39 40 1 1 19 79

ES 3 11 20 62 1 3 14 82

FR 4 10 25 58 0 3 14 83

HR 7 20 38 33 1 1 27 71

IT 8 23 36 31 0 2 31 67

CY 10 16 29 40 0 5 26 69

LV 4 12 43 35 2 4 16 78

LT 7 18 36 35 1 3 25 71

Luksem
burg

1 8 33 54 3 1 9 87

HU 9 28 35 26 1 1 37 61

MT 1 12 45 39 2 1 13 84

NL 3 10 20 65 1 1 13 85

AT 5 18 30 42 3 2 23 72

PL 10 31 32 24 2 1 41 56

PT 3 19 47 29 0 2 22 76

RO 9 23 42 22 1 3 32 64

SI 6 13 34 45 1 1 19 79

SK 11 30 31 23 2 3 41 54

FI 3 19 25 48 3 2 22 73

SE 1 5 9 84 0 1 6 93
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

KD6.1 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Naised on poliitikas vastutavatel ametikohtadel vähem huvitatud kui mehed (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

EL 27 8 1 27 0 35 -1 25 0 5 0 35 1 60 -1

BE 5 2 28 -4 41 1 22 0 4 1 33 -2 63 1

BG 14 2 32 3 31 3 15 -8 8 0 46 5 46 -5

CZ 14 -1 46 1 26 0 8 0 6 0 60 0 34 0

DK 4 -1 17 -7 28 -3 44 9 7 2 21 -8 72 6

DE 6 0 25 -2 37 0 28 2 4 0 31 -2 65 2

EE 7 1 30 0 35 -5 15 0 13 4 37 1 50 -5

IE 7 -1 22 0 34 -2 30 3 7 0 29 -1 64 1

EL 12 -1 26 -9 44 11 17 -1 1 0 38 -10 61 10

ES 6 1 16 0 30 -4 41 0 7 3 22 1 71 -4

FR 4 1 19 2 35 -8 36 3 6 2 23 3 71 -5

HR 12 -1 36 5 35 5 14 -10 3 1 48 4 49 -5

IT 9 -2 29 -3 39 5 20 1 3 -1 38 -5 59 6

CY 18 4 31 -7 26 -6 19 5 6 4 49 -3 45 -1

LV 7 -4 28 3 41 6 12 -10 12 5 35 -1 53 -4

LT 9 2 25 -8 41 0 18 3 7 3 34 -6 59 3

Luksemb
urg

4 -2 22 -10 37 -2 30 14 7 0 26 -12 67 12

HU 15 -4 43 5 30 3 9 -2 3 -2 58 1 39 1

MT 6 2 36 -4 42 -2 14 6 2 -2 42 -2 56 4

NL 3 -2 16 -16 36 6 39 11 6 1 19 -18 75 17

AT 12 1 28 -4 30 2 24 -2 6 3 40 -3 54 0

PL 15 7 45 7 30 -6 6 -5 4 -3 60 14 36 -11

PT 4 -4 36 11 44 6 11 -14 5 1 40 7 55 -8

RO 13 -5 40 2 36 5 7 -3 4 1 53 -3 43 2

SI 12 -2 28 -3 36 1 21 4 3 0 40 -5 57 5

SK 21 4 42 7 23 -8 8 0 6 -3 63 11 31 -8

FI 4 -2 18 -13 37 2 34 11 7 2 22 -15 71 13

SE 3 0 11 -8 16 -2 67 11 3 -1 14 -8 83 9

135



Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

QD6.2 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Mehed on poliitikas ambitsioonikamad kui naised (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

EL 27 17 6 30 6 28 -7 21 -5 4 0 47 12 49 -12

BE 10 3 36 2 31 -7 19 -1 4 3 46 5 50 -8

BG 35 13 33 11 18 -11 9 -14 5 1 68 24 27 -25

CZ 26 3 41 7 20 -10 9 -2 4 2 67 10 29 -12

DK 7 -3 17 -8 25 -2 46 12 5 1 24 -11 71 10

DE 12 6 23 10 34 -6 26 -13 5 3 35 16 60 -19

EE 24 9 42 11 18 -16 9 -5 7 1 66 20 27 -21

IE 13 2 29 5 29 -6 24 -1 5 0 42 7 53 -7

EL 30 4 33 3 28 -5 9 -2 0 0 63 7 37 -7

ES 17 0 29 2 22 -5 26 2 6 1 46 2 48 -3

FR 13 7 27 4 28 -10 27 -1 5 0 40 11 55 -11

HR 17 6 38 5 27 0 16 -11 2 0 55 11 43 -11

IT 21 1 36 3 30 0 11 -3 2 -1 57 4 41 -3

CY 38 16 34 10 13 -20 11 -7 4 1 72 26 24 -27

LV 21 -1 31 3 29 0 8 -5 11 3 52 2 37 -5

LT 19 1 30 -4 32 -1 14 2 5 2 49 -3 46 1

Luksemb
urg

15 9 27 3 28 -16 25 5 5 -1 42 12 53 -11

HU 31 9 43 8 19 -8 6 -6 1 -3 74 17 25 -14

MT 16 9 52 22 20 -26 11 -1 1 -4 68 31 31 -27

NL 7 -1 23 -5 32 1 34 4 4 1 30 -6 66 5

AT 15 2 27 6 30 -1 21 -12 7 5 42 8 51 -13

PL 18 14 37 20 32 -16 9 -15 4 -3 55 34 41 -31

PT 13 0 44 11 31 -5 8 -8 4 2 57 11 39 -13

RO 27 8 36 6 27 -5 7 -9 3 0 63 14 34 -14

SI 22 6 31 8 27 -10 17 -5 3 1 53 14 44 -15

SK 41 14 42 9 11 -15 3 -4 3 -4 83 23 14 -19

FI 13 0 29 -6 27 -2 25 5 6 3 42 -6 52 3

SE 3 2 7 0 14 -1 73 -2 3 1 10 2 87 -3
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QD6.4 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Naistel ei ole vajalikke omadusi ja oskusi, et täita vastutavaid ametikohti poliitikas (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

EL 27 5 0 14 2 32 5 46 -7 3 0 19 2 78 -2

BE 4 2 12 -2 36 4 47 -4 1 0 16 0 83 0

BG 15 6 21 6 32 2 26 -14 6 0 36 12 58 -12

CZ 5 0 19 1 38 -1 33 -1 5 1 24 1 71 -2

DK 1 -2 3 -2 11 -1 83 5 2 0 4 -4 94 4

DE 4 0 12 3 32 6 49 -11 3 2 16 3 81 -5

EE 12 7 21 6 34 -2 24 -16 9 5 33 13 58 -18

IE 2 -3 9 -2 30 3 54 1 5 1 11 -5 84 4

EL 6 3 10 -2 38 4 45 -5 1 0 16 1 83 -1

ES 4 1 9 2 22 1 61 -6 4 2 13 3 83 -5

FR 2 1 6 2 25 -1 63 -3 4 1 8 3 88 -4

HR 7 2 24 5 36 7 31 -15 2 1 31 7 67 -8

IT 9 -4 18 -6 39 15 32 -5 2 0 27 -10 71 10

CY 7 -6 15 6 30 2 43 -7 5 5 22 0 73 -5

LV 8 -4 20 -3 42 10 22 -4 8 1 28 -7 64 6

LT 6 1 16 1 39 -2 35 -2 4 2 22 2 74 -4

Luksemb
urg

1 -1 5 -2 29 0 63 4 2 -1 6 -3 92 4

HU 13 0 35 7 30 -1 19 -5 3 -1 48 7 49 -6

MT 3 0 19 1 43 -5 32 4 3 0 22 1 75 -1

NL 0 -1 2 0 15 -2 82 3 1 0 2 -1 97 1

AT 7 2 20 3 29 0 39 -8 5 3 27 5 68 -8

PL 10 7 30 13 42 -1 15 -18 3 -1 40 20 57 -19

PT 3 -2 17 6 49 25 29 -30 2 1 20 4 78 -5

RO 10 -1 25 -5 46 15 15 -10 4 1 35 -6 61 5

SI 6 -3 11 0 37 8 44 -6 2 1 17 -3 81 2

SK 14 3 26 10 35 -4 21 -6 4 -3 40 13 56 -10

FI 2 0 3 -5 16 -10 77 16 2 -1 5 -5 93 6

SE 1 0 2 0 4 -1 92 1 1 0 3 0 96 0
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QD6.5 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Ajutised meetmed (nt kvoodid) on vajalikud selleks, et ületada praegune naiste alaesindatus poliitikas (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 16 39 22 14 9 55 36

BE 10 41 32 11 6 51 43

BG 18 36 19 8 19 54 27

CZ 7 30 32 20 11 37 52

DK 7 25 29 31 8 32 60

DE 14 35 25 19 7 49 44

EE 9 22 28 23 18 31 51

IE 20 38 18 13 11 58 31

EL 25 47 17 3 8 72 20

ES 17 31 19 19 14 48 38

FR 16 38 19 17 10 54 36

HR 20 48 22 4 6 68 26

IT 24 47 17 3 9 71 20

CY 35 39 10 9 7 74 19

LV 6 20 40 19 15 26 59

LT 16 31 24 17 12 47 41

Luksemb
urg

13 29 27 20 11 42 47

HU 22 49 18 6 5 71 24

MT 11 23 25 37 4 34 62

NL 11 35 27 21 6 46 48

AT 19 37 24 10 10 56 34

PL 18 46 25 3 8 64 28

PT 9 64 14 5 8 73 19

RO 9 41 30 7 13 50 37

SI 17 32 27 19 5 49 46

SK 17 37 25 12 9 54 37

FI 8 25 26 31 10 33 57

SE 10 35 19 34 2 45 53
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QD6.7 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Naiste suurem osakaal poliitikas toob kaasa paremad poliitilised otsused (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 21 39 20 10 10 60 30

BE 16 42 26 9 7 58 35

BG 26 36 17 5 16 62 22

CZ 12 42 24 11 11 54 35

DK 21 33 19 13 14 54 32

DE 16 36 24 13 11 52 37

EE 11 27 26 18 18 38 44

IE 35 38 13 5 9 73 18

EL 33 46 15 3 3 79 18

ES 20 37 17 14 12 57 31

FR 16 30 26 16 12 46 42

HR 26 49 16 4 5 75 20

IT 33 45 12 3 7 78 15

CY 32 45 11 6 6 77 17

LV 7 28 35 13 17 35 48

LT 11 34 31 14 10 45 45

Luksemb
urg

15 30 21 14 20 45 35

HU 22 44 21 6 7 66 27

MT 16 42 28 9 5 58 37

NL 25 39 19 10 7 64 29

AT 19 39 20 11 11 58 31

PL 19 48 21 3 9 67 24

PT 15 68 8 2 7 83 10

RO 15 43 29 5 8 58 34

SI 20 35 28 11 6 55 39

SK 25 39 21 5 10 64 26

FI 11 26 29 17 17 37 46

SE 44 31 11 11 3 75 22
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

QD7.1 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste ja meeste kohta juhtivatel 
ametikohtadel?

Mehed on paremad juhid kui naised (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 7 18 33 37 2 3 25 70

BE 5 16 41 36 1 1 21 77

BG 18 30 30 13 5 4 48 43

CZ 9 26 37 20 2 6 35 57

DK 1 6 17 68 4 4 7 85

DE 4 14 36 40 3 3 18 76

EE 15 23 26 17 11 8 38 43

IE 5 13 29 44 3 6 18 73

EL 12 17 38 29 2 2 29 67

ES 4 12 24 54 2 4 16 78

FR 3 9 32 53 0 3 12 85

HR 10 25 37 25 1 2 35 62

IT 9 19 40 29 0 3 28 69

CY 12 23 30 29 1 5 35 59

LV 11 22 40 16 6 5 33 56

LT 14 23 31 24 4 4 37 55

Luksem
burg

3 8 31 50 6 2 11 81

HU 17 31 31 16 2 3 48 47

MT 3 24 37 31 4 1 27 68

NL 2 7 29 57 3 2 9 86

AT 11 19 27 30 9 4 30 57

PL 17 38 28 11 2 4 55 39

PT 3 25 45 23 2 2 28 68

RO 16 30 39 11 2 2 46 50

SI 10 19 35 31 3 2 29 66

SK 24 37 23 8 3 5 61 31

FI 3 11 24 52 8 2 14 76

SE 1 5 10 82 1 1 6 92
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

QD7.2 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega juhtivatel ametikohtadel olevate naiste 
ja meeste kohta?

Juhtivatel ametikohtadel töötavatel naistel ei ole piisavalt autoriteeti, et neid tõsiselt võtta (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 5 18 33 40 1 3 23 73

BE 4 17 36 41 1 1 21 77

BG 11 24 34 22 5 4 35 56

CZ 6 23 41 25 1 4 29 66

DK 2 7 20 65 2 4 9 85

DE 4 13 35 43 2 3 17 78

EE 9 23 35 22 5 6 32 57

IE 3 13 30 49 1 4 16 79

EL 7 17 40 34 1 1 24 74

ES 2 13 26 54 1 4 15 80

FR 3 10 26 58 0 3 13 84

HR 10 28 36 24 1 1 38 60

IT 9 25 36 27 0 3 34 63

CY 10 24 29 32 0 5 34 61

LV 6 19 44 24 1 6 25 68

LT 6 17 37 31 3 6 23 68

Luksem
burg

4 9 30 50 5 2 13 80

HU 9 32 34 22 1 2 41 56

MT 2 17 42 35 3 1 19 77

NL 1 5 29 62 1 2 6 91

AT 9 20 30 32 6 3 29 62

PL 11 34 35 17 1 2 45 52

PT 2 21 50 24 1 2 23 74

RO 9 27 43 17 1 3 36 60

SI 6 16 37 39 1 1 22 76

SK 11 31 33 17 3 5 42 50

FI 2 14 30 45 6 3 16 75

SE 2 9 12 76 0 1 11 88
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

QD7.3 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega juhtivatel ametikohtadel olevate naiste 
ja meeste kohta?

Naised on liiga emotsionaalsed, et olla head juhid (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 5 16 34 41 1 3 21 75

BE 5 15 35 43 1 1 20 78

BG 12 28 34 18 4 4 40 52

CZ 5 26 42 22 1 4 31 64

DK 2 7 14 73 1 3 9 87

DE 3 14 36 42 2 3 17 78

EE 10 22 35 23 4 6 32 58

IE 4 11 29 52 1 3 15 81

EL 7 18 45 28 1 1 25 73

ES 3 13 25 54 1 4 16 79

FR 2 7 29 59 0 3 9 88

HR 8 25 35 29 1 2 33 64

IT 8 16 42 32 0 2 24 74

CY 11 27 30 28 1 3 38 58

LV 8 19 41 27 3 2 27 68

LT 9 23 36 27 2 3 32 63

Luksem
burg

4 7 30 53 5 1 11 83

HU 12 30 35 20 1 2 42 55

MT 4 17 43 31 4 1 21 74

NL 1 3 25 70 0 1 4 95

AT 9 20 30 34 4 3 29 64

PL 13 36 35 13 1 2 49 48

PT 2 20 55 19 2 2 22 74

RO 8 29 42 16 2 3 37 58

SI 7 15 36 40 1 1 22 76

SK 16 29 34 14 3 4 45 48

FI 3 6 27 59 3 2 9 86

SE 1 3 8 87 0 1 4 95
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

QD7.4 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega juhtivatel ametikohtadel olevate naiste 
ja meeste kohta?

Pehmed oskused, mida sageli omistatakse naistele, on olulised, et olla hea juht (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 19 44 18 8 3 8 63 26

BE 15 50 25 7 1 2 65 32

BG 17 46 16 4 8 9 63 20

CZ 13 48 24 6 1 8 61 30

DK 32 39 12 8 3 6 71 20

DE 17 30 24 9 5 15 47 33

EE 15 41 21 8 5 10 56 29

IE 20 44 15 9 2 10 64 24

EL 16 46 24 5 2 7 62 29

ES 18 42 15 13 3 9 60 28

FR 21 48 12 9 1 9 69 21

HR 16 40 28 11 1 4 56 39

IT 22 49 19 6 0 4 71 25

CY 33 45 11 3 1 7 78 14

LV 13 37 27 5 5 13 50 32

LT 19 42 18 6 3 12 61 24

Luksem
burg

25 45 13 7 5 5 70 20

HU 25 53 15 5 1 1 78 20

MT 19 56 13 6 1 5 75 19

NL 24 47 15 10 1 3 71 25

AT 15 40 19 9 7 10 55 28

PL 16 51 19 8 3 3 67 27

PT 12 68 11 3 2 4 80 14

RO 15 48 25 7 1 4 63 32

SI 22 41 23 10 1 3 63 33

SK 16 44 17 8 4 11 60 25

FI 38 46 7 3 3 3 84 10

SE 46 37 8 8 0 1 83 16
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

QD7.5 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega juhtivatel ametikohtadel olevate naiste 
ja meeste kohta?

Sooliselt tasakaalustatud juhtimismeeskonnad on edukamad (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 30 43 13 6 2 6 73 19

BE 29 47 14 6 1 3 76 20

BG 29 43 11 2 7 8 72 13

CZ 18 41 17 8 3 13 59 25

DK 33 33 12 8 3 11 66 20

DE 27 40 15 6 4 8 67 21

EE 24 36 14 10 6 10 60 24

IE 33 39 10 5 3 10 72 15

EL 38 48 9 2 1 2 86 11

ES 29 39 12 10 2 8 68 22

FR 38 39 11 7 0 5 77 18

HR 28 46 15 5 1 5 74 20

IT 32 48 12 4 1 3 80 16

CY 47 39 6 3 1 4 86 9

LV 20 39 20 6 3 12 59 26

LT 24 43 14 7 2 10 67 21

Luksem
burg

39 38 9 6 4 4 77 15

HU 28 48 14 5 2 3 76 19

MT 35 35 19 8 2 1 70 27

NL 47 38 5 3 2 5 85 8

AT 26 37 17 5 5 10 63 22

PL 17 54 16 6 2 5 71 22

PT 17 68 6 3 2 4 85 9

RO 22 43 22 6 2 5 65 28

SI 34 40 15 6 2 3 74 21

SK 30 35 15 5 4 11 65 20

FI 32 38 9 4 6 11 70 13

SE 58 25 3 6 1 7 83 9
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

QD5.5 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega töö kohta?

Naised ei ole piisavalt ambitsioonikad, et saada organisatsioonis kõrgemaid ametikohti (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEO

US)
Ei tea

Kokku 
„nõustun“

Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 6 17 30 44 1 2 23 74

BE 5 16 32 46 1 0 21 78

BG 18 23 27 26 2 4 41 53

CZ 7 24 34 31 1 3 31 65

DK 3 10 20 61 2 4 13 81

DE 4 13 34 47 1 1 17 81

EE 6 21 37 24 6 6 27 61

IE 3 10 31 52 1 3 13 83

EL 5 14 39 40 1 1 19 79

ES 3 11 20 62 1 3 14 82

FR 4 10 25 58 0 3 14 83

HR 7 20 38 33 1 1 27 71

IT 8 23 36 31 0 2 31 67

CY 10 16 29 40 0 5 26 69

LV 4 12 43 35 2 4 16 78

LT 7 18 36 35 1 3 25 71

Luksem
burg

1 8 33 54 3 1 9 87

HU 9 28 35 26 1 1 37 61

MT 1 12 45 39 2 1 13 84

NL 3 10 20 65 1 1 13 85

AT 5 18 30 42 3 2 23 72

PL 10 31 32 24 2 1 41 56

PT 3 19 47 29 0 2 22 76

RO 9 23 42 22 1 3 32 64

SI 6 13 34 45 1 1 19 79

SK 11 30 31 23 2 3 41 54

FI 3 19 25 48 3 2 22 73

SE 1 5 9 84 0 1 6 93
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

KD6.1 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Naised on poliitikas vastutavatel ametikohtadel vähem huvitatud kui mehed (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

EL 27 8 1 27 0 35 -1 25 0 5 0 35 1 60 -1

BE 5 2 28 -4 41 1 22 0 4 1 33 -2 63 1

BG 14 2 32 3 31 3 15 -8 8 0 46 5 46 -5

CZ 14 -1 46 1 26 0 8 0 6 0 60 0 34 0

DK 4 -1 17 -7 28 -3 44 9 7 2 21 -8 72 6

DE 6 0 25 -2 37 0 28 2 4 0 31 -2 65 2

EE 7 1 30 0 35 -5 15 0 13 4 37 1 50 -5

IE 7 -1 22 0 34 -2 30 3 7 0 29 -1 64 1

EL 12 -1 26 -9 44 11 17 -1 1 0 38 -10 61 10

ES 6 1 16 0 30 -4 41 0 7 3 22 1 71 -4

FR 4 1 19 2 35 -8 36 3 6 2 23 3 71 -5

HR 12 -1 36 5 35 5 14 -10 3 1 48 4 49 -5

IT 9 -2 29 -3 39 5 20 1 3 -1 38 -5 59 6

CY 18 4 31 -7 26 -6 19 5 6 4 49 -3 45 -1

LV 7 -4 28 3 41 6 12 -10 12 5 35 -1 53 -4

LT 9 2 25 -8 41 0 18 3 7 3 34 -6 59 3

Luksemb
urg

4 -2 22 -10 37 -2 30 14 7 0 26 -12 67 12

HU 15 -4 43 5 30 3 9 -2 3 -2 58 1 39 1

MT 6 2 36 -4 42 -2 14 6 2 -2 42 -2 56 4

NL 3 -2 16 -16 36 6 39 11 6 1 19 -18 75 17

AT 12 1 28 -4 30 2 24 -2 6 3 40 -3 54 0

PL 15 7 45 7 30 -6 6 -5 4 -3 60 14 36 -11

PT 4 -4 36 11 44 6 11 -14 5 1 40 7 55 -8

RO 13 -5 40 2 36 5 7 -3 4 1 53 -3 43 2

SI 12 -2 28 -3 36 1 21 4 3 0 40 -5 57 5

SK 21 4 42 7 23 -8 8 0 6 -3 63 11 31 -8

FI 4 -2 18 -13 37 2 34 11 7 2 22 -15 71 13

SE 3 0 11 -8 16 -2 67 11 3 -1 14 -8 83 9
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

QD6.2 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Mehed on poliitikas ambitsioonikamad kui naised (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

EL 27 17 6 30 6 28 -7 21 -5 4 0 47 12 49 -12

BE 10 3 36 2 31 -7 19 -1 4 3 46 5 50 -8

BG 35 13 33 11 18 -11 9 -14 5 1 68 24 27 -25

CZ 26 3 41 7 20 -10 9 -2 4 2 67 10 29 -12

DK 7 -3 17 -8 25 -2 46 12 5 1 24 -11 71 10

DE 12 6 23 10 34 -6 26 -13 5 3 35 16 60 -19

EE 24 9 42 11 18 -16 9 -5 7 1 66 20 27 -21

IE 13 2 29 5 29 -6 24 -1 5 0 42 7 53 -7

EL 30 4 33 3 28 -5 9 -2 0 0 63 7 37 -7

ES 17 0 29 2 22 -5 26 2 6 1 46 2 48 -3

FR 13 7 27 4 28 -10 27 -1 5 0 40 11 55 -11

HR 17 6 38 5 27 0 16 -11 2 0 55 11 43 -11

IT 21 1 36 3 30 0 11 -3 2 -1 57 4 41 -3

CY 38 16 34 10 13 -20 11 -7 4 1 72 26 24 -27

LV 21 -1 31 3 29 0 8 -5 11 3 52 2 37 -5

LT 19 1 30 -4 32 -1 14 2 5 2 49 -3 46 1

Luksemb
urg

15 9 27 3 28 -16 25 5 5 -1 42 12 53 -11

HU 31 9 43 8 19 -8 6 -6 1 -3 74 17 25 -14

MT 16 9 52 22 20 -26 11 -1 1 -4 68 31 31 -27

NL 7 -1 23 -5 32 1 34 4 4 1 30 -6 66 5

AT 15 2 27 6 30 -1 21 -12 7 5 42 8 51 -13

PL 18 14 37 20 32 -16 9 -15 4 -3 55 34 41 -31

PT 13 0 44 11 31 -5 8 -8 4 2 57 11 39 -13

RO 27 8 36 6 27 -5 7 -9 3 0 63 14 34 -14

SI 22 6 31 8 27 -10 17 -5 3 1 53 14 44 -15

SK 41 14 42 9 11 -15 3 -4 3 -4 83 23 14 -19

FI 13 0 29 -6 27 -2 25 5 6 3 42 -6 52 3

SE 3 2 7 0 14 -1 73 -2 3 1 10 2 87 -3
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QD6.4 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Naistel ei ole vajalikke omadusi ja oskusi, et täita vastutavaid ametikohti poliitikas (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

Jaanuar
/

veebrua
r 2024

Liigenda
tud juuni 

2017

EL 27 5 0 14 2 32 5 46 -7 3 0 19 2 78 -2

BE 4 2 12 -2 36 4 47 -4 1 0 16 0 83 0

BG 15 6 21 6 32 2 26 -14 6 0 36 12 58 -12

CZ 5 0 19 1 38 -1 33 -1 5 1 24 1 71 -2

DK 1 -2 3 -2 11 -1 83 5 2 0 4 -4 94 4

DE 4 0 12 3 32 6 49 -11 3 2 16 3 81 -5

EE 12 7 21 6 34 -2 24 -16 9 5 33 13 58 -18

IE 2 -3 9 -2 30 3 54 1 5 1 11 -5 84 4

EL 6 3 10 -2 38 4 45 -5 1 0 16 1 83 -1

ES 4 1 9 2 22 1 61 -6 4 2 13 3 83 -5

FR 2 1 6 2 25 -1 63 -3 4 1 8 3 88 -4

HR 7 2 24 5 36 7 31 -15 2 1 31 7 67 -8

IT 9 -4 18 -6 39 15 32 -5 2 0 27 -10 71 10

CY 7 -6 15 6 30 2 43 -7 5 5 22 0 73 -5

LV 8 -4 20 -3 42 10 22 -4 8 1 28 -7 64 6

LT 6 1 16 1 39 -2 35 -2 4 2 22 2 74 -4

Luksemb
urg

1 -1 5 -2 29 0 63 4 2 -1 6 -3 92 4

HU 13 0 35 7 30 -1 19 -5 3 -1 48 7 49 -6

MT 3 0 19 1 43 -5 32 4 3 0 22 1 75 -1

NL 0 -1 2 0 15 -2 82 3 1 0 2 -1 97 1

AT 7 2 20 3 29 0 39 -8 5 3 27 5 68 -8

PL 10 7 30 13 42 -1 15 -18 3 -1 40 20 57 -19

PT 3 -2 17 6 49 25 29 -30 2 1 20 4 78 -5

RO 10 -1 25 -5 46 15 15 -10 4 1 35 -6 61 5

SI 6 -3 11 0 37 8 44 -6 2 1 17 -3 81 2

SK 14 3 26 10 35 -4 21 -6 4 -3 40 13 56 -10

FI 2 0 3 -5 16 -10 77 16 2 -1 5 -5 93 6

SE 1 0 2 0 4 -1 92 1 1 0 3 0 96 0
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QD6.5 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Ajutised meetmed (nt kvoodid) on vajalikud selleks, et ületada praegune naiste alaesindatus poliitikas (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 16 39 22 14 9 55 36

BE 10 41 32 11 6 51 43

BG 18 36 19 8 19 54 27

CZ 7 30 32 20 11 37 52

DK 7 25 29 31 8 32 60

DE 14 35 25 19 7 49 44

EE 9 22 28 23 18 31 51

IE 20 38 18 13 11 58 31

EL 25 47 17 3 8 72 20

ES 17 31 19 19 14 48 38

FR 16 38 19 17 10 54 36

HR 20 48 22 4 6 68 26

IT 24 47 17 3 9 71 20

CY 35 39 10 9 7 74 19

LV 6 20 40 19 15 26 59

LT 16 31 24 17 12 47 41

Luksemb
urg

13 29 27 20 11 42 47

HU 22 49 18 6 5 71 24

MT 11 23 25 37 4 34 62

NL 11 35 27 21 6 46 48

AT 19 37 24 10 10 56 34

PL 18 46 25 3 8 64 28

PT 9 64 14 5 8 73 19

RO 9 41 30 7 13 50 37

SI 17 32 27 19 5 49 46

SK 17 37 25 12 9 54 37

FI 8 25 26 31 10 33 57

SE 10 35 19 34 2 45 53
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QD6.7 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu iga järgmise avaldusega poliitilise elu kohta.

Naiste suurem osakaal poliitikas toob kaasa paremad poliitilised otsused (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse Ei tea Kokku „nõustun“ Kokku „ei nõustu“

EL 27 21 39 20 10 10 60 30

BE 16 42 26 9 7 58 35

BG 26 36 17 5 16 62 22

CZ 12 42 24 11 11 54 35

DK 21 33 19 13 14 54 32

DE 16 36 24 13 11 52 37

EE 11 27 26 18 18 38 44

IE 35 38 13 5 9 73 18

EL 33 46 15 3 3 79 18

ES 20 37 17 14 12 57 31

FR 16 30 26 16 12 46 42

HR 26 49 16 4 5 75 20

IT 33 45 12 3 7 78 15

CY 32 45 11 6 6 77 17

LV 7 28 35 13 17 35 48

LT 11 34 31 14 10 45 45

Luksemb
urg

15 30 21 14 20 45 35

HU 22 44 21 6 7 66 27

MT 16 42 28 9 5 58 37

NL 25 39 19 10 7 64 29

AT 19 39 20 11 11 58 31

PL 19 48 21 3 9 67 24

PT 15 68 8 2 7 83 10

RO 15 43 29 5 8 58 34

SI 20 35 28 11 6 55 39

SK 25 39 21 5 10 64 26

FI 11 26 29 17 17 37 46

SE 44 31 11 11 3 75 22
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QD7.1 Palun öelge mulle, kas te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste ja meeste kohta juhtivatel 
ametikohtadel?

Mehed on paremad juhid kui naised (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 7 18 33 37 2 3 25 70

BE 5 16 41 36 1 1 21 77

BG 18 30 30 13 5 4 48 43

CZ 9 26 37 20 2 6 35 57

DK 1 6 17 68 4 4 7 85

DE 4 14 36 40 3 3 18 76

EE 15 23 26 17 11 8 38 43

IE 5 13 29 44 3 6 18 73

EL 12 17 38 29 2 2 29 67

ES 4 12 24 54 2 4 16 78

FR 3 9 32 53 0 3 12 85

HR 10 25 37 25 1 2 35 62

IT 9 19 40 29 0 3 28 69

CY 12 23 30 29 1 5 35 59

LV 11 22 40 16 6 5 33 56

LT 14 23 31 24 4 4 37 55

Luksem
burg

3 8 31 50 6 2 11 81

HU 17 31 31 16 2 3 48 47

MT 3 24 37 31 4 1 27 68

NL 2 7 29 57 3 2 9 86

AT 11 19 27 30 9 4 30 57

PL 17 38 28 11 2 4 55 39

PT 3 25 45 23 2 2 28 68

RO 16 30 39 11 2 2 46 50

SI 10 19 35 31 3 2 29 66

SK 24 37 23 8 3 5 61 31

FI 3 11 24 52 8 2 14 76

SE 1 5 10 82 1 1 6 92
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QD7.2 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega juhtivatel ametikohtadel olevate naiste 
ja meeste kohta?

Juhtivatel ametikohtadel töötavatel naistel ei ole piisavalt autoriteeti, et neid tõsiselt võtta (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 5 18 33 40 1 3 23 73

BE 4 17 36 41 1 1 21 77

BG 11 24 34 22 5 4 35 56

CZ 6 23 41 25 1 4 29 66

DK 2 7 20 65 2 4 9 85

DE 4 13 35 43 2 3 17 78

EE 9 23 35 22 5 6 32 57

IE 3 13 30 49 1 4 16 79

EL 7 17 40 34 1 1 24 74

ES 2 13 26 54 1 4 15 80

FR 3 10 26 58 0 3 13 84

HR 10 28 36 24 1 1 38 60

IT 9 25 36 27 0 3 34 63

CY 10 24 29 32 0 5 34 61

LV 6 19 44 24 1 6 25 68

LT 6 17 37 31 3 6 23 68

Luksem
burg

4 9 30 50 5 2 13 80

HU 9 32 34 22 1 2 41 56

MT 2 17 42 35 3 1 19 77

NL 1 5 29 62 1 2 6 91

AT 9 20 30 32 6 3 29 62

PL 11 34 35 17 1 2 45 52

PT 2 21 50 24 1 2 23 74

RO 9 27 43 17 1 3 36 60

SI 6 16 37 39 1 1 22 76

SK 11 31 33 17 3 5 42 50

FI 2 14 30 45 6 3 16 75

SE 2 9 12 76 0 1 11 88
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QD7.3 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega juhtivatel ametikohtadel olevate naiste 
ja meeste kohta?

Naised on liiga emotsionaalsed, et olla head juhid (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 5 16 34 41 1 3 21 75

BE 5 15 35 43 1 1 20 78

BG 12 28 34 18 4 4 40 52

CZ 5 26 42 22 1 4 31 64

DK 2 7 14 73 1 3 9 87

DE 3 14 36 42 2 3 17 78

EE 10 22 35 23 4 6 32 58

IE 4 11 29 52 1 3 15 81

EL 7 18 45 28 1 1 25 73

ES 3 13 25 54 1 4 16 79

FR 2 7 29 59 0 3 9 88

HR 8 25 35 29 1 2 33 64

IT 8 16 42 32 0 2 24 74

CY 11 27 30 28 1 3 38 58

LV 8 19 41 27 3 2 27 68

LT 9 23 36 27 2 3 32 63

Luksem
burg

4 7 30 53 5 1 11 83

HU 12 30 35 20 1 2 42 55

MT 4 17 43 31 4 1 21 74

NL 1 3 25 70 0 1 4 95

AT 9 20 30 34 4 3 29 64

PL 13 36 35 13 1 2 49 48

PT 2 20 55 19 2 2 22 74

RO 8 29 42 16 2 3 37 58

SI 7 15 36 40 1 1 22 76

SK 16 29 34 14 3 4 45 48

FI 3 6 27 59 3 2 9 86

SE 1 3 8 87 0 1 4 95
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QD7.4 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega juhtivatel ametikohtadel olevate naiste 
ja meeste kohta?

Pehmed oskused, mida sageli omistatakse naistele, on olulised, et olla hea juht (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 19 44 18 8 3 8 63 26

BE 15 50 25 7 1 2 65 32

BG 17 46 16 4 8 9 63 20

CZ 13 48 24 6 1 8 61 30

DK 32 39 12 8 3 6 71 20

DE 17 30 24 9 5 15 47 33

EE 15 41 21 8 5 10 56 29

IE 20 44 15 9 2 10 64 24

EL 16 46 24 5 2 7 62 29

ES 18 42 15 13 3 9 60 28

FR 21 48 12 9 1 9 69 21

HR 16 40 28 11 1 4 56 39

IT 22 49 19 6 0 4 71 25

CY 33 45 11 3 1 7 78 14

LV 13 37 27 5 5 13 50 32

LT 19 42 18 6 3 12 61 24

Luksem
burg

25 45 13 7 5 5 70 20

HU 25 53 15 5 1 1 78 20

MT 19 56 13 6 1 5 75 19

NL 24 47 15 10 1 3 71 25

AT 15 40 19 9 7 10 55 28

PL 16 51 19 8 3 3 67 27

PT 12 68 11 3 2 4 80 14

RO 15 48 25 7 1 4 63 32

SI 22 41 23 10 1 3 63 33

SK 16 44 17 8 4 11 60 25

FI 38 46 7 3 3 3 84 10

SE 46 37 8 8 0 1 83 16
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QD7.5 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega juhtivatel ametikohtadel olevate naiste 
ja meeste kohta?

Sooliselt tasakaalustatud juhtimismeeskonnad on edukamad (%)

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad mitte 

nõustuma
Ei nõustu üldse

See sõltub 
(SPONTANEOUS)

Ei tea
Kokku 

„nõustun“
Kokku „ei 
nõustu“

EL 27 30 43 13 6 2 6 73 19

BE 29 47 14 6 1 3 76 20

BG 29 43 11 2 7 8 72 13

CZ 18 41 17 8 3 13 59 25

DK 33 33 12 8 3 11 66 20

DE 27 40 15 6 4 8 67 21

EE 24 36 14 10 6 10 60 24

IE 33 39 10 5 3 10 72 15

EL 38 48 9 2 1 2 86 11

ES 29 39 12 10 2 8 68 22

FR 38 39 11 7 0 5 77 18

HR 28 46 15 5 1 5 74 20

IT 32 48 12 4 1 3 80 16

CY 47 39 6 3 1 4 86 9

LV 20 39 20 6 3 12 59 26

LT 24 43 14 7 2 10 67 21

Luksem
burg

39 38 9 6 4 4 77 15

HU 28 48 14 5 2 3 76 19

MT 35 35 19 8 2 1 70 27

NL 47 38 5 3 2 5 85 8

AT 26 37 17 5 5 10 63 22

PL 17 54 16 6 2 5 71 22

PT 17 68 6 3 2 4 85 9

RO 22 43 22 6 2 5 65 28

SI 34 40 15 6 2 3 74 21

SK 30 35 15 5 4 11 65 20

FI 32 38 9 4 6 11 70 13

SE 58 25 3 6 1 7 83 9

155



Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

Küsimustik
1. küsimus Kas Teie arvates on [MEIE RIIGI] naiste ja meeste kohtlemises erinevusi igas järgmises olukorras?

Jah, naisi 
koheldakse 
paremini

Jah, mehi 
koheldakse 
paremini

Ei, neid koheldakse 
samamoodi

DK/NA

1. Koolis/ülikoolis 1 2 3 4

2. Tööl 1 2 3 4

3.
Meditsiinitöötajate 
poolt

1 2 3 4

4. Meedias 1 2 3 4

5. Reklaamis

6. Poliitikas

3QU uus

Q2 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega:

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad 
mitte 
nõustuma

Ei nõustu 
üldse

DK
See sõltub 
(SPONTA 
NEOUS)

1.
On normaalne, et 
mehed nutavad.

1 2 3 4 5 6

2.

Naised teevad 
suurema 
tõenäosusega oma 
emotsioonidel 
põhinevaid otsuseid 
kui mehed

1 2 3 4 5 6

3.
Inimese kõige 
olulisem roll on raha 
teenida.

1 2 3 4 5 6

4.
Naise kõige olulisem 
roll on hoolitseda oma 
kodu ja pere eest.

1 2 3 4 5 6

2QU EB87.4
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Q3 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega:

Täiesti 
nõus

Nõustun
kalduvad 
mitte 
nõustuma

Ei nõustu 
üldse

DK
See sõltub 
(SPONTANEOUS)

1.
Sama oluline on, et 
naised ja mehed oleksid 
rahaliselt sõltumatud.

1 2 3 4 5 6

2.

Oluliste perekondlike 
otsuste puhul peaks 
meestel olema lõplik 
sõnaõigus

1 2 3 4 5 6

3.

Laste saamine on 
naisele rohkem 
rahuldust pakkuv kui 
fora mees

1 2 3 4 5 6

4.

Naiste jaoks ei ole 
ligitõmbav avalikult 
tugevaid arvamusi 
avaldada

1 2 3 4 5 6

5.
Mehed saaksid kasu ka 
naiste ja meeste 
võrdõiguslikkusest

1 2 3 4 5 6

6.
Feminism on läinud liiga 
kaugele

1 2 3 4 5 6

3QU uus

Q4 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega:

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad 
mitte 
nõustuma

Ei nõustu 
üldse

DK

1.
Kokkuvõttes kannatab pereelu, 
kui emal on täiskohaga töö.

1 2 3 4 5

2.
Lapsehoolduspuhkuse võtmine 
rikastab isa

1 2 3 4 5

3.

Üldiselt on mehed 
majapidamistööde tegemiseks 
loomulikult vähem pädevad kui 
naised

1 2 3 4 5

4.

Kui isa palk on ema palgast 
väiksem, peaks laste eest 
hoolitsemiseks tööst loobuma 
tema, kui perekond otsustab, et 
üks vanematest peab seda 
tegema(M)

1 2 3 4 5

2QU EB82.4, EB72.2
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Q5 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega:

Täiesti 
nõus

Nõustun
kalduvad 
mitte 
nõustuma

Ei nõustu 
üldse

DK
See sõltub 
(SPONTANEOUS)

1.
Naised peaksid oma 
karjääri asemel eelistama 
perekondlikke kohustusi

1 2 3 4 5 6

2.
Naisel on samad 
võimalused saada 
edutatud kui mehel

1 2 3 4 5 6

3.
Mehed teenivad sageli 
rohkem kui naised, sest 
nende töö on nõudlikum

1 2 3 4 5 6

4.

Vanemapuhkust võtvad 
mehed ei ole oma karjääri 
suhtes piisavalt 
ambitsioonikad

1 2 3 4 5 6

5.

Naised ei ole piisavalt 
ambitsioonikad, et saada 
organisatsioonis kõrgemaid 
ametikohti

1 2 3 4 5 6

2.5QU uus

K6 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega:

Täiesti nõus Nõustun
kalduvad 
mitte 
nõustuma

Ei nõustu 
üldse

DK

1.
Naised on poliitikas vastutavatel 
ametikohtadel vähem huvitatud kui 
mehed

1 2 3 4 5

2.
Mehed on poliitikas ambitsioonikamad 
kui naised (M)

1 2 3 4 5

3.
Naistel ei ole vajalikke omadusi ja 
oskusi, et täita vastutavaid ametikohti 
poliitikas

1 2 3 4 5

4.
Ajutised meetmed (nt kvoodid) on 
vajalikud selleks, et ületada praegune 
naiste alaesindatus poliitikas (N)

1 2 3 4 5

5.
Rohkem naisi poliitikas toob kaasa 
paremad poliitilised otsused

1 2 3 4 5

2.5QU EB87.4
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Q7 Palun öelge mulle, kas nõustute või ei nõustu iga järgmise väitega:

Täiesti 
nõus

Nõustun
kalduvad 
mitte 
nõustuma

Ei nõustu 
üldse

DK
See sõltub 
(SPONTANEOUS)

1.
Mehed on paremad juhid 
kui naised

1 2 3 4 5 6

2.

Juhtivatel ametikohtadel 
olevad naised ei näita 
üles vajalikku autoriteeti, 
et neid tõsiselt võtta

1 2 3 6

3.
Naised on liiga 
emotsionaalsed, et olla 
head juhid

1 2 3 4 5 6

4.

Pehmed oskused, mida 
sageli omistatakse 
naistele, on olulised, et 
olla hea juht

1 2 3 4 5 6

5.
Sooliselt tasakaalustatud 
juhtimismeeskonnad on 
edukamad

1 2 3 4 5 6
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Märkused
(Ümber suunatud leheküljelt Pierre Dieumegard)

Vorm:  legendid  graafikutel  on  mõnikord  raske  lugeda  ja  mitte 
väga puhas, but see on lihtsalt detail.
Graafikal on sageli peaaegu loetamatud sildid, näiteks QD3.1: Mustas kirjas on see „Ei tea“ ja helesinises kirjas  
„Sõltub“, kuid märgised ei ole kõikjal.

Kõige tähtsam on: erinevused riikide vahel on palju suuremad kui 
erinevused sotsiaalsete rühmade vahel

Esimene näide: isiklik käitumine, QD2.1 ja QD3.
Kas on vastuvõetav, et mees nutab, ja kas on asjakohane, et naine väljendab avalikult tugevaid arvamusi? 

Kui me joonistame vastuste proportsioonid, näeme, et rohkem naisi vastab "jah" kui mehed. Teisisõnu, nende 
vastused on vähem stereotüüpsed kui meestel, kuid erinevus on vaid mõni protsent.

Suurimad erinevused tulenevad vanusest (noortel on vähem stereotüüpseid vastuseid kui vanematel inimestel) ja 
haridustasemest (kõrgharidusega inimestel on vähem stereotüüpseid vastuseid kui neil, kes lahkusid koolist enne 
15. eluaastat).
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Erinevused riikide vahel on veelgi suuremad. "Idariikide" elanikel on palju rohkem stereotüüpseid vastuseid kui 
Lääne-Euroopa elanikel ja erinevus on mitu tosinat protsendipunkti. See on näide riikidevahelistest kultuurilistest 
erinevustest, mis on tõenäoliselt seotud keeleliste erinevustega (ja mitme sajandi pikkuse ajalooga).
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Eurobaromeetri eriuuring nr 545 „Soolised stereotüübid“

Teine näide: rollid ühiskonnas, QD2.3 ja QD2.4
Küsimus oli järgmine: Kas nõustute väidetega "Mehe kõige olulisem roll on raha teenida" ja "Naise kõige olulisem 
roll on hoolitseda oma kodu ja pere eest"?

Mida rohkem inimesi vastab "jah", seda stereotüüpsemad on nende vastused. Kui vaatame sotsiaalse rühma 
vastuste graafikut,  näeme,  et  kahe soo vahel  on ainult  väike erinevus.  Ainult  lühikese haridusega inimestel,  
koduperenaistel,  eakatel  ja  pensionäridel  on  rohkem  stereotüüpseid  vastuseid  kui  noortel,  kõrgharidusega 
inimestel  ja  juhtidel.  Sellest  võib  järeldada,  et  traditsiooniliste  soorollide  kontseptsioonide  vähendamiseks  on 
soovitav arendada haridust.
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Kuid jällegi on arvamused riikide vahel rohkem hajutatud kui sotsiaalsete rühmade vahel.

Kasiin  näeme kontrasti  "idariikide"  (Bulgaaria,  Slovakkia,  Ungari,  Poola,  Rumeenia,  Läti,  Leedu,  Eesti)  väga 
stereotüüpsete vaadete ja "lääneriikide" (peamiselt Rootsi, Taani, Holland ja Soome) arvamuste vahel.

Mida on võimalik teha avaliku arvamuse suuremaks lähendamiseks Euroopa Liidu eri riikides? Inimesed 
peavad olema võimelised üksteisega otse rääkima, kuid selleks vajavad nad ühist keelt. Parim ühine keel 
oleks esperanto, lihtne ja täpne keel, mis ei kuulu mitte ühelegi inimesele, vaid kõigile.
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